# ेंद हिंदू रिव्यू

# अक्टूबर

2025



• CAPSULE

# **NEWS COVERED**

- नोबेल पुरस्कार २०२५
- आठवां केंद्रीय वेतन आयोग
- ICC प्लेयर ऑफ द मंथ अक्टूबर 2025
- ग्लोबल फायरवर्क इंडेक्स २०२५
- RBI द्विमासिक मौद्रिक नीति 2025
- फिल्मफेयर पुरस्कार २०२५
- राष्ट्रीय विज्ञान पुरस्कार २०२५





# **Contents**

राष्ट्रीय समाचार	
सरकारी योजनाएँ	2
अंतरराष्ट्रीय अफेयर्स	
बैंकिंग और वित्त	2
समझौता ज्ञापन और समझौते	5
नियुक्तियाँ और इस्तीफे	6
पुरस्कार	
शिखर सम्मेलन, कार्यक्रम और सम्मेलन	9
इंडेक्स	10
रक्षा	
विज्ञान प्रौद्योगिकी	12
खेल	
पुस्तकें और लेखक	15
निधन	16
महत्वपूर्ण दिवस	16
विविधस्थैतिक टेकअवे	18
स्थैतिक टेकअवे	19



# राष्ट्रीय समाचार

#### भारतीय क्रिकेट टीम ने 2025 में जीता 9वां एशिया कप खिताब

दुबई इंटरनेशनल स्टेडियम में 28 सितंबर 2025 को भारत और पाकिस्तान के बीच रोमांचक मुकाबले में भारत ने पाकिस्तान को पांच विकेट से हराकर अपना नौवां एशिया कप खिताब अपने नाम किया। भारत ने 147 रनों के लक्ष्य का पीछा करते हुए शुरुआती झटके के बाद 150/5 पर लक्ष्य हासिल किया। तिलक वर्मा की शांति और समझदारी से खेली गई नाबाद 69 रन की पारी, शिवम दुबे के 33 रन (22 गेंदों में) के सहयोग से भारत ने ट्रॉफी जीत ली। यह मैच हाल के समय के सबसे रोमांचक भारत-पाकिस्तान मुकाबलों में से एक माना जाएगा।

#### मैच सारांश

पाकिस्तान: 146 सभी आउट, 19.1 ओवर

साहिबजादा फरहान: 57 (50 गेंदों में)

फखर जमान: 46

संकट का मोड़: 107/1 से 146 सभी आउट

गेंदबाज: कुलदीप यादव 4/30, अक्षर पटेल 2 विकेट, वरुण चक्रवर्ती ने महत्वपूर्ण विकेट लिए

भारत: 150/5, 19.1 ओवर

तिलक वर्मा: 69\* (अजेय, मैच विजेता)

शिवम दुबे: 33 (महत्वपूर्ण दो छक्कों के साथ)

शुरुआती झटका: 20/3

अंतिम रन: रिंकू सिंह ने मैदान के बीचोबीच चौका लगाकर मै<mark>च समाप्त</mark> किया

## खेल के महत्वपूर्ण मोड़

#### पाकिस्तान का पतन:

- 107/1 पर पाकिस्तान 170+ की तरफ बढ़ता दिख रहा था।
- कुलदीप यादव ने एक ओवर में तीन विकेट लिए।
- वरुण चक्रवर्ती ने फरहान और फखर को आउट किया, जिससे पाकिस्तान का आक्रमण रुका।
- पाकिस्तान ने 9 विकेट 39 रन में खो दिए, यह एक आश्चर्यजनक झटका था।

#### तिलक वर्मा की संयमित पारी:

- 20/3 की स्थिति में बल्लेबाजी शुरू की।
- दबाव में भी स्थिर प्रदर्शन किया और बाद में गति बढ़ाई।
- हरिस रउफ के एक ओवर में 17 रन लेकर खेल का रुख बदला।
- नाबाद 69 रन बनाकर फाइनल के हीरो बने।

#### शिवम दुबे का प्रभाव:

- दो महत्वपूर्ण छक्के मारे—एक स्पिन पर और एक तेज गेंदबाजी पर।
- तिलक के साथ 60 रन की साझेदारी निभाई।
- हार्दिक पांड्या की अनुपस्थिति में तीन ओवर किफायती गेंदबाजी भी की।

- मैन ऑफ द मैच: तिलक वर्मा
- टूर्नामेंट का सबसे मूल्यवान खिलाड़ी: कुलदीप यादव
- प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट: अभिषेक वर्मा

#### महत्वपूर्ण तथ्य और पृष्ठभूमि

- एशिया कप की स्थापना: 1984, एशियाई क्रिकेट काउंसिल (ACC) द्वारा आयोजित।
- प्रारूप: ODI और T20I में बारी-बारी से खेला जाता है।
- भारत का रिकॉर्ड: इस जीत के साथ भारत ने 9 एशिया कप खिताब जीते—the most by any team।
- अन्य विजेता: श्रीलंका (6), पाकिस्तान (2)
- फाइनल स्थल: दुबई इंटरनेशनल स्टेडियम, UAE
- उल्लेखनीय भारतीय प्रदर्शन: तिलक वर्मा (हीरो), कुलदीप यादव (4/30), शिवम दुबे (ऑल-राउंड प्रदर्शन)

#### आरबीआई द्विमासिक मौद्रिक नीति 2025

भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI) के गवर्नर संजय मल्होत्रा के नेतृत्व में वर्ष 2025 की मौद्रिक नीति की घोषणा की गई। इस बार रेपो रेट 5.5% पर अपरिवर्तित रखा गया और नीति रुख को 'न्यूट्रल' बनाए रखने का निर्णय लिया गया। यह निर्णय सभी MPC (मॉनेटरी पॉलिसी कमिटी) सदस्यों द्वारा सर्वसम्मति से लिया गया।

RBI ने FY26 के लिए GDP वृद्धि अनुमान को 6.8% (पहले 6.5%) तक बढ़ाया और CPI महंगाई पूर्वानुमान 2.6% (पहले 3.1%) किया, जो वृद्धि के <mark>सका</mark>रात्मक संकेत और नियंत्रित मुद्रास्फीति को दर्शाता है।

# मुख्य बिंदु - RBI मौद्रिक नीति 2025

#### 1. नीति उपाय

- रेपो रेट: 5.50% (अपरिवर्तित)
- नीति रुख: न्यूट्रल
- CRR (कैश रिज़र्व रेशियो): 3%
- SDF (स्टैंडिंग डिपॉज़िट फैसिलिटी) रेट: 5.25%
- MSF (मार्जिनल स्टैंडिंग फैसिलिटी) रेट: 5.75%
- बैंक रेट: 5.75%
- MPC निर्णय: सभी सदस्यों की सर्वसम्मति

#### 2. GDP वृद्धि अनुमान (FY26)

वार्षिक वृद्धि: 6.8% (पहले 6.5%)





#### त्रैमासिक अनुमान:

- Q1 FY26: 6.5% (अपरिवर्तित)
- Q2 FY26: 7.0% (पहले 6.7%)
- Q3 FY26: 6.4% (पहले 6.6%)
- Q4 FY26: 6.2% (पहले 6.3%)
- Q1 FY27: 6.4% (पहले 6.6%)

## 3. CPI महंगाई पूर्वानुमान

FY26 CPI महंगाई: 2.6% (पहले 3.1%)

# त्रैमासिक अनुमान:

- Q2 FY26: 2.1% (पहले 3.4%)
- Q3 FY26: 3.1% (पहले 3.9%)
- Q4 FY26: 4.4% (अपरिवर्तित)
- 01 FY27: 4.9%

यह सुधारती मुद्रास्फीति की दिशा को दर्शाता है और RBI को वृद्धि को समर्थन देने के लिए अधिक क्षमता प्रदान करता है।

- 4. विकासात्मक और नियामक नीतियाँ
- री-KYC कैंप्स: जनधन खातों के लिए, माइक्रो इंश्योरेंस और पेंशन योजना में नामांकन पर ध्यान।
- दावा निपटान प्रक्रिया का मानकीकरण: मृतक खाताधारकों के खातों में पारदर्शिता और दक्षता बढ़ाने के लिए।
- RBI रिटेल डायरेक्ट स्धार: T-बिल्स में निवेश और पुनर्निवेश के लिए ऑटो-बिर्डिंग स्विधा की श्रुआत।

# चिकित्सा में नोबेल पुरस्कार 2025

2025 का नोबेल पुरस्कार (फिजियोलॉजी या मेडिसिन) मेरी ई. ब्रंको, फ्रेड राम्सडेल, और शिमोन साकागुची को पेरिफेरल इम्यून टॉलरेंस के क्षेत्र में उनके अग्रणी अनुसंधानों के लिए दिया गया। यह वह बुनियादी तंत्र है जो मानव प्रतिरक्षा प्रणाली को अपने ही ऊतकों पर हमला करने से रोकता है। उनके शोध ने न केवल प्रतिरक्षा प्रणाली के नियमन को समझने के तरीके को बदल दिया, बल्कि ऑटोइम्यून रोगों, कैंसर और अंग प्रत्यारोपण अस्वीकृति के उपचार के नए मार्ग भी खोले।

#### 2025 में फिजियोलॉजी या मेडिसिन में नोबेल विजेता

- मेरी ई. ब्रंको सीनियर प्रोग्राम मैनेजर, इंस्टीट्यूट फॉर सिस्टम्स बायोलॉजी, सिएटल, अमेरिका
- फ्रेड राम्सडेल वैज्ञानिक सलाहकार, सोनोमा बायोथेराप्यूटिक्स, सैन फ्रांसिस्को, अमेरिका
- शिमोन साकागुची डिस्टिंग्विश्ड प्रोफेसर, इम्यूनोलॉजी फ्रंटियर रिसर्च सेंटर, ओसाका यूनिवर्सिटी, जापान

पुरस्कार कथन: "पेरिफेरल इम्यून टॉलरेंस के संबंध में उनके खोजों के लिए।"

# शोध का महत्व: नियामक टी-सेल्स (Tregs)

उनके सहयोगी अनुसंधान ने नियामक टी-सेल्स (Tregs) की पहचान की -विशेष प्रकार की प्रतिरक्षा कोशिकाएँ जो "सुरक्षा गार्ड" की तरह काम करती हैं और यह सुनिश्चित करती हैं कि प्रतिरक्षा कोशिकाएँ गलती से शरीर के अपने ऊतकों पर हमला न करें।

इस खोज ने इम्यूनोलॉजी और रोग उपचार रणनीतियों में क्रांति ला दी है।

## पेरिफेरल इम्यून टॉलरेंस की समझ

- हमारी प्रतिरक्षा प्रणाली प्रतिदिन अनिगनत माइक्रोब्स से शरीर की रक्षा करती है।
- साथ ही, इसे विदेशी आक्रमणकारियों और शरीर की अपनी कोशिकाओं में अंतर करना होता है।
- यदि यह संतुलन बिगड़ जाए, तो ऑटोइम्यून रोग पैदा हो सकते हैं, जिसमें प्रतिरक्षा प्रणाली स्वस्थ ऊतकों पर हमला कर देती है।
- नोबेल विजेताओं का शोध यह समझने पर केंद्रित था कि यह संतुलन थाइमस के बाहर कैसे बनाए रखा जाता है, जिसे अब पेरिफेरल टॉलरेंस के नाम से जाना जाता है।

# फिजिक्स में नोबेल पुरस्कार का एलान

साल 2025 के लिए नोबेल पुरस्कारों का एलान शुरू हो गया है। सोमवार को चिकित्सा के क्षेत्र में नोबेल के एलान के बाद मंगलवार को नोबेल समिति ने भौतिकी में नोबेल पुरस्कारों की घोषणा की है। साल 2025 के लिए भौतिकी का नोबेल 3 वैज्ञानिकों जॉन क्लार्क, मिशेल एच डेवोरेट, जॉन एम मार्टिनिस के नाम रहा। इन तीनों को ये पुरस्कार 'विद्युत परिपथ में मैक्रोस्कोपिक क्वांटम, मैकेनिकल टनलिंग और ऊर्जा क्वांटाइजेशन की खोज के लिए दिया गया है।

#### कितनी मिलती है धनराशि?

बता दें भौतिकी का नोबेल पुरस्कार रॉयल स्वीडिश एकेडमी ऑफ साइंसेज द्वारा हर साल फिजिक्स के क्षेत्र में उत्कृष्ट खोजों के लिए दिया जाता है। नोबेल प्राप्त करने वाले वैज्ञानिकों को इनाम के तौर पर कुल 11 मिलियन स्वीडिश क्राउन (यानी 12 मिलियन डॉलर) की पुरस्कार राशि से सम्मानित किया जाता है, अगर एक जैसी खोज के लिए कई वैज्ञानिकों को साझेदारी में नोबेल प्राइज मिलता है तो ऐसी दशा में पुरस्कार राशि को सभी में बांट दिया जाता है.

## अगले हफ्ते मिलेगा रसायन का नोबेल

नोबेल ज्यूरी की परंपरा के अनुसार, भौतिकी का नोबेल इस हफ्ते दिया जाने वाला दूसरा नोबेल है, इससे पहले दो अमेरिकी और एक जापानी वैज्ञानिकों को प्रतिरक्षा के क्षेत्र अभूतपूर्व योगदान के लिए चिकित्सा का पुरस्कार मिला था। अगले बुधवार को केमिस्ट्री में नोबेल का एलान किया जाएगा।

# कैसे हुई नोबेल प्राइज मिलने की शुरुआत?

नॉबेल प्राइज की शुरुआत अल्फ्रेड नोबेल की वसीयत के आधार पर की गई थी। जिन्होंने 'डायनामाइट' का आविष्कार किया था। डायनामाइट के पेटेंट से नोबेल ने अपार धन-संपत्ति इकट्ठा कर ली थी। भले ही अल्फ्रेड वास्तविक जीवन में शांतिप्रिय व्यक्ति थे लेकिन उनके आविष्कारों ने कहीं न कहीं मानवता के खात्मे का जिम्मा उठा रखा था। इसीलिए अपनी मृत्यु से ठीक पहले उन्होंने अपनी वसीयत बनाई थी। जिसमे उन्होंने लिखा था कि, 'एक पुरस्कार हर साल उस व्यक्ति को दिया जाएगा दो राष्ट्रों के बीच भाईचारे के लिए सबसे बेहतर काम करेगा।' 10 दिसंबर 1896 में अल्फ्रेड नोबेल के निधन के ठीक पांच साल बाद 1901 में नोबेल प्राइज की शुरुआत हुई।



## रसायन विज्ञान में नोबेल पुरस्कार 2025

2025 का नोबेल पुरस्कार (केमिस्ट्री) सुसुमु किटागावा, रिचर्ड रॉब्सन, और ओमार एम. यागी को मेटल-ऑर्गेनिक फ्रेमवर्क्स (MOFs) के क्षेत्र में उनके अभूतपूर्व योगदान के लिए दिया गया।

MOFs उन्नत आणविक संरचनाएँ हैं जिनमें बड़े खोखले स्थान होते हैं। ये गैसों को पकड़ सकते हैं, विषैले रसायनों को संग्रहित कर सकते हैं, रासायनिक अभिक्रियाओं को उत्प्रेरित कर सकते हैं, और रेगिस्तान की हवा से पानी भी प्राप्त कर सकते हैं। इनके आविष्कार ने रसायन विज्ञान और पर्यावरणीय अनुप्रयोगों में नई संभावनाएँ खोली हैं।

#### 2025 के रसायन विज्ञान नोबेल विजेता

क्रम संख्या	विजेता का नाम	योगदान	संस्था/स्थान
1	सुसुमु किटागावा	लचीले और कार्यात्मक MOFs	क्योटो विश्वविद्यालय, जापान
2	रिचर्ड रॉब्सन	पहले बड़े और सुव्यवस्थित आणविक निर्माण	मेलबोर्न विश्वविद्यालय, ऑस्ट्रेलिया
3	ओमार एम. यागी	स्थिर और अनुकूलन योग्य MOFs	कैलिफ़ोर्निया विश्वविद्यालय, यू <mark>एसए</mark>

# विजेताओं की प्रमुख बातें

# सुसुमु किटागावा - क्योटो विश्वविद्यालय, जापान

अनुसंधान योगदान: लचीले और कार्यात्मक MOFs

- जन्म: 1951, क्योटो, जापान
- PhD: 1979, क्योटो विश्वविद्यालय
- MOFs विकसित किए जो गैसों को आने-जाने की अनुमति देते हैं।
- MOFs की लचीलापन की भविष्यवाणी की, जिससे नए रासायनिक अनुप्रयोग संभव हुए।

# रिचर्ड रॉब्सन - मेलबोर्न विश्वविद्यालय, ऑस्ट्रेलिया

अनुसंधान योगदान: पहले बड़े और सुव्यवस्थित आणविक निर्माण

- जन्म: 1937, ग्लसबर्न, युके
- PhD: 1962, ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय
- तांबे के आयनों और कार्बनिक अणुओं का उपयोग करके पहला स्व्यवस्थित MOF बनाया।
- रासायनिक संग्रहण और पृथक्करण के लिए आणविक ढांचे की क्षमता दिखाई।

#### ओमार एम. यागी - कैलिफ़ोर्निया विश्वविद्यालय, यूएसए

अनुसंधान योगदान: स्थिर और अनुकूलन योग्य MOFs

- जन्म: 1965, अम्मान, जॉर्डन
- PhD: 1990, इलिनॉय विश्वविद्यालय, अर्बाना-शैम्पेन
- बहुत स्थिर MOFs विकसित किए और नई गुणों के लिए तर्कसंगत डिजाइन पेश किया।

MOFs का उपयोग कार्बन कैप्चर, पानी की प्राप्ति और अन्य विविध अनुप्रयोगों में संभव किया।

## साहित्य में नोबेल पुरस्कार

रॉयल स्वीडिश एकेडमी ऑफ साइंसेज ने गुरुवार 9 अक्टूबर को साहित्य के नोबेल पुरस्कार का एलान किया। साल 2025 के लिए साहित्य का नोबेल प्राइज हंगरी के लेखक लास्जलो क्रास्ज्नाहोरकाई को दिया गया। लास्जलो को ये पुरस्कार उनके मनमोहक और दूरदर्शी कामों के लिए दिया गया। पिछले साल साहित्य में नोबेल पुरस्कार दक्षिण कोरिया की लेखिका हान कांग को दिया गया था। जिन्होंने मानव जीवन की नाजुकता को उजागर करने से संबंधित लेखनी का कार्य किया था। साहित्य में नोबेल पुरस्कार इस हफ्ते घोषित होने वाला चौथा पुरस्कार था, इससे पहले में मेडिसिन, फिजिक्स आयर केमिस्ट्री में नोबेल पुरस्कार की घोषणा की गई थी।

## नोबेल विजेताओं को कितनी मिलती है धनराशी?

नोबेल पुरस्कार समारोह 10 दिसंबर को अल्फ्रेड नोबेल की मृत्यु की सालगिरह पर आयोजित किया जाएगा। अल्फ्रेड नोबेल एक स्वीडिश वज्ञानिक थे जिन्होंने डायनामाइट का आविष्कार किया था। 1896 में उनके निधन के पांच साल बाद 1901 में इस पुरस्कार कीशुरुआत हुई थी। जिसके बाद हर साल इस पुरस्कार को दिया जाता है। पुरस्कार पाने वाले विजेता को 11 मिलियन स्वीडिश क्रोनर (लगभग साढ़े दस करोड़ रुपए) कि पुरस्कार राशि दी जाती है। साथ ही विनर को 18 कैरेट का गोल्ड मेडल और एक डिप्लोमा भी दिया जाता है।

# कौन हैं लास्जलो क्रास्ज्नाहोरकाई?

लेखक क्रास्ज्नाहोरकाई का जन्म 1954 में दक्षिण-पूर्वी हंगरी के रोमानियाई बोर्डर के पास, ग्युला नामक छोटे से कस्बे में हुआ था। साल 1985 में प्रकाशित उनके पहले उपन्यास 'सतांतंगो' से यो चर्चे में आयें, जो हंगरी में एक साहित्यिक सनसनी थी। उन्होंने अपने उम्न्यास 'हर्श्ट 07769' के जरिये देश की सामाजिक अशांति को सटीकता से चित्रित किया था।

# नोबेल शांति पुरस्कार 2025

2025 का नोबेल शांति पुरस्कार वेनेज़ुएला की बहादुर लोकतंत्र कार्यकर्ता मारिया कोरीना माचाडो को दिया गया। उन्हें नॉर्वेजियन नोबेल समिति ने सम्मानित किया। माचाडो ने वर्षों तक लोकतांत्रिक अधिकारों, स्वतंत्र चुनावों और तानाशाही से लोकतंत्र की ओर शांतिपूर्ण संक्रमण के लिए संघर्ष किया। उनका नागरिक साहस और अहिंसात्मक प्रतिरोध लाखों वेनेज़ुएलावासियों के लिए आशा की प्रतीक बन गया है।

# मारिया कोरीना माचाडो – नोबेल शांति पुरस्कार विजेता

- मारिया कोरीना माचाडो वेनेज़ुएला की प्रमुख राजनीतिज्ञ और कार्यकर्ता हैं।
- उन्हें देश में लोकतंत्र आंदोलन में उनके नेतृत्व और सक्रियता के लिए जाना जाता है।
- उन्होंने दशकों तक तानाशाही का विरोध किया और मौलिक लोकतांत्रिक सिद्धांतों की रक्षा की।



#### पुरस्कार का कारण

नॉर्वेजियन नोबेल समिति ने माचाडो को शांति पुरस्कार इसलिए प्रदान किया क्योंकि उन्होंने:

- वेनेज़ुएला में लोकतांत्रिक अधिकारों को बढ़ावा देने के लिए अथक प्रयास किया।
- तानाशाही से लोकतंत्र की ओर शांतिपूर्ण संक्रमण में नेतृत्व किया।
- धमिकयों, उत्पीड़न और छुपकर रहने जैसी परिस्थितियों के बावजूद नागरिक प्रतिरोध और लोकतांत्रिक मूल्यों को बनाए रखा।

## प्रमुख योगदान

- Súmate की संस्थापक, जो लोकतांत्रिक विकास के लिए समर्पित
- 20 वर्षों से स्वतंत्र और निष्पक्ष चुनावों के लिए संघर्ष।
- न्यायपालिका की स्वतंत्रता, मानवाधिकार और जन प्रतिनिधित्व को बढ़ावा दिया।
- वेनेज़ुएला की विभाजित विपक्ष में एकजुटता का योगदान।
- 2024 के राष्ट्रपति चुनाव में उम्मीदवार रहीं, लेकिन शासन द्वारा रोक दी गई।

#### महत्व

- यह दिखाता है कि शांति और लोकतंत्र आपस में जुड़े हैं।
- यह वैश्विक स्तर पर नागरिकों को अहिंसात्मक तरीके से तानाशाही के खिलाफ प्रतिरोध करने के लिए प्रेरित करता है।
- यह दर्शाता है कि महिला नेताओं की भूमिका दमनकारी शासन में स्वतंत्रता की रक्षा में कितनी महत्वपूर्ण है।

## सामना किए गए चुनौतियाँ

- वेनेज़ुएला का लोकतांत्रिक राज्य से तानाशाही में संक्रमण।
- गहरी मानवतावादी और आर्थिक संकट, जिसमें लाखों लोग गरीबी में जी रहे हैं।
- विपक्ष का दमन, कानूनी अभियोजन, जेल और चुनावी हेरफेर के माध्यम से।
- व्यक्तिगत जीवन और स्वतंत्रता को खतरा होते हुए भी सक्रियता जारी रखना।

# 2025 अर्थशास्त्र में नोबेल पुरस्कार

अल्फ्रेड नोबेल की स्मृति में 2025 का आर्थिक विज्ञान का स्वीडिश रिक्सबैंक पुरस्कार, जोएल मोकिर, फिलिप अघियन और पीटर हॉविट को नवाचार-संचालित आर्थिक विकास को समझने में उनके अभूतपूर्व योगदान के लिए प्रदान किया गया है। उनका कार्य बताता है कि कैसे तकनीकी प्रगति और रचनात्मक विनाश ने पिछली दो शताब्दियों में अर्थव्यवस्थाओं को गतिहीनता से निरंतर समृद्धि की ओर मोड़ दिया है।

# अर्थशास्त्र में नोबेल पुरस्कार 2025 के विजेता

क्रम सं.	नाम	संस्थान / संबद्धता	शोध विषय
1	जोएल मोकिर (Joel Mokyr)	नॉर्थवेस्टर्न विश्वविद्यालय, अमेरिका	तकनीकी प्रगति के माध्यम से सतत विकास के लिए आवश्यक पूर्वापेक्षाएँ

			icitalis   October 2025
क्रम सं.	नाम	संस्थान / संबद्धता	शोध विषय
2	फिलिप एघियोन (Philippe Aghion)	कॉलेज द फ़्रांस, इनसीएड (फ्रांस), लंदन स्कूल ऑफ़ इकोनॉमिक्स (यूके)	सृजनात्मक विनाश (Creative Destruction) के माध्यम से सतत विकास का सिद्धांत
3	पीटर हाउइट (Peter Howitt)	ब्राउन विश्वविद्यालय, अमेरिका	सृजनात्मक विनाश (Creative Destruction) के माध्यम से सतत विकास का सिद्धांत (एघियोन के साथ संयुक्त रूप से)

जोएल मोकिर के ऐतिहासिक विकास पर विचार

- मोकिर ने ऐतिहासिक प्रमाणों का उपयोग यह समझाने के लिए किया कि औद्योगिक क्रांति (Industrial Revolution) के बाद नवाचार (Innovation) किस प्रकार आत्म-निर्भर और सतत बन गया।
- उन्होंने यह जोर देकर कहा कि निरंतर प्रगति के लिए वैज्ञानिक समझ. नए विचारों के प्रति सांस्कृतिक ख़ुलेपन और परिवर्तन को स्वीकार करने वाली सामाजिक मानसिकता आवश्यक है।
- उनके शोध ने यह उजागर किया कि आधुनिक युग से पहले ठहराव (Stagnation) सामान्य था, क्योंकि खोजें अक्सर आगे के नवाचारों को प्रेरित नहीं करती थीं।

अघियोन और हॉविट का "क्रिएटिव डिस्ट्रक्शन" (रचनात्मक विनाश) सिद्धांत

- अपनी 1992 की ऐतिहासिक शोध-पत्र में, अघियोन और हॉविट ने "क्रिएटिव डिस्ट्क्शन" का एक गणितीय मॉडल विकसित किया, जिसमें यह दिखाया गया कि नई नवाचार पुरानी तकनीकों को प्रतिस्थापित (Displace) कर देती हैं।
- यह प्रक्रिया उत्पादकता और समृद्धि को बढ़ाती है, लेकिन साथ ही आर्थिक टकराव भी उत्पन्न करती है — क्योंकि पुराने उद्योगों और श्रमिकों को विस्थापन का सामना करना पड़ता है।
- उन्होंने इस बात पर बल दिया कि समाज को इन परिवर्तनों का रचनात्मक प्रबंधन करना चाहिए ताकि स्वार्थी हित समृह नवाचार की प्रक्रिया को रोक न सकें।

#### आर्थिक चिंतन पर व्यापक प्रभाव

इन दोनों विद्वानों के संयुक्त कार्य ने अर्थशास्त्रियों के दीर्घकालिक विकास तंत्र (Long-term Growth Mechanisms) की समझ को नया रूप दिया है। उनके निष्कर्षों ने यह रेखांकित किया कि आर्थिक गतिशीलता बनाए रखने के लिए नवाचार नीति, शिक्षा और संस्थागत सहयोग अत्यंत आवश्यक हैं। समिति के अध्यक्ष जॉन हैसलर ने कहा — "आर्थिक विकास को स्वतःसिद्ध नहीं माना जा सकता; ठहराव से बचने के लिए हमें 'क्रिएटिव डिस्ट्रक्शन' की प्रक्रिया को बनाए रखना होगा।"

#### पुरस्कार विवरण

- घोषणा करने वाला संस्थान: द रॉयल स्वीडिश एकेडमी ऑफ साइंसेज़
- तारीख: 13 अक्टूबर 2025
- पुरस्कार राशि: 1.1 करोड़ स्वीडिश क्रोना (11 million SEK)
- वितरण: आधा भाग जोएल मोक्यर को; शेष आधा फिलिप अघियोन और पीटर हॉविट को संयुक्त रूप से प्रदान किया गया।



## परस्कार विजेताओं के बारे में

- जोएल मोक्यर: जन्म 1946, लीडन (नीदरलैंड्स); पीएच.डी. येल विश्वविद्यालय, 1974।
- फिलिप अघियोन: जन्म 1956, पेरिस (फ्रांस); पीएच.डी. हार्वर्ड विश्वविद्यालय. 1987।
- पीटर हॉविट: जन्म 1946, कनाडा; पीएच.डी. नॉर्थवेस्टर्न विश्वविद्यालय, 1973।

# Filmfare Awards: कौन बना बेस्ट एक्टर-एक्ट्रेस, देखें विजेताओं की पूरी सूची

70वें फिल्मफेयर अवॉर्ड्स 2025 का भव्य आयोजन अहमदाबाद के एकेए एरिना, कांकरीया लेक में हुआ, जहां हिंदी सिनेमा के सर्वश्रेष्ठ कार्यों का जश्न मनाया गया। इस शानदार शाम की मेजबानी शाहरुख़ ख़ान, करण जौहर और मनीष पॉल ने की। समारोह में शाहरुख़ ख़ान, कृति सैनन और काजोल के मनमोहक प्रदर्शन ने दर्शकों को मंत्रमुग्ध कर दिया। शाम का मुख्य आकर्षण रही किरण राव की फिल्म 'लापता लेडीज़', जिसने 13 अवॉर्ड्स जीतकर इतिहास रच दिया — यह वही रिकॉर्ड है जो वर्ष 2020 में 'गली बॉय' ने बनाया था।

## फिल्मफेयर अवॉर्ड्स 2025: विजेताओं की सूची

श्रेणी	विजेता(गण)	फ़िल्म
सर्वश्रेष्ठ फ़िल्म	-	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ निर्देशक	किरण राव	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (मुख्य भूमिका - पुरुष)	अभिषेक बच्चन, कार्ति <mark>क आ</mark> र्यन	आई वॉन्ट टू टॉक, चंदू चैंपियन
सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री (मुख्य भूमिका - महिला)	आलिया भट्ट	जिगरा
समीक्षकों द्वारा सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (पुरुष)	राजकुमार राव	श्रीकांत
समीक्षकों द्वारा सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री (महिला)	प्रतिभा रंता	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेता (पुरुष)	रवि किशन	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ सहायक अभिनेत्री (महिला)	छाया कदम	लापता लेडीज़
समीक्षकों का सर्वश्रेष्ठ फ़िल्म पुरस्कार	शुजीत सरकार	आई वॉन्ट टू टॉक
सर्वश्रेष्ठ नवोदित अभिनेता (पुरुष)	लक्ष्य	किल
सर्वश्रेष्ठ नवोदित अभिनेत्री (महिला)	नितांशी गोएल	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ नवोदित निर्देशक	कुणाल खेमू, आदित्य सुहास जांभळे	मडगाँव एक्सप्रेस, आर्टिकल 370

श्रेणी	विजेता(गण)	फ़िल्म
सर्वश्रेष्ठ कहानी	आदित्य धर, मोनल ठक्कर	आर्टिकल 370
सर्वश्रेष्ठ पटकथा	स्रोहा देसाई	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ संवाद	स्रोहा देसाई	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ संगीत एल्बम	राम संपत	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ गीत (लिरिक्स)	प्रशांत पांडे	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ पार्श्व गायक (पुरुष)	अरिजीत सिंह	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ पार्श्व गायिका (महिला)	मधुबंती बागची	स्त्री 2
सर्वश्रेष्ठ रूपांतरित	रितेश शाह, तुषार	आई वॉन्ट टू
पटकथा	शीतल जैन	टॉक
सर्वश्रेष्ठ ध्वनि डिजाइन	सुभाष साहू	किल
सर्वश्रेष्ठ बैकग्राउंड स्कोर	राम संपत	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ एक्शन	सियॉन्ग ओ, परवेज़ शेख	किल
सर्वश्रेष्ठ संपादन	शिवकुमार वी. पनिकर	किल
सर्वश्रेष्ठ छायांकन (सिनेमाटोग्राफी)	रफ़े मेहमूद	किल
सर्वश्रेष्ठ प्रोडक्शन डिज़ाइन	मयूर शर्मा	किल
सर्वश्रेष्ठ परिधान डिज़ाइन	दर्शन जालान	लापता लेडीज़
सर्वश्रेष्ठ वीएफएक्स	रेडिफ़ाइन	मुंझ्या
सर्वश्रेष्ठ कोरियोग्राफी	बॉस्को–सीज़र	तौबा तौबा (बैड न्यूज़)
लाइफटाइम अचीवमेंट अवॉर्ड	ज़ीन <mark>त</mark> अमान,श्याम बेनेगल (मरणोपरांत)	_
आर. डी. बर्मन पुरस्कार (उभरती संगीत प्रतिभा)	अचिंत ठाकुर	जिगरा, मिस्टर एंड मिसेज़ माहि

# कार्यक्रम की प्रमुख झलकियाँ

- लापता लेडीज़ ने इस वर्ष की सबसे बड़ी विजेता फ़िल्म बनकर इतिहास रच दिया — इसे 13 अवॉडर्स मिले, जिनमें सर्वश्रेष्ठ फ़िल्म और सर्वश्रेष्ठ निर्देशक (किरण राव) शामिल हैं।
- अभिषेक बच्चन (आई वॉन्ट टू टॉक) की भावनात्मक अदाकारी और कार्तिक आर्यन (चंदू चैंपियन) के प्रेरणादायक प्रदर्शन को सराहा गया — दोनों को संयुक्त रूप से सर्वश्रेष्ठ अभिनेता (पुरुष) का पुरस्कार मिला।
- आलिया भट्ट ने जिगरा में अपने दमदार अभिनय के लिए सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री का खिताब जीता।
- किल (Kill) ने तकनीकी श्रेणियों में शानदार प्रदर्शन किया इसे एक्शन, एडिटिंग और सिनेमैटोग्राफी के लिए पुरस्कार मिले।
- सिनेमा जगत के दो दिग्गजों ज़ीनत अमान और श्याम बेनेगल (मरणोपरांत) — को लाइफटाइम अचीवमेंट अवॉर्ड से सम्मानित किया गया।



## ICC Award: अभिषेक शर्मा-स्मृति मंधाना को मिला आईसीसी प्लेयर ऑफ द मंथ अवॉर्ड

भारतीय क्रिकेट ने सितंबर 2025 में गौरवपूर्ण पल मनाया, जब अभिषेक शर्मा और स्मृति मंधाना को उनके अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में असाधारण प्रदर्शन के लिए ICC महीने के खिलाड़ी के रूप में चुना गया। दोनों लेफ्ट-हैंडेड ओपनर हैं और उन्होंने मैच विजयी पारियाँ और करियर की महत्वपूर्ण उपलब्धियाँ दर्ज कीं, जो वैश्विक रैंकिंग और फैंस के वोट में दिखाई दीं।

## अभिषेक शर्मा: एशिया कप में दबदबा

- प्रदर्शन मुख्य बिंदु: 25 वर्षीय अभिषेक शर्मा एशिया कप T20I टूर्नामेंट के सबसे चमकते सितारों में से एक बने। उन्होंने 7 मैचों में 314 रन बनाए, औसत 44.85 और स्ट्राइक रेट 200 के साथ।
- उनकी आक्रामक बल्लेबाजी ने उन्हें प्लेयर ऑफ द टुर्नामेंट का खिताब दिलाया और ICC मेन्स T20I बल्लेबाजी रैंकिंग में 931 रेटिंग प्वाइंट्स तक पहुँचाया, जो सुपर फोर्स स्टेज के अंत में किसी भी खिलाड़ी द्वारा अब तक का उच्चतम स्कोर है।
- प्रतियोगी और चयन: उन्होंने कुलदीप यादव (भारत) और ब्रायन बेनेट (जिम्बाब्वे) जैसे दावेदारों को पीछे छोड़ते हुए माह के ICC पुरस्कार जीता। अभिषेक की दबाव में प्रदर्शन करने की क्षमता उन्हें भारत की T20 टीम में एक उभरते सितारे के रूप में स्थापित करती है।

## स्मृति मंधाना: अग्रिम पंक्ति में नेतृत्व

- ODI में उत्कृष्टता (ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ): उप-कप्तान स्मृति मं<mark>धाना</mark> ने भारत की ODI श्रृंखला में 58, 117 और 125 रन की पारियाँ खेलीं।
- उन्होंने महीने में 4 मैचों में कुल 308 रन बनाए, औसत 77 और स्ट्राइक रेट 135.68 के साथ।
- तीसरे ODI में, मंधाना ने महिला ODI में सबसे तेज़ शतक बनाकर केवल 50 गेंदों में यह उपलब्धि हासिल की, जो उनकी आक्रामक और प्रभावशाली बल्लेबाजी शैली को दर्शाता है।
- नामांकित और मतदान: मंधाना ने ताज़िमन ब्रिट्स (साउथ अफ्रीका) और सिद्रा अमीन (पाकिस्तान) को पीछे छोड़ते हुए ICC महिला महीने की खिलाड़ी का पुरस्कार जीता। उनकी भूमिका भारत की ICC महिला विश्व कप 2025 अभियान में निर्णायक रही।

# 8वें वेतन आयोग को कैबिनेट की मंजूरी, आयोग के लिए आगे क्या है?

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में 28 अक्टूबर 2025 को हुई केंद्रीय मंत्रिमंडल की बैठक में 8वें केंद्रीय वेतन आयोग (8th Central Pay Commission - CPC) की शर्तें एवं संदर्भ बिंदु (Terms of Reference -ToR) को स्वीकृति दी गई। यह निर्णय केंद्र सरकार के कर्मचारियों के वेतन ढांचे और सेवा शर्तों की पुनर्समीक्षा की दिशा में एक महत्वपूर्ण प्रशासनिक कदम है। 8वां वेतन आयोग देश की आर्थिक परिस्थितियों और राजकोषीय स्थिरता (fiscal sustainability) को ध्यान में रखते हुए वर्तमान वेतन प्रणाली का मूल्यांकन करेगा और आवश्यक सिफारिशें प्रस्तुत करेगा।

#### संरचना एवं कार्यकाल

8वां केंद्रीय वेतन आयोग एक अस्थायी निकाय के रूप में कार्य करेगा, जिसकी संरचना निम्न होगी —

- अध्यक्ष (Chairperson)
- एक अंशकालिक सदस्य (Part-Time Member)
- एक सदस्य-सचिव (Member-Secretary)

आयोग को अपनी अंतिम सिफारिशें गठन की तिथि से 18 माह के भीतर प्रस्तृत करनी होंगी।

आवश्यकता पड़ने पर आयोग अंतरिम रिपोर्टें (interim reports) भी दे सकेगा।

# सिफारिशों के लिए प्रमुख विचार बिंद

आयोग अपनी सिफारिशों को तैयार करते समय निम्न महत्वपूर्ण पहलुओं पर विचार करेगा —

- 1. आर्थिक स्थिति और राजकोषीय सावधानी (Economic Conditions & Fiscal Prudence) — सिफारिशें देश की वित्तीय स्थिति के अनुरूप हों।
- 2. विकास हेत् संसाधन आवंटन (Resource Allocation for Development) — कर्मचारियों के हितों और विकास योजनाओं के लिए धन के बीच संतुलन।
- 3. बकाया पेंशन देनदारियाँ (Unfunded Pension Liabilities) गैर-योगदान आधारित पेंशन योजनाओं से होने वाले वित्तीय बोझ का
- 4. राज्य वित्त पर प्रभाव (Impact on State Finances) सिफारिशों से राज्यों की वित्तीय स्थिति पर संभावित प्रभाव का मुल्यांकन।
- 5. अन्य क्षेत्रों से तुलना (Comparison with Other Sectors) केंद्रीय सार्वजनिक उपक्रमों (CPSUs) और निजी क्षेत्र के वेतन एवं लाभ संरचना से तुलना।

#### पृष्ठभूमि एवं महत्व

- केंद्रीय वेतन आयोग (Central Pay Commission) समय-समय पर केंद्र सरकार के कर्मचारियों के वेतन, भत्ते, पेंशन लाभ और सेवा शर्तों की समीक्षा हेतु गठित किए जाते हैं।
- आमतौर पर हर 10 वर्षों में एक नया वेतन आयोग गठित किया जाता
- 7वें वेतन आयोग की सिफारिशें 2016 में लागू की गई थीं।
- इस क्रम में. 8वें वेतन आयोग की सिफारिशें 1 जनवरी 2026 से प्रभावी होने की संभावना है।
- सरकार ने जनवरी 2025 में 8वें वेतन आयोग के गठन की घोषणा की थी ताकि अगले वेतन पुनरीक्षण चक्र की सुगम संक्रमण प्रक्रिया सुनिश्चित की जा सके।

# राष्ट्रीय विज्ञान पुरस्कार 2025 के विजेताओं की घोषणा

भारत सरकार ने 26 अक्टूबर 2025 को "राष्ट्रीय विज्ञान पुरस्कार 2025 (Rashtriya Vigyan Puraskar 2025)" के विजेताओं की घोषणा की — यह पुरस्कार विज्ञान, प्रौद्योगिकी और नवाचार के क्षेत्र में सर्वोच्च नागरिक सम्मान है।

इन पुरस्कारों का उद्देश्य देश में वैज्ञानिक अनुसंधान और नवाचार की संस्कृति को प्रोत्साहित करना है।



#### पुरस्कार की श्रेणियाँ

राष्ट्रीय विज्ञान पुरस्कार चार प्रमुख श्रेणियों में प्रदान किया जाता है:

- 1. विज्ञान रत्न (Vigyan Ratna) आजीवन उपलब्धियों के लिए
- विज्ञान श्री (Vigyan Shri) विशिष्ट व्यक्तिगत योगदान के लिए
- 3. विज्ञान युवा शांतिस्वरूप भटनागर (Vigyan Yuva-Shanti Swarup Bhatnagar) - 45 वर्ष से कम आयु के युवा वैज्ञानिकों के
- 4. विज्ञान टीम पुरस्कार (Vigyan Team Award) सामूहिक अनुसंधान प्रयासों के लिए

2025 के विजेता (Honourees 2025)

#### विज्ञान रत्न (मरणोपरांत)

प्रो. जयंत विष्णु नारलीकर - भौतिकी (Physics) में असाधारण योगदान के लिए मरणोपरांत सम्मानित।

विज्ञान श्री पुरस्कार प्राप्तकर्ता (Vigyan Shri Awardees) विभिन्न वैज्ञानिक क्षेत्रों में उत्कृष्ट कार्य के लिए सम्मानित:

- डॉ. ज्ञानेंद्र प्रताप सिंह कृषि विज्ञान
- डॉ. यूसुफ मोहम्मद शेख परमाणु ऊर्जा
- डॉ. के. थंगराज जैविक विज्ञान
- प्रो. प्रदीप थलप्पिल रसायन विज्ञान
- प्रो. अनिरुद्ध भालचंद्र पंडित अभियंत्रण विज्ञान
- डॉ. एस. वेंकटा मोहन पर्यावरण विज्ञान
- प्रो. महान एमजे गणित एवं कंप्यूटर विज्ञान
- श्री जयन एन अंतरिक्ष विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी

विज्ञान युवा – शांतिस्वरूप भटनागर पुरस्कार

युवा वैज्ञानिकों के उल्लेखनीय अनुसंधान के लिए सम्मानित:

डॉ. जगदीस गुप्ता कापुगांति, डॉ. सतेन्द्र कुमार मंगरौठिया, श्री देबरका सेनगुप्ता, डॉ. दीपा आगाशे, डॉ. दिब्येंदु दास, डॉ. वलियुर रहमान, प्रो. अर्पकप्रवा बसु, प्रो. सब्यसाची मुखर्जी, प्रो. श्वेता प्रेम अग्रवाल, डॉ. सुरेश कुमार, प्रो. अमित कुमार अग्रवाल, प्रो. सुरहुद श्रीकांत मोरे, श्री अंकुर गर्ग, प्रो. मोहनशंकर शिवप्रकाशम

# विज्ञान टीम पुरस्कार

सीएसआईआर एरोमा मिशन टीम (CSIR Aroma Mission Team) - कृषि विज्ञान में उत्कृष्ट सामूहिक कार्य के लिए सम्मानित।



# पुरस्कार का दायरा और महत्व

# राष्ट्रीय विज्ञान पुरस्कार कुल 13 वैज्ञानिक क्षेत्रों को कवर करता है:

- भौतिकी, रसायन विज्ञान, जैविक विज्ञान
- गणित एवं कंप्यूटर विज्ञान
- चिकित्सा, अभियंत्रण
- कृषि एवं पर्यावरण विज्ञान
- परमाणु ऊर्जा, अंतरिक्ष विज्ञान
- प्रौद्योगिकी एवं नवाचार

2025 के पुरस्कारों के लिए नामांकन 4 अक्टूबर से 17 नवंबर 2024 तक राष्ट्रीय पुरस्कार पोर्टल पर आमंत्रित किए गए थे। यह सम्मान भारत की वैज्ञानिक उत्कृष्टता और नवाचार-आधारित विकास के प्रति प्रतिबद्धता को दर्शाता है।

पुरस्कार वितरण समारोह की तिथि शीघ्र घोषित की जाएगी।

## मन की बात की मुख्य झलकियाँ - अक्टूबर 2025

26 अक्टूबर 2025 को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अपने लोकप्रिय रेडियो कार्यक्रम "मन की बात" के 127वें संस्करण को संबोधित किया। इस एपिसोड में उन्होंने भारत की सांस्कृतिक विविधता, पर्यावरणीय नवाचार, स्वदेशी विरासत, और संस्कृत व राष्ट्रीय मूल्यों के पुनर्जागरण में युवाओं की भूमिका पर विशेष रूप से चर्चा की। साथ ही उन्होंने "वंदे मातरम्" के 150वें वर्ष के उपलक्ष्य में जनभागीदारी का आह्वान किया।

#### त्योहार, एकता और 'वोकल फॉर लोकल' का संदेश

प्रधानमंत्री ने दीपावली और छठ पूजा की शुभकामनाओं से कार्यक्रम की शुरुआत की।

उन्होंने कहा कि ये पर्व भारत की सामाजिक एकता और सांस्कृतिक समरसता के प्रतीक हैं।

उन्होंने विशेष रूप से छठ व्रत के दौरान महिलाओं की निष्ठा और सामर्थ्य की प्रशंसा की तथा विदेशों में रहने वाले भारतीयों से भी इस पर्व का अनुभव करने का आग्रह किया।

## मुख्य बिंदु:

- जीएसटी बचत उत्सव (GST Bachat Utsav) के दौरान स्वदेशी उत्पादों के प्रति लोगों का बढ़ता उत्साह।
- खाद्य तेल की खपत में 10% कमी के प्रधानमंत्री के आह्वान को सकारात्मक जनसमर्थन।
- इन पहलों को उन्होंने "आत्मनिर्भर भारत" के दृष्टिकोण से जोड़ते हुए संतुलित उपभोग की दिशा में कदम बताया।

पर्यावरण और स्थानीय नवाचार

#### अंबिकापुर (छत्तीसगढ़) के "गर्बेज कैफे"

- यहाँ 1 किलो प्लास्टिक के बदले भोजन और 0.5 किलो प्लास्टिक के बदले नाश्ता दिया जाता है।
- यह पहल प्रदूषण नियंत्रण और गरीबी उन्मूलन दोनों को साथ लाती है।

#### बेंगलुरु में झील पुनर्जीवन अभियान

- इंजीनियर कपिल शर्मा ने अब तक 40 कुएं और 6 झीलों को पुनर्जीवित किया है।
- यह नागरिक सहभागिता और कॉर्पोरेट सहयोग से संचालित सफल पर्यावरणीय अभियान है।



#### गुजरात में मैंग्रोव पुनर्स्थापन

- ढोलेरा क्षेत्र में 3500 हेक्टेयर में मैंग्रोव वृक्षारोपण किया गया।
- इसके चलते डॉल्फ़िन, केकड़े और प्रवासी पक्षी जैसी प्रजातियाँ लौट रही
- कोरी क्रीक (कच्छ) में मैंग्रोव लर्निंग सेंटर की स्थापना भी की गई है।
- प्रधानमंत्री ने "एक पेड़ माँ के नाम" अभियान से वृक्षारोपण को जोड़ते हुए प्राचीन ग्रंथों में वृक्षों की महिमा का उल्लेख किया।

राष्ट्रीय सुरक्षा में भारतीय कुत्तों की भूमिका

# प्रधानमंत्री ने स्वदेशी नस्लों के संरक्षण के अपने पिछले आह्वान की प्रगति साझा की:

- बीएसएफ (टेकनपुर केंद्र) में रांपुर हाउंड और मुधोल हाउंड को प्रशिक्षित किया जा रहा है।
- सीआरपीएफ (बेंगलुरु) में मोंग्रेल, कोम्बई, मुधोल, पांडिकोंडा जैसी नस्लों को प्रशिक्षण दिया जा रहा है।
- "रिया" (मुधोल हाउंड) ने ऑल इंडिया पुलिस ड्यूटी मीट (लखनऊ) में सर्वोच्च सम्मान जीता।
- सीआरपीएफ के कुत्तों ने छत्तीसगढ़ में नक्सल प्रभावित क्षेत्रों में विस्फोटक खोजने में मदद की।
- बीएसएफ अब अपने कृत्तों को भारतीय नाम दे रही है यह स्वदेशी गर्व का प्रतीक है।

#### "वंदे मातरम्" के 150 वर्ष

- बंकिम चंद्र चट्टोपाध्याय द्वारा रचित और रवींद्रनाथ टैगोर द्वारा 1896 में पहली बार गाया गया "वंदे मातरम्" का वर्ष 2026 इसक<mark>ा 150</mark>वाँ वर्ष होगा।
- प्रधानमंत्री ने नागरिकों से #VandeMatram150 के माध्यम से विचार और सहभागिता भेजने का आग्रह किया।
- उन्होंने कहा, यह गीत राष्ट्रीय एकता, सम्मान और देशभक्ति का शाश्वत प्रतीक है।

# संस्कृत का सोशल मीडिया पुनर्जागरण

प्रधानमंत्री ने बताया कि युवा आज संस्कृत को आधुनिक स्वर दे रहे हैं:

- यश सालुंके क्रिकेट और संस्कृत को जोड़कर रील्स बना रहे हैं।
- कमला और जान्हवी आध्यात्मिक विषयों पर सामग्री साझा करती हैं।
- Sanskrit Chhatroham, Samashti और भावेश भीमनाथानी हास्य, संगीत और दर्शन के माध्यम से संस्कृत को लोकप्रिय बना रहे हैं।
- यह युवा पहल दिखाती है कि परंपरा और आधुनिकता कैसे एक साथ आगे बढ़ सकती हैं।

जनजातीय स्वतंत्रता सेनानियों को श्रद्धांजलि

## कोमारम भीम (Komaram Bheem)

- 20वीं शताब्दी के प्रारंभ में निज़ाम के अत्याचार के खिलाफ संघर्ष
- 1940 में शहादत प्राप्त की उनका जीवन न्याय और प्रतिरोध का प्रतीक है।

#### भगवान बिरसा मुंडा

- प्रधानमंत्री ने 15 नवंबर जनजातीय गौरव दिवस से पूर्व उन्हें नमन किया।
- उन्होंने अपने उलिहातु गाँव (झारखंड) दौरे को याद करते हुए कहा कि यह आदिवासी गौरव और विरासत का सम्मान है।

मुख्य संदेश

"मन की बात" का यह 127वां संस्करण प्रधानमंत्री मोदी के उस विज़न को दोहराता है जिसमें

संस्कृति, पर्यावरण, स्वदेशी नवाचार, और जनसहभागिता — साथ मिलकर "विकसित भारत" की नींव बनाते हैं।

## 2025 में दुनिया की 10 सबसे मुल्यवान कंपनियां

वैश्विक आर्थिक अनिश्चितता, व्यापारिक तनाव और उतार-चढ़ाव वाले बाज़ारों के बावजूद, दुनिया की प्रमुख प्रौद्योगिकी कंपनियों का मुल्य लगातार बढ़ता जा रहा है। अक्टूबर 2025 तक एनवीडिया (NVIDIA), माइक्रोसॉफ्ट (Microsoft) और एप्पल (Apple) दुनिया की पहली तीन ऐसी कंपनियां बन गई हैं जिन्होंने 4 टिलियन डॉलर के बाज़ार पुंजीकरण क्लब में प्रवेश किया — जिससे अमेरिकी टेक सेक्टर की प्रभुत्व स्थिति और भी मज़बूत हुई है।

# प्रमुख बिंदु

- एनवीडिया, सीईओ जेनसन हुआंग (Jensen Huang) के नेतृत्व में, 4 ट्रिलियन डॉलर का आंकड़ा पार करने वाली दुनिया की पहली कंपनी बनी, जिसने इस वर्ष की शुरुआत में माइक्रोसॉफ्ट और एप्पल को पीछे छोड़ दिया।
- माइक्रोसॉफ्ट ने जुलाई 2025 में यह मील का पत्थर हासिल किया।
- एप्पल ने अक्टूबर 2025 में शेयर मूल्यों में तेज़ उछाल के बाद इस विशिष्ट समूह में प्रवेश किया।
- सितंबर 2025 में लॉन्च हुए iPhone 17 सीरीज़ के रिकॉर्ड-तोड़ प्रदर्शन <mark>के बा</mark>द एप्पल का मार्केट वैल्यू तेज़ी से बढ़ा।
- पिछले तीन महीनों में एप्पल के शेयरों में 25%, जबकि माइक्रोसॉफ्ट के शेयरों में 6% की बढ़ोतरी हुई है।
- अन्य बड़ी कंपनियां जैसे गुगल (Alphabet), मेटा (Meta), अमेज़न (Amazon) और टेस्ला (Tesla) अभी भी ट्रिलियन-डॉलर क्लब में मज़बूती से बनी हुई हैं।

# दुनिया की शीर्ष 10 सबसे मूल्यवान कंपनियां (अक्टूबर 2025 तक)

रैंक	कंपनी	बाज़ार पूंजीकरण (अमेरिकी डॉलर में)	देश
1	NVIDIA	\$4.894 ट्रिलियन	अमेरिका
2	Microsoft	\$4.029 ट्रिलियन	अमेरिका
3	Apple	\$3.992 ट्रिलियन	अमेरिका
4	Alphabet (Google)	\$3.239 ट्रिलियन	अमेरिका
5	Amazon	\$2.444 ट्रिलियन	अमेरिका
6	Meta Platforms (Facebook)	\$1.887 ट्रिलियन	अमेरिका
7	Broadcom	\$1.761 ट्रिलियन	अमेरिका
8	Saudi Aramco	\$1.669 ट्रिलियन	सऊदी अरब
9	TSMC (Taiwan Semiconductor Manufacturing Co.)	\$1.563 ट्रिलियन	ताइवान
10	Tesla	\$1.531 ट्रिलियन	अमेरिका



# भारत की सबसे मूल्यवान कंपनी

- रिलायंस इंडस्ट्रीज़ लिमिटेड (RIL) भारत की सबसे बड़ी कंपनी बनी हुई है, जो अक्टूबर 2025 तक वैश्विक स्तर पर 69वें स्थान पर है।
- बाज़ार पूंजीकरण: \$230.69 बिलियन (लगभग ₹20.36 ट्रिलियन)
- 2024 में 46वें स्थान पर रहने के बाद, तेल मार्जिन में गिरावट और बाज़ार अस्थिरता के कारण इसकी वैश्विक रैंकिंग में गिरावट आई है।

#### ग्लोबल फायरपावर इंडेक्स 2025

ग्लोबल फायरपावर इंडेक्स 2025 देशों की सैन्य शक्ति, रक्षा क्षमता और वैश्विक प्रभाव के आधार पर उनकी रैंकिंग जारी करता है। इस सूचकांक में 60 से अधिक मानकों — जैसे जनशक्ति, हथियार, तकनीक, रक्षा बजट, भौगोलिक स्थिति और लॉजिस्टिक्स — को ध्यान में रखा जाता है। इसका उद्देश्य यह दर्शाना है कि विश्व के विभिन्न राष्ट्र सैन्य तैयारी और रणनीतिक शक्ति के मामले में कैसे तुलना करते हैं।

#### 2025 में विश्व की शीर्ष 10 सबसे शक्तिशाली सेनाएँ

ग्लोबल फायरपावर इंडेक्स 2025 के अनुसार, निम्नलिखित देश सैन्य शक्ति, तकनीकी क्षमता, जनशक्ति और रक्षा खर्च के आधार पर दुनिया की सबसे मज़बूत सेनाएँ रखते हैं — जो यह दिखाता है कि कैसे राष्ट्र अपनी सेनाओं को आधुनिक बना रहे हैं और वैश्विक सामरिक संतुलन को नया आकार दे रहे हैं।

रैंक	देश	पावर इंडेक्स (PwrIndx)
1	संयुक्त राज्य अमेरिका (United States)	0.0744
2	रूस (Russia)	0.0788
3	चीन (China)	0.0788
4	भारत (India)	0.1184
5	दक्षिण कोरिया (South Korea)	0.1656
6	यूनाइटेड किंगडम (Unite <mark>d</mark> Kingdom)	0.1785
7	फ्रांस (France)	0.1878
8	जापान (Japan)	0.1839
9	तुर्की (Turkey)	0.1902
10	इटली (Italy)	0.2164

#### विशेष उल्लेख:

भारत ने चौथा स्थान बरकरार रखा है, जिससे यह साबित होता है कि भारतीय सेना वैश्विक स्तर पर तकनीकी आधुनिकीकरण, आत्मनिर्भर रक्षा उत्पादन और रणनीतिक क्षमता के मामले में लगातार मज़बूत हो रही है।

# कैबिनेट की मंजूरी

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में केंद्रीय मंत्रिमंडल ने ₹1,500 करोड़ की लागत से बायोमेडिकल रिसर्च करियर प्रोग्राम (BRCP) चरण-III को 2025-26 से 2030-31 तक जारी रखने को मंजूरी दी, जिसे 2037-38 तक बढ़ाया जा सकता है। इस कार्यक्रम के लिए जैव प्रौद्योगिकी विभाग (DBT) द्वारा ₹1,000 करोड़ और वेलकम ट्रस्ट (UK) द्वारा ₹500 करोड़ का संयुक्त वित्त पोषण किया जाएगा। DBT-वेलकम ट्रस्ट इंडिया अलायंस (SPV) के माध्यम से कार्यान्वित यह

- कार्यक्रम प्रारंभिक और मध्यवर्ती अनुसंधान फेलोशिप, सहयोगात्मक अनुदान और अनुसंधान प्रबंधन प्रशिक्षण को समर्थन प्रदान करेगा। इसका उद्देश्य 2.000 से अधिक शोधकर्ताओं को प्रशिक्षित करना. महिलाओं की भागीदारी को 10-15% तक बढ़ाना और टियर-2 और टियर-3 संस्थानों में बायोमेडिकल अनुसंधान क्षमता का विस्तार करना है, जो विश्व स्तरीय विज्ञान और नवाचार के लिए विकसित भारत के दृष्टिकोण के अनुरूप है।
- मंत्रिमंडल ने दलहन उत्पादन में आत्मनिर्भरता हासिल करने और आयात कम करने के लिए ₹11,440 करोड़ के परिव्यय के साथ छह साल की पहल (2025-26 से 2030-31) के लिए दलहन में आत्मनिर्भरता मिशन को मंजूरी दी। यह मिशन अनुसंधान, बीज प्रणालियों, क्षेत्र विस्तार, खरीद और मुल्य-श्रृंखला बुनियादी ढांचे को बढ़ावा देगा, जिसका लक्ष्य 2030-31 तक 350 लाख टन उत्पादन और 310 लाख हेक्टेयर क्षेत्र को कवर करना है। इसमें 126 लाख क्विंटल प्रमाणित बीजों का वितरण, 88 लाख मुफ्त बीज किट और ₹25 लाख प्रत्येक की सब्सिडी के साथ 1,000 प्रसंस्करण इकाइयाँ स्थापित करना शामिल है। NAFED और NCCF, PM-AASHA के तहत अरहर, उड़द और मसूर की 100% खरीद सुनिश्चित करेंगे
- कैबिनेट ने केंद्र सरकार के कर्मचारियों और पेंशनभोगियों के लिए महंगाई भत्ते (डीए) और महंगाई राहत (डीआर) में 3% की वृद्धि को मंजूरी दे दी है, जो 1 जुलाई, 2025 से प्रभावी होगी। इस वृद्धि से 49.19 लाख कर्मचारियों और 68.72 लाख पेंशनभोगियों को लाभ होगा. जिसका वार्षिक वित्तीय प्रभाव ₹10,083.96 करोड़ होगा। यह संशोधन सातवें केंद्रीय वेतन आयोग के फॉर्मूले के अनुसार है और इसका उद्देश्य मुद्रास्फीति और बढ़ती जीवन-यापन लागतों को संतुलित करना है।
- आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय समिति (सीसीईए) ने विपणन सीजन 2026-27 के लिए सभी रबी फसलों के न्यूनतम समर्थन मुल्य (एमएसपी) में वृद्धि को मंजूरी दे दी है, जिससे किसानों को उनकी उत्पादन <mark>लागत का कम से कम 1.5 गुना लाभ सुनिश्चित होगा। सबसे</mark> अधिक एमएसपी वृद्धि कुसुम (+₹600/क्विंटल) के लिए है, इसके बाद मसर (मसर) +₹300, रेपसीड और सरसों +₹250, चना +₹225, जौ +₹170, और गेहूं +₹160 है। गेहूं के लिए लाभ मार्जिन 109%, सरसों के लिए 93%, मसूर के लिए 89%, चना के लिए 59%, जौ के लिए 58% और कुसुम के लिए 50% अनुमानित है। इन उपायों का उद्देश्य लाभकारी मुल्य, फसल विविधीकरण और कृषि स्थिरता सुनिश्चित
- आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय समिति (सीसीईए) ने असम में राष्ट्रीय राजमार्ग 715 के कालीबोर-नुमालीगढ़ खंड (85.675 किमी) को चार लेन चौड़ा और बेहतर बनाने की परियोजना को मंज़ूरी दे दी है। इसमें काजीरंगा राष्ट्रीय उद्यान से होकर वन्यजीव-अनुकूल एलिवेटेड कॉरिडोर भी शामिल है। इस परियोजना की कुल लागत ₹6,957 करोड़ है। इस परियोजना में 34.45 किमी एलिवेटेड कॉरिडोर, 30.22 किमी का एट-ग्रेड चौड़ीकरण और जाखलाबंधा तथा बोकाखाट में 21 किमी ग्रीनफील्ड बाईपास शामिल हैं। यह परियोजना गुवाहाटी, नागांव, गोलाघाट और जोरहाट को जोड़ेगी, तीन हवाई अड़ों, तीन रेलवे स्टेशनों और दो प्रमुख राजमार्गों (NH-127 और NH-129) को जोड़ेगी, जिससे 34 लाख से अधिक मानव-दिवस रोजगार सृजित होंगे और पर्यटन, वन्यजीव सुरक्षा तथा क्षेत्रीय व्यापार को बढ़ावा मिलेगा।



- कैबिनेट ने नौ वर्षों (2026-27 से 2034-35) में ₹5,862.55 करोड़ की कुल लागत से सिविल क्षेत्र में पूरे भारत में 57 नए केंद्रीय विद्यालय (KV) खोलने को मंज़ूरी दी है - जिसमें बुनियादी ढाँचे के लिए ₹2,585.52 करोड़ और संचालन के लिए ₹3,277.03 करोड़ शामिल हैं। इन KV में राष्ट्रीय शिक्षा नीति (NEP) 2020 के अनुरूप बालवाटिका (पूर्व-प्राथमिक) शामिल होंगे, जिससे लगभग 86,640 छात्रों को लाभ होगा और 4.617 स्थायी नौकरियाँ पैदा होंगी। ये विद्यालय 17 राज्यों/केंद्र शासित प्रदेशों में स्थापित किए जाएँगे, जिनमें 14 आकांक्षी ज़िले, 4 वामपंथी उग्रवाद प्रभावित ज़िले और 5 पूर्वोत्तर/पहाड़ी क्षेत्र शामिल हैं, जिससे संतुलित शैक्षिक पहुँच सुनिश्चित होगी और राष्ट्रीय एकीकरण को बढ़ावा मिलेगा।
- आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय समिति ने महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, गुजरात और छत्तीसगढ़ में 894 किलोमीटर लंबी 24,634 करोड़ रुपये की लागत वाली चार प्रमुख रेलवे मल्टी-ट्रैकिंग परियोजनाओं को मंज़ुरी दे दी है। इन परियोजनाओं में वर्धा-भुसावल (314 किलोमीटर), गोंदिया-डोंगरगढ़ (84 किलोमीटर), वडोदरा-रतलाम (259 किलोमीटर) और इटारसी-भोपाल-बीना (237 किलोमीटर) खंड शामिल हैं। इनसे 18 जिलों को लाभ होगा, 3,633 गाँवों की कनेक्टिविटी बेहतर होगी और आकांक्षी जिलों में रोज़गार के अवसर पैदा होंगे। इन परियोजनाओं से 78 मिलियन टन प्रति वर्ष माल दुलाई क्षमता बढ़ेगी, 28 करोड़ लीटर ईंधन की बचत होगी और 139 करोड़ किलोग्राम CO2 उत्सर्जन में कमी आएगी, जो 6 करोड़ पेड़ लगाने के बराबर है। साथ ही, पीएम गति शक्ति मल्टी-मॉडल लॉजिस्टिक्स और पर्यटन कनेक्टिविटी में भी वृद्धि होगी।
- कैबिनेट सचिव डॉ. टी.वी. सोमनाथन की अध्यक्षता में राष्ट्रीय संकट प्रबंधन समिति (एनसीएमसी) ने बंगाल की खाड़ी में बनने वाले चक्रवात की तैयारियों की समीक्षा की। यह चक्रवात 28 अक्टूबर, 2025 को मछलीपट्टनम और काकीनाडा (आंध्र प्रदेश) के बीच 90-100 किमी प्रति घंटे से लेकर 110 किमी प्रति घंटे की गति से टकराने की संभावना है। आईएमडी, एनडीआरएफ, सेना, नौसेना, वायु सेना, तटरक्षक बल और तमिलनाडु, आंध्र प्रदेश, ओडिशा और पुडुचेरी की राज्य सरकारें हाई अलर्ट पर हैं। 900 से ज़्यादा मछली पकड़ने वाले जहाज तट पर लौट आए हैं और निकासी केंद्र तैयार हैं। कैबिनेट सचिव ने चक्रवात के बाद किसी भी तरह की हताहत न होने और आवश्यक सेवाओं की शीघ्र बहाली पर ज़ोर दिया।
- कैबिनेट ने राष्ट्रीय दलहन मिशन को जारी रखने की मंज़ुरी दे दी है, जिससे दलहनों में आत्मनिर्भरता के लक्ष्य की पृष्टि होती है। यह मिशन 416 ज़िलों में उत्पादन को 24.2 मिलियन टन (2024-25) से बढ़ाकर 35 मिलियन टन (2030-31) करेगा, जिसमें चावल परती क्षेत्रों, बीज अवसंरचना, सिंचाई और न्यूनतम समर्थन मूल्य पर खरीद पर ध्यान केंद्रित किया जाएगा। ₹11,440 करोड़ के बजट के साथ, यह पीएम-आशा के तहत अरहर, उड़द और मसूर की 100% खरीद सुनिश्चित करता है, जिससे देश भर में खाद्य सुरक्षा, किसानों की आय और पोषण संबंधी लचीलापन बेहतर होता है।

- कैबिनेट ने रबी फसलों (विपणन सीजन 2026-27) के लिए एमएसपी में वृद्धि को मंजूरी दे दी है, जिसमें कुसुम (+₹600/क्विंटल) के लिए सबसे अधिक वृद्धि की गई है, इसके बाद मसूर (+₹300), सरसों (+₹250), चना (+₹225), जौ (+₹170), और गेहुँ (+₹160) का स्थान है। उत्पादन लागत पर 50% से 109% तक का लाभ, उचित मुआवज़ा सुनिश्चित करता है और बजट 2018-19 के फॉर्मूले के अनुरूप फसल विविधीकरण को प्रोत्साहित करता है।
- कैबिनेट ने कालीबोर और नुमालीगढ़ के बीच राष्ट्रीय राजमार्ग-715 को चार लेन का बनाने की मंज़ूरी दे दी है, जिसमें काजीरंगा राष्ट्रीय उद्यान के ऊपर वन्यजीव-अनुकुल एलिवेटेड खंड भी शामिल हैं। इस परियोजना के लिए ईपीसी मोड के तहत ₹6,957 करोड़ की लागत आएगी और यह 85.675 किलोमीटर लंबी होगी। यह परियोजना प्रमुख शहरों (गुवाहाटी, नागांव, गोलाघाट, जोरहाट), हवाई अड्डों (तेजपुर, लियाबाड़ी, जोरहाट) और रेलवे स्टेशनों (नागांव, जाखलाबंधा, विश्वनाथ चरियाली) को जोड़ेगी। इससे 15.42 लाख प्रत्यक्ष और 19.19 लाख अप्रत्यक्ष रोज़गार सुजित होंगे और असम में पर्यटन, पर्यावरण-सुरक्षा और व्यापार वृद्धि को बढ़ावा मिलेगा।

# संसदीय समाचार

## <u>अक्टूबर माह की राज्यवार महत्वपूर्ण घटनाएँ</u>

#### आंध्र प्रदेश

- चक्रवात मोन्था आंध्र प्रदेश की ओर बढ़ रहा है: आईएमडी ने बताया कि **28 अ**क्टूबर 2025 को काकीनाडा और कलिंगपट्टनम के बीच 90-100 किमी/घंटा की रफ्तार से हवा चलने और आंध्र प्रदेश, तमिलनाडु और ओडिशा सहित छह राज्यों को प्रभावित करने वाले भीषण चक्रवाती तुफान मोन्था के आने की आशंका है।
- मुख्यमंत्री नायडू ने यूएई का दौरा किया: मुख्यमंत्री एन. चंद्रबाबू नायडू ने हरित ऊर्जा और डिजिटल बुनियादी ढांचे को बढ़ावा देने के लिए यूएई का दौरा किया और आंध्र प्रदेश में एक सार्वजनिक पुस्तकालय की स्थापना के लिए ₹100 करोड़ का दान प्राप्त किया।

#### अरुणाचल प्रदेश

पहली वाणिज्यिक कोयला खदान का उद्घाटन: केंद्रीय मंत्री जी. किशन रेड्डी और सीएम पेमा खांडू ने चांगलांग जिले में नामचिक नामफुक कोयला खदान का उद्घाटन किया, जिसमें 1.5 करोड़ टन भंडार है, जो ऊर्जा सुरक्षा और क्षेत्रीय विकास की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम है।

#### असम

बाथौ धर्म को मान्यता: असम के बोडो समुदाय के बाथौ धर्म को आगामी जनगणना में एक अलग कोड प्राप्त हुआ, जिससे इसे भारत में एक अलग धर्म के रूप में आधिकारिक तौर पर मान्यता मिल गई।

#### बिहार

पटना मेट्रो के पहले चरण का उद्घाटन: मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने आईएसबीटी से भूतनाथ स्टेशन तक 3.6 किलोमीटर लंबे एलिवेटेड प्रायोरिटी कॉरिडोर का उद्घाटन किया। यह पटना की पहली मेट्रो सेवा है जिसमें तीन डिब्बों वाली ट्रेनें 900 यात्रियों को ले जा सकेंगी।



 उन्मेष अंतर्राष्ट्रीय साहित्य महोत्सव: 25-28 सितंबर, 2025 तक पटना में आयोजित, जिसमें 15 देशों और 100 से अधिक भाषाओं के लेखक भाग लेंगे। उपराष्ट्रपति सी.पी. राधाकृष्णन बिहार की साहित्यिक और सांस्कृतिक विरासत का जश्न मनाने वाले समापन समारोह में शामिल हुए।

#### छत्तीसगढ

• बालोद बाल विवाह मुक्त ज़िला बना: बालोद को भारत का पहला बाल विवाह मुक्त ज़िला घोषित किया गया, जहाँ 436 पंचायतों और 9 कस्बों में दो वर्षों में एक भी बाल विवाह का मामला दर्ज नहीं हुआ। मुख्यमंत्री ने 2028-29 तक राज्यव्यापी बाल विवाह उन्मूलन लक्ष्य की घोषणा की।

#### गोवा

 पर्पल फेस्ट 2025 समावेशिता का जश्न मनाता है: तीसरे अंतर्राष्ट्रीय पर्पल फेस्ट का उद्घाटन गोवा में मुख्यमंत्री डॉ. प्रमोद सावंत ने किया, जिसमें मजबूत सरकारी-एनजीओ सहयोग के माध्यम से विकलांग व्यक्तियों को सशक्त बनाने के लिए भारत की प्रतिबद्धता को प्रदर्शित किया गया।

#### गुजरात

- वाइब्रेंट गुजरात क्षेत्रीय सम्मेलन 2025: 9 अक्टूबर, 2025 को गणपत विश्वविद्यालय, मेहसाणा में मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल द्वारा उद्घाटन किया गया, जिसमें उत्तरी गुजरात के लिए 7,100 से अधिक समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए गए। इस कार्यक्रम में 2035 तक 3.5 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर की अर्थव्यवस्था और 28 मिलियन नौकरियों के सृजन के लक्ष्य के साथ क्षेत्रीय आर्थिक मास्टर प्लान का शुभारंभ किया गया।
- हर्ष सांघवी ने उपमुख्यमंत्री पद की शपथ ली: मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल द्वारा किए गए बड़े मंत्रिमंडल फेरबदल में हर्ष सांघवी ने उपमुख्यमंत्री पद की शपथ ली, जिससे राज्य में भाजपा नेतृत्व को मजबूती मिली।

#### हरियाणा

11

 कुरुक्षेत्र संग्रहालय विस्तार को मंजूरी: कुरुक्षेत्र में श्रीकृष्ण संग्रहालय में तीन नई दीर्घाओं के साथ एक चौथा ब्लॉक जोड़ा जाएगा, जिसमें महाभारत स्थलों, 48 कोस क्षेत्र और कृष्ण भक्ति आंदोलन को प्रदर्शित किया जाएगा, जिसमें पर्यटन को बढ़ावा देने के लिए आधुनिक तकनीक का उपयोग किया जाएगा।



#### केरल

- कलाकार ए. रामचंद्रन को समर्पित संग्रहालय: प्रसिद्ध कलाकार ए. रामचंद्रन को समर्पित एक संग्रहालय का उद्घाटन 5 अक्टूबर, 2025 को कोल्लम में किया गया, जो भारतीय कला और मानवतावादी विषयों में उनके योगदान का सम्मान करता है।
- विश्व बैंक ने स्वास्थ्य सेवा ऋण को मंजूरी दी: विश्व बैंक ने केरल स्वास्थ्य प्रणाली सुधार कार्यक्रम के तहत 280 मिलियन डॉलर के ऋण को मंजूरी दी, जिससे डिजिटल स्वास्थ्य और जलवायु-अनुकूल बुनियादी ढांचे के माध्यम से 1.1 करोड़ बुजुर्ग नागरिकों को लाभ होगा।
- केरल को अत्यधिक गरीबी मुक्त घोषित किया जाएगा: प्रभावी गरीबी उन्मूलन उपायों और मजबूत सामाजिक कल्याण कार्यक्रमों के कारण, राज्य को 1 नवंबर, 2025 तक अत्यधिक गरीबी मुक्त घोषित किया जाएगा।
- केरल पहली पानी के नीचे सुरंग की योजना बना रहा है: केरल वाइपिन और फोर्ट कोच्चि के बीच अपनी पहली पानी के नीचे सुरंग का निर्माण करेगा, जिससे यात्रा की दूरी 16 किमी से घटकर 3 किमी रह जाएगी। ₹2,672 करोड़ की लागत वाली ट्विन-ट्यूब सुरंग (2.75 किमी लंबी, समुद्र तल से 35 मीटर नीचे) सितंबर 2027 तक पूरी होने की उम्मीद है।

#### मध्य प्रदेश

 गज रक्षक ऐप लॉन्च: मध्य प्रदेश ने हाथियों की गतिविधियों पर नज़र रखने और मानव-हाथी संघर्ष को कम करने के लिए बांधवगढ़ राष्ट्रीय उद्यान के लिए गज रक्षक मोबाइल ऐप लॉन्च किया। इस क्षेत्र में हाथियों की आबादी 2018 में 40 से बढ़कर 2025 में 65 हो गई है।

#### महाराष्ट्र

- भारत की पहली सहकारी-संचालित सीबीजी और पोटाश परियोजनाः
  अमित शाह ने कोपरगांव स्थित शंकरराव कोल्हे चीनी मिल में संपीड़ित
  बायो-गैस और पोटाश ग्रेन्युल परियोजना का उद्घाटन किया, जिसे 15
  सहकारी चीनी मिलों में दोहराया जाएगा।
- पीएम मोदी ने नवी मुंबई हवाई अड्डे का उद्घाटन किया: ₹19,650 करोड़ की ग्रीनफील्ड हवाई अड्डा परियोजना का उद्घाटन किया गया, जो दिसंबर 2025 तक चालू हो जाएगी, जिससे व्यापार, पर्यटन और उड़ान योजना कनेक्टिविटी को बढ़ावा मिलेगा।
- मुंबई वन ऐप लॉन्च: पीएम मोदी ने वन नेशन, वन मोबिलिटी पहल को आगे बढ़ाते हुए मेट्रो, बस और लोकल ट्रेनों के लिए 'मुंबई वन' क्यूआर-आधारित एकीकृत टिकटिंग ऐप लॉन्च किया।
- महाराष्ट्र के समुद्र तटों को ब्लू फ्लैग प्रमाणन प्राप्त हुआ: पांच समुद्र तटों
  श्रीवर्धन, नागांव, परनाका, गुहागर और लाडघर को स्वच्छता,
  स्थिरता और सुरक्षा के लिए डेनमार्क के फाउंडेशन फॉर एनवायर्नमेंटल एज्केशन (एफईई) से ब्लू फ्लैग प्रमाणन प्राप्त हुआ।

#### मणिपुर

 मेरा होउ चोंगबा महोत्सव: मणिपुर राजमहल में राजा महाराजा सनाजाओबा लीशेम्बा के नेतृत्व में आदिवासी प्रमुखों, पारंपरिक अनुष्ठानों और सांस्कृतिक कार्यक्रमों के साथ वार्षिक पहाड़ी-घाटी एकता महोत्सव मनाया गया।

Adda247 App



निंगोल चाकोबा महोत्सव: मणिपुर में भाई-बहन के बंधन पर ज़ोर देते हुए निंगोल चाकोबा महोत्सव मनाया गया, जिसमें भव्य भोज, मछली करी और सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए गए।

#### ओडिशा

जगन्नाथ मंदिर के लिए डिजिटल अभिलेखागार: राज्य सरकार श्रद्धालुओं और शोधकर्ताओं के लिए मदाला पंजी और ताड़-पत्र पांडुलिपियों सहित पवित्र अभिलेखों को संरक्षित करने के लिए पुरी में एक डिजिटल पुस्तकालय 'ज्ञान यज्ञ मंडप' बनाएगी।

#### पंजाब

पंजाब को दूसरा अंतर्राष्ट्रीय शतरंज मास्टर मिला: जालंधर के नमितबीर सिंह वालिया ने फ्रांस में तीसरे एनेमासे अंतर्राष्ट्रीय मास्टर्स टूर्नामेंट में अंतर्राष्ट्रीय मास्टर का खिताब अर्जित किया, जो दुष्यंत शर्मा (2022) के बाद पंजाब के दूसरे आईएम बन गए।

#### राजस्थान

पहले नमो जैव विविधता पार्क का उद्घाटन: केंद्रीय पर्यावरण मंत्री भूपेंद्र यादव ने 5 अक्टूबर 2025 को अलवर के प्रताप बंध में राजस्थान के पहले 'नमो जैव विविधता पार्क' का उद्घाटन किया, जो पर्यावरण संरक्षण <mark>और</mark> सतत जीवन को बढ़ावा देगा।

#### तमिलनाडु

चेन्नई में वास्तविक समय बाढ़ पूर्वानुमान प्रणाली शुरू की गई: तमिलनाडु ने बाढ़ की तैयारी और प्रतिक्रिया को बढ़ाने के लिए विश्व बैंक के सहयोग से चेन्नई में प्रमुख नदी घाटियों के लिए एक वास्तविक समय बाढ़ पूर्वानुमान प्रणाली शुरू की।.

#### तेलंगाना

- एली लिली ने तेलंगाना में 1 अरब डॉलर का निवेश किया: अमेरिकी दवा कंपनी एली लिली ने मधुमेह, मोटापा, अल्जाइमर, कैंसर और स्व-प्रतिरक्षा उपचारों के लिए विनिर्माण क्षमता बढ़ाने हेत् हैदराबाद में 1 अरब डॉलर के निवेश की घोषणा की।
- भारत का पहला सेमीकंडक्टर नवाचार संग्रहालय: टी-चिप कार्यक्रम के तहत, भारत के पहले सेमीकंडक्टर नवाचार संग्रहालय का उद्घाटन 12 अक्टूबर 2025 को हैदराबाद में किया गया, जिसमें एआई चिप्स, ह्यूमनॉइड रोबोट और रॉकेट प्रोटोटाइप प्रदर्शित किए गए।
- यूपीआई लेनदेन तीव्रता में तेलंगाना सबसे आगे: आरबीआई के सितंबर 2025 के अध्ययन के अनुसार, प्रति व्यक्ति यूपीआई लेनदेन तीव्रता में तेलंगाना पहले स्थान पर है, उसके बाद कर्नाटक, आंध्र प्रदेश, महाराष्ट्र और दिल्ली का स्थान है, जो शहरी केंद्रों और ₹500 से कम के पीयर-टू-मर्चेंट भुगतानों के कारण है।
- गुम हुए फोन बरामद करने में तेलंगाना शीर्ष पर: राज्य ने सीईआईआर पोर्टल के माध्यम से 1 लाख से अधिक खोए या चोरी हुए फोन बरामद किए, जिसमें हैदराबाद पुलिस ने लगभग 15,000 डिवाइस बरामद किए।

#### उत्तर प्रदेश

- अयोध्या ने गिनीज वर्ल्ड रिकॉर्ड बनाया: दीपोत्सव 2025 के दौरान, उत्तर प्रदेश ने दो गिनीज रिकॉर्ड बनाए - सरयू नदी के किनारे 26,17,215 तेल के दीये जलाना और 2,128 पुजारियों और भक्तों को एक साथ माँ सरयू की आरती के लिए इकट्ठा करना, जिसके साथ लेज़र शो, रामलीला और ड्रोन प्रदर्शन भी हए।
- उत्तर प्रदेश ने 76वाँ ज़िला बनाया: उत्तर प्रदेश सरकार ने पूर्व मुख्यमंत्री कल्याण सिंह के सम्मान में अलीगढ़ और बुलंदशहर से अलग करके कल्याण सिंह नगर को 76वाँ ज़िला घोषित किया।

#### उत्तराखंड

राज्य से बाहर जाने वाले वाहनों पर ग्रीन टैक्स: उत्तराखंड सरकार दिसंबर 2025 से पर्यावरण कर लागू करेगी, जिसके तहत राज्य में प्रवेश करने वाले वाहनों पर ₹80 से ₹700 तक का शुल्क लगेगा। स्वच्छ उत्तराखंड मिशन के तहत, 37 प्रवेश बिंदुओं पर एएनपीआर कैमरों के माध्यम से यह कर वसूला जाएगा।

#### लहाख

केंद्र ने लद्दाख के लिए अनुच्छेद 371 का प्रस्ताव रखा: केंद्र सरकार ने राज्य के दर्जे पर चल रही चर्चाओं के बीच स्थानीय कानूनों, भूमि अधिकारों और संस्कृति की रक्षा के लिए लद्दाख में अनुच्छेद 371 लाग् करने का प्रस्ताव रखा।

#### अक्टूबर माह के शुभारंभ और उद्घाटनः

- स्वच्छ शहर जोड़ी पहल: ज्ञान साझाकरण के माध्यम से शहरी स्वच्छता को बेहतर बनाने के लिए आवास एवं शहरी मामलों के मंत्रालय ने 72 मेंटर शहरों को 200 मेंटी शहरों के साथ जोड़ा।
- इंटीग्रेटिव ऑन्कोलॉजी सेंटर (IORCC): आयुष मंत्रालय ने AIIA गोवा में आयुर्वेद, योग और आधुनिक ऑन्कोलॉजी को मिलाकर भारत का पहला समग्र कैंसर केंद्र खोला।
- NIELIT डिजिटल युनिवर्सिटी प्लेटफ़ॉर्म: अश्विनी वैष्णव द्वारा AI, साइबर सुरक्षा, डेटा साइंस और सेमीकंडक्टर पर केंद्रित।
- MY Bharat मोबाइल ऐप: डॉ. मनसुख मंडाविया द्वारा डिजिटल स्वयंसेवा और करियर सहायता के लिए 1.81 करोड़ युवाओं के पंजीकरण के साथ लॉन्च किया गया।
- वर्ल्ड फ़ूड इंडिया 2025: खाद्य प्रसंस्करण क्षेत्र में 64,000 से अधिक नौकरियों का सृजन करते हुए ₹1 लाख करोड़ के निवेश की प्रतिबद्धताएँ आकर्षित कीं।
- कोल इंडिया का पहला महिला केंद्रीय स्टोर: कोल इंडिया ने IIT-ISM की पूर्व छात्रा सुश्री सपना इक्का के नेतृत्व में SECL कोरबा में अपनी पहली महिला केंद्रीय स्टोर इकाई का उद्घाटन किया।
- बीआरओ विश्व रिकॉर्ड सड़क: सीमा सड़क संगठन (बीआरओ) ने मिग ला दर्रे (19,400 फीट) पर दुनिया की सबसे ऊँची मोटर योग्य सड़क का निर्माण किया, जिसने उमलिंग ला का अपना रिकॉर्ड तोड़ दिया।
- पाँच प्रजाति संरक्षण परियोजनाएँ: पर्यावरण मंत्री भूपेंद्र यादव ने वन्यजीव सप्ताह 2025 के दौरान प्रोजेक्ट डॉल्फिन चरण II, प्रोजेक्ट स्लॉथ बियर, प्रोजेक्ट घड़ियाल और मानव-वन्यजीव संघर्ष पहलों का श्भारंभ किया।



- नक्शा कार्यक्रम: डिजिटल इंडिया भूमि अभिलेख आधुनिकीकरण कार्यक्रम (डीआईएलआरएमपी) ने जीएनएसएस और वेब-जीआईएस का उपयोग करके शहरी भूमि के भू-स्थानिक मानचित्रण के लिए नक्शा पहल का शुभारंभ किया।
- ई-नाम विस्तार: ई-नाम प्लेटफॉर्म ने 9 नई वस्तुओं (जैसे ग्रीन टी, सरसों का तेल) को जोड़ा, जिससे कुल संख्या बढ़कर 247 हो गई, जिससे डिजिटल कृषि व्यापार को बढ़ावा मिला।
- नीति आयोग का विकसित भारत रणनीति कक्ष: एलबीएसएनएए, मसूरी में खोला गया, जो वास्तविक समय विकास विश्लेषण के लिए डेटा-संचालित शासन प्रयोगशाला के रूप में कार्य करेगा।
- राष्ट्रीय रेड लिस्ट रोडमैप (विजन 2025-2030): आईयूसीएन विश्व संरक्षण कांग्रेस में राज्य मंत्री कीर्ति वर्धन सिंह द्वारा लॉन्च किया गया, जिसका लक्ष्य 2030 तक एक राष्ट्रीय रेड लिस्ट और डेटा बुक तैयार करना है।
- बंदरगाहों पर हरित हाइड्रोजन हब: दीनदयाल, पारादीप और वी.ओ.
  चिदंबरनार बंदरगाहों को राष्ट्रीय हरित हाइड्रोजन मिशन के तहत हरित हाइड्रोजन हब घोषित किया गया।
- सुगम्य भारत ऐप पुनः लॉन्च: एआई चैटबॉट, 10 भारतीय भाषाओं और दिव्यांगजनों व बुजुर्ग नागरिकों के लिए योजनाओं तक केंद्रीकृत पहुँच के साथ एक्सेसिबिलिटी ऐप को अपग्रेड किया गया।
- एलआईएमबीएस लाइव डैशबोर्ड लॉन्च: कानूनी सूचना प्रबंधन और ब्रीफिंग सिस्टम (एलआईएमबीएस) ने 53 मंत्रालयों में 7 लाख से अधिक सक्रिय मामलों पर नज़र रखने वाला एक वास्तविक समय मकदमेबाजी डैशबोर्ड लॉन्च किया।
- रेलवे डोर-टू-डोर माल ढुलाई सेवाएँ: मंत्री अश्विनी वैष्णव ने तीन नई माल ढुलाई सेवाओं का शुभारंभ किया, जिनमें एश्योर्ड ट्रांजिट कंटेनर और डोर-टू-डोर पार्सल डिलीवरी शामिल हैं, जिससे लागत और समय में कमी आएगी।
- कपास क्रांति मिशन: सरकार ने एचडीपी तकनीकों और कपास किसान ऐप का उपयोग करके लंबी-रेशे वाली कपास की खेती को बढ़ावा देने के लिए ₹600 करोड़ का मिशन शरू किया।
- 'वी राइज़' पहल: नीति आयोग के डब्ल्यूईपी और डीपी वर्ल्ड ने निर्यात की तैयारी के लिए 100 महिलाओं के नेतृत्व वाले एमएसएमई को मार्गदर्शन देने हेत् 'वी राइज़' लॉन्च किया।
- एआईआईए की 9वीं वर्षगांठ का मील का पत्थर: अखिल भारतीय आयुर्वेद संस्थान (एआईआईए) ने उत्कृष्टता के 9 वर्ष पूरे होने का जश्न मनाया, 30 लाख से अधिक रोगियों का इलाज किया और वैश्विक आयुर्वेदिक सहयोग के लिए 73 समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए।
- प्रधानमंत्री मोदी ने ₹13,430 करोड़ की परियोजनाओं का उद्घाटन किया: कुरनूल में उद्योग, बिजली, रक्षा और सड़क क्षेत्र की परियोजनाओं का शुभारंभ किया गया, विशाखापत्तनम को आगामी एआई और कनेक्टिविटी हब के रूप में घोषित किया गया।
- भारत अंतर्राष्ट्रीय विज्ञान महोत्सव (IISF) 2025 की घोषणा: 6-9 दिसंबर को चंडीगढ़ में "विज्ञान से समृद्धिः आत्मनिर्भर भारत" विषय पर आयोजित किया जाएगा।
- UIDAI आधार शुभंकर प्रतियोगिता: UIDAI ने MyGov पोर्टल पर ₹1 लाख के पुरस्कार के साथ एक शुभंकर डिज़ाइन प्रतियोगिता शुरू की है, जो 31 अक्टूबर 2025 तक खुली रहेगी।

**13** 

- राष्ट्रीय औषधि लाइसेंसिंग प्रणाली (ONDLS) का शुभारंभ: CDSCO ने फार्मास्युटिकल सॉल्वैंट्स की रीयल-टाइम डिजिटल ट्रैकिंग सुनिश्चित करने और डायथिलीन ग्लाइकॉल विषाक्तता जैसी विषाक्त संदूषण घटनाओं को रोकने के लिए ऑनलाइन राष्ट्रीय औषधि लाइसेंसिंग प्रणाली शुरू की।
- NHAI ने AI-संचालित 3D लेज़र वाहन तैनात किए: भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण (NHAI) ने उन्नत राजमार्ग रखरखाव और दोष पहचान के लिए 23 राज्यों में AI-आधारित 3D लेज़र नेटवर्क सर्वेक्षण वाहन (NSV) शुरू किए।
- कोयला विश्लेषण डैशबोर्ड का शुभारंभ: कोयला मंत्रालय उत्पादन और आपूर्ति श्रृंखला की रीयल-टाइम निगरानी के लिए 29 अक्टूबर 2025 को कोयला शक्ति स्मार्ट कोल एनालिटिक्स डैशबोर्ड का अनावरण करने वाला है।
- NSC बीज प्रसंस्करण इकाई का उद्घाटन: कृषि मंत्री ने नई दिल्ली के पूसा कॉम्प्लेक्स में 1 टन/घंटा क्षमता वाली नई बीज प्रसंस्करण सुविधा और पूरे भारत में पाँच अन्य संयंत्रों का उद्घाटन किया।
- प्रधानमंत्री ने सरदार पटेल के सम्मान में 150 रुपये का सिक्का लॉन्च किया: प्रधानमंत्री ने 30 अक्टूबर, 2025 को गुजरात के केवडिया में स्मारक सिक्के और डाक टिकट का उद्घाटन किया, साथ ही पटेल की 150वीं जयंती के अवसर पर 1,219 करोड़ रुपये की परियोजनाओं का भी उद्घाटन किया।

# महत्वपूर्ण त्योहार

 बतुकम्मा महोत्सव ने दो गिनीज रिकॉर्ड बनाए: तेलंगाना के फसल उत्सव ने नवरात्रि के दौरान देवी गौरी का उत्सव मनाते हुए सबसे बड़ी पुष्प व्यवस्था और सबसे अधिक समन्वित महिला नृत्य प्रतिभागियों के लिए विश्व रिकॉर्ड बनाया।

## विविध राष्ट्रीय समाचार

- शीत मरुस्थल जैवमंडल आरक्षित क्षेत्र: भारत का 13वाँ यूनेस्को जैवमंडल आरक्षित क्षेत्र बना; दो नए बिहार रामसर स्थलों के साथ कुल संख्या 93 हुई।
- भारत का पहला डुगोंग आरक्षित क्षेत्र: पाक खाड़ी, तिमलनाडु (448.34 वर्ग किमी) को समुद्री घास पारिस्थितिकी तंत्र के संरक्षण के लिए IUCN मान्यता प्राप्त हुई।
- भारत के पवित्र रंगमंच: कुटियाट्टम, मुडियेट्टु, रम्मन और रामलीला को संगीत नाटक अकादमी द्वारा समर्थित यूनेस्को अमूर्त सांस्कृतिक विरासत के रूप में मान्यता मिली।
- कुनो में चीता की उपलब्धि: मुखी वयस्कता तक पहुँचने वाला पहला भारत में जन्मा चीता बना; शावकों की जीवित रहने की दर 61%, अब कुल 27 चीते।
- दलहन में आत्मिनभरता मिशन: कैबिनेट ने 100% एमएसपी खरीद के साथ 350 लाख टन दालों के लक्ष्य के साथ ₹11,440 करोड़ के मिशन (2025-31) को मंजूरी दी।
- रबी एमएसपी वृद्धि (2026-27): सरकार ने सभी फसलों के लिए एमएसपी बढ़ाया; कुसुम में सबसे ज़्यादा ₹600 प्रति क्विंटल की वृद्धि हई।



- यूपीएससी शताब्दी: संघ लोक सेवा आयोग ने योग्यता-आधारित भर्ती (1925-2025) के 100 वर्ष पूरे होने का जश्र मनाया।
- आरएसएस शताब्दी: प्रधानमंत्री मोदी ने के.बी. हेडगेवार द्वारा स्थापित आरएसएस के 100 वर्ष पूरे होने के उपलक्ष्य में विशेष सिक्का और डाक टिकट जारी किया।
- राजमार्गों पर क्यूआर कोड बोर्ड: एनएचएआई आपातकालीन जानकारी और परियोजना विवरण के लिए राजमार्गों पर क्यूआर कोड लगाएगा।
- ईवी के लिए ध्विन अलर्ट: सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्रालय ने अक्टूबर 2027 से सभी ईवी के लिए ध्विनक वाहन अलर्टिंग सिस्टम (एवीएएस) अनिवार्य िकया है, नए मॉडल अक्टूबर 2026 से।
- मन की बात: प्रधानमंत्री मोदी के रेडियो शो ने 11 वर्ष और 126 एपिसोड पुरे किए, जिससे जनभागीदारी को बढ़ावा मिला।
- चक्रवात शक्तिः पूर्व-मध्य अरब सागर में बना एक भयंकर चक्रवाती तूफान, महाराष्ट्र और गुजरात के तटों के लिए खतरा।
- यूआईडीएआई आधार शुल्क माफ़ी: यूआईडीएआई ने 1 अक्टूबर 2025 से एक वर्ष के लिए 6 करोड़ बच्चों (7-15 वर्ष) के लिए बायोमेट्रिक अपडेट शुल्क माफ़ कर दिया है।
- कैबिनेट ने वंदे मातरम की 150वीं वर्षगांठ को मंज़ूरी दी: बंकिम चंद्र चटर्जी द्वारा रचित 1882 के देशभक्ति गीत के लिए राष्ट्रव्यापी समारोह की घोषणा की गई।
- संयुक्त राष्ट्र ने भारतीय शांति सैनिकों को सम्मानित किया: अबेई में यूएनआईएसएफए के साथ सेवारत 5,000 से अधिक भारतीय कर्मियों को शांति स्थापना में उनके योगदान के लिए सम्मानित किया गया।
- ₹24,634 करोड़ की रेलवे मल्टीट्रैकिंग: सरकार ने महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, गुजरात और छत्तीसगढ़ में चार मल्टीट्रैक रेलवे परियोजनाओं को मंज़ूरी दी, जिससे 894 किलोमीटर लंबे मार्ग जुड़ेंगे।
- रिकॉर्ड अक्षय ऊर्जा उत्पादन: 2025 की पहली छमाही में, सौर ऊर्जा उत्पादन 25% (9.2%) और पवन ऊर्जा 29% (5.1%) बढ़ी, जिससे  $CO_2$  उत्सर्जन में 24 मिलियन टन की कमी आई।
- 2027 तक भारत की पहली बुलेट ट्रेन: जापान के सहयोग से मुंबई-अहमदाबाद हाई-स्पीड रेल (508 किमी, 320 किमी/घंटा) अगस्त 2027 तक चालू हो जाएगी।
- बुद्ध के अवशेष रूस भेजे गए: उत्तर प्रदेश के उप-मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य के नेतृत्व में पवित्र अवशेषों को रूस के कलमीकिया में (11-18 अक्टूबर, 2025) प्रदर्शित किया जाएगा।
- सिद्दी जनजाति ने 72% साक्षरता हासिल की: भारत-अफ्रीकी सिद्दी जनजातीय समुदाय, जो 2003 से एक निजी जनजातीय समूह (पीवीटीजी) है, ने 72% साक्षरता हासिल की, जिसकी भारत के राष्ट्रपति ने प्रशंसा की।
- भारत की 77 अरब डॉलर की जलविद्युत योजना: सरकार ने ऊर्जा और रणनीतिक ज़रूरतों को पूरा करते हुए 2047 तक ब्रह्मपुत्र बेसिन से 76 गीगावाट बिजली उत्पादन करने वाली 208 जलविद्युत परियोजनाओं के विकास के लिए 6.4 ट्रिलियन रुपये की योजना की घोषणा की।
- मैपल्स ऐप को राष्ट्रीय मान्यता मिली: मंत्री अश्विनी वैष्णव ने भारत के घरेलू नेविगेशन ऐप मैपल्स का समर्थन किया, जिससे इसके डाउनलोड

- की संख्या 1 करोड़ से ज़्यादा हो गई, जो आत्मनिर्भर भारत की सफलता को दर्शाता है।
- भारतीय डाक ने अमेरिकी डाक सेवाएँ फिर से शुरू कीं: अमेरिका के लिए अंतर्राष्ट्रीय डाक परिचालन 15 अक्टूबर 2025 को फिर से शुरू हुआ, जिसमें तेज़ निकासी के लिए 50% फ्लैट ड्यूटी के साथ डिलीवरी ड्यूटी पेड (DDP) को अपनाया गया।
- महिला श्रम बल में भागीदारी बढ़ी: महिलाओं की श्रम भागीदारी 23% (2017-18) से बढ़कर 42% (2023-24) हो गई - ब्रिक्स देशों में सबसे ज़्यादा वृद्धि।
- वित्त आयोग का विस्तार: अरविंद पनगढ़िया की अध्यक्षता वाले 16वें वित्त आयोग को अपनी राजकोषीय सिफारिशों (2026-31) के लिए 30 नवंबर 2025 तक का विस्तार मिला।
- एनएचएआई का 100% अपिशष्ट उपयोग लक्ष्य: एनएचएआई का लक्ष्य 2027 तक सड़क परियोजनाओं में नगरपालिका के कचरे का 100% उपयोग करना है, जिसमें जैव-बिटुमेन सहित 80 लाख टन कचरे का पुन: उपयोग किया जा चुका है।
- भारत-एफएओ 80-वर्षीय साझेदारी: भारत ने खाद्यान्न की कमी से आत्मिनभरता की ओर अपनी यात्रा को चिह्नित करते हुए, एफएओ के साथ सहयोग के 80 वर्ष पूरे होने का जश्न मनाया।
- कानून मंत्रालय ने नोटरी की सीमा बढ़ाई: नोटरी (संशोधन) नियम,
  2025 के तहत, कानून मंत्रालय ने बढ़ती कानूनी सेवा आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए 17 अक्टूबर, 2025 से प्रभावी, गुजरात, तमिलनाडु, राजस्थान और नागालैंड में नोटरी की सीमा बढ़ा दी।
- वित्त आयोग अनुदान जारी: केंद्र सरकार ने ग्रामीण स्थानीय निकायों, स्वच्छता और जल आपूर्ति प्रणालियों को मजबूत करने के लिए 15वें वित्त आयोग के तहत गुजरात (₹522.2 करोड़) और हरियाणा (₹195.13 करोड़) को ₹730 करोड़ वितरित किए।
- भारत की वन वृद्धि रैंकिंग: जीएफआरए 2025 (एफएओ) के अनुसार, भारत कुल वन क्षेत्र में विश्व स्तर पर 9वें स्थान पर और वार्षिक वन लाभ में तीसरे स्थान पर है, जिसका श्रेय वनीकरण अभियानों और 'एक पेड़ माँ के नाम' जैसी पहलों को जाता है।
- पिवत्र 'जोरे साहिब' यात्रा शुरू: केंद्रीय मंत्री हरदीप सिंह पुरी के परिवार द्वारा संरक्षित गुरु गोबिंद सिंह जी और माता साहिब कौर के पिवत्र पादुकाओं (जोरे साहिब) ने दिल्ली से तख्त श्री पटना साहिब तक गुरु चरण यात्रा (23 अक्टूबर 1 नवंबर, 2025) शुरू की, जो स्थायी प्रतिष्ठापन से पहले फरीदाबाद, आगरा, लखनऊ और वाराणसी से होकर गुजरेगी।
- भारत की पहली राष्ट्रपित राफेल उड़ान: राष्ट्रपित द्रौपदी मुर्मू अंबाला वायु सेना स्टेशन से 30 मिनट की उड़ान के दौरान राफेल लड़ाकू विमान में उड़ान भरने वाली पहली भारतीय राष्ट्रपित बनीं, जिसने सर्वोच्च कमांडर के रूप में नागरिक-सैन्य तालमेल का प्रदर्शन किया।
- भारत तकनीकी संप्रभुता के लिए प्रयासरत: वाणिज्य मंत्री पीयूष गोयल ने टाईइकॉन दिल्ली-एनसीआर 2025 में 1 लाख करोड़ रुपये के अनुसंधान कोष की घोषणा की, जिसमें विदेशी तकनीक पर निर्भरता कम करने के लिए एआई, क्वांटम कंप्यूटिंग और सेमीकंडक्टर्स में गहन तकनीकी नवाचार पर जोर दिया गया।



# सरकारी योजनाएँ

# केंद्र सरकार की योजनाएँ

पहल का नाम	मंत्रालय	वर्ष	उद्देश्य
प्रधानमंत्री सेतु योजना (PM SETU Scheme)	कौशल विकास और उद्यमिता मंत्रालय	2025	1,000 औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थानों (ITIs) के आधुनिकीकरण हेतु ₹60,000 करोड़ निवेश, पाँच वर्षों में 20 लाख युवाओं को लाभ
धन-धान्य कृषि योजना (Dhan- Dhaanya Krishi Yojana)	कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय	2025	सतत खेती को बढ़ावा देने हेतु ₹24,000 करोड़ निवेश से कृषि उत्पादकता में वृद्धि
आत्मनिर्भरता मिशन - दलहन क्षेत्र (Mission for Aatmanirbharta in Pulses)	कृषि और किसान कल्याण मंत्रालय	2025	दलहन उत्पादन में आत्मनिर्भरता हेतु ₹11,440 करोड़ निवेश
विश्वास योजना (Vishwas Scheme)	श्रम और रोजगार मंत्रालय	2025	ईपीएफ (EPF) विवादों को समाप्त करने के लिए दंडात्मक प्रावधानों का सरलीकरण, डिजिटल उपकरणों का उपयोग और आंशिक निकासी मानदंडों को सरल बनाना
प्रधानमंत्री गतिशक्ति राष्ट्रीय मास्टर प्लान (PM GatiShakti National Master Plan)	बहु-मंत्रालयी (44 केंद्रीय मंत्रालय)	2021	बहु-आयामी (Multi-modal) संपर्क और 36 राज्यों/केंद्र शासित प्रदेशों को जोड़ते हुए निर्बाध बुनियादी ढाँचा समन्वय
एलआईसी जन सुरक्षा (योजना 880) [LIC Jan Suraksha (Plan 880)]	वित्तीय सेवाएँ विभाग	2025	निम्न-आय वर्ग के लिए जीवन बीमा कवरेज, परिपक्वता लाभ और गारंटीकृत रिटर्न के साथ
एलआईसी बीमा लक्ष्मी (योजना 881) [LIC Bima Lakshmi (Plan 881)]	वित्तीय सेवाएँ विभाग	2025	महिलाओं के लिए विशेष रूप से डिज़ाइन की गई जीवन बीमा योजना, परिपक्वता लाभ और गारंटीकृत रिटर्न के साथ
उड़ान (उड़े देश का आम नागरिक) [UDAN]	नाग <mark>रिक</mark> उड्डयन मं <mark>त्र</mark> ालय	2016	क्षेत्रीय वायु संपर्क बढ़ाना — 649 मार्गों पर 1.56 करोड़ यात्रियों को जोड़ते हुए, पर्वतीय और उत्तर-पूर्वी क्षेत्रों पर विशेष ध्यान
प्रति बूंद अधिक फसल योज <mark>ना (Per</mark>	कृषि और किसान कल्याण	संशोधित	जल के कु <mark>शल उपयोग, सूक्ष्म सिंचाई, जल संरक्षण और</mark>
Drop More Crop - PDMC)	मंत्रालय	2025	किस <mark>ानों की आय</mark> बढ़ाने को प्रोत्साहित करना
इंडिया एआई मिशन (IndiaAI Mission)	इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY)	प्रचलित	स्वास्थ्य प्रणाली में एआई अनुप्रयोगों पर वैश्विक शोध आमंत्रण (WHO के सहयोग से)
पीएम श्री स्कूल स्कीम (PM SHRI - PM Schools for Rising India)	शिक्षा मंत्रालय	प्रचलित	सरकारी स्कूलों में शिक्षा की गुणवत्ता सुधारना

# राज्य सरकार की योजनाएँ

पहल का नाम	राज्य / केंद्र शासित प्रदेश	वर्ष	उद्देश्य
माझे घर योजना (Mhaje Ghar Scheme)	गोवा	2025	सरकारी और सामुदायिक भूमि पर लगभग 11 लाख निवासियों को स्वामित्व अधिकार प्रदान करना; ₹2,452 करोड़ की लागत से बुनियादी ढाँचे और डिजिटल सेवाओं का विकास
मुख्यमंत्री फ्लाइट पहल (CM Flight Initiative)	असम	2025	युवाओं को विश्वस्तरीय प्रशिक्षण, अंतरराष्ट्रीय अनुभव, नौकरी के अवसर और मेंटरशिप के माध्यम से वैश्विक करियर के लिए सशक्त बनाना; बेरोजगारी और कौशल अंतर को दूर करना



# अंतरराष्ट्रीय अफेयर्स

- भारत-भूटान ने पहली रेल परियोजनाओं को मंजूरी दी: भारत और भूटान ने ₹4,033 करोड़ मूल्य की ऐतिहासिक रेल संपर्क परियोजनाओं - कोकराझार-गेलेफु और बनारहाट-समत्से लाइनों -को मंजूरी दी है। इसका उद्देश्य भारत की ₹10,000 करोड़ की सहायता प्रतिबद्धता के तहत द्विपक्षीय व्यापार को बढ़ावा देना और भारतीय बंदरगाहों तक भटान की पहँच बढ़ाना है।
- भारत का EFTA मुक्त व्यापार समझौता 1 अक्टूबर से प्रभावी: केंद्रीय मंत्री पीयूष गोयल ने घोषणा की कि EFTA देशों (आइसलैंड, लिकटेंस्टीन, नॉर्वे, स्विट्जरलैंड) के साथ FTA 1 अक्टूबर, 2025 से लाग् होगा, क्योंकि भारत चौथी सबसे बड़ी अर्थव्यवस्था के रूप में उभर रहा है और अमेरिका, यूरोपीय संघ और अन्य देशों के साथ बातचीत जारी रखे हए है।
- भारत ICAO परिषद भाग II के लिए पुनः निर्वाचित: भारत ने मॉन्ट्रियल में 42वीं ICAO सभा के दौरान पुनः चुनाव जीता, जिसमें अंतर्राष्ट्रीय नागरिक उड्डयन सुरक्षा, संरक्षा और स्थिरता में इसके प्रमुख योगदान को मान्यता दी गई।
- भारत-ईएफटीए टीईपीए लागू: समृद्धि शिखर सम्मेलन में स्विट्जरलैंड, नॉर्वे, आइसलैंड और लिकटेंस्टीन के साथ व्यापार साझेदारी लागु हुई, जिसमें 15 वर्षों में 100 बिलियन अमेरिकी डॉलर के निवेश और 10 लाख प्रत्यक्ष रोज़गार सजित करने का संकल्प लिया गया।
- भारत और चीन अक्टूबर 2025 के अंत तक सीधी उड़ानें फिर से शुरू करेंगे, जिसका उद्देश्य संबंधों को सामान्य बनाना और आदान-प्रदान को बढ़ाना है।
- बिटकॉइन \$125,000 से ऊपर रिकॉर्ड ऊँचाई पर पहुँचा: बिटकॉइन \$125,245.57 के सर्वकालिक उच्च स्तर पर पहुँच गया, जो संस्थागत माँग और ट्रम्प प्रशासन के तहत अनुकूल अमेरिकी नियमों के कारण लगातार आठवें सत्र में बढ़त का संकेत है।
- नवरात्रि 2025 की बिक्री द<mark>शक के उच्चतम रिकॉर्ड पर पहुँची: जीएसटी</mark> सुधारों के कारण नवरात्रि 2025 की बिक्री दशक के उच्चतम रिकॉर्ड पर पहुँच गई, मारुति सुजुकी ने पहले आठ दिनों में 165,000 वाहन बेचे, जिसमें पहले दिन रिकॉर्ड 30,000 वाहन शामिल हैं, जो 100% की वृद्धि
- फ्रांस के प्रधानमंत्री सेबेस्टियन लेकोर्नु ने 14 घंटे के भीतर इस्तीफा दिया: व्यापक विरोध के बीच कैबिनेट गठन के कुछ ही घंटों बाद नए प्रधानमंत्री ने पद छोड़ दिया, जिससे फ्रांसीसी शेयरों और यूरो में भारी गिरावट आई और खंडित संसद में राजनीतिक संकट गहरा गया।
- फिलीपींस ने दक्षिण-पूर्व एशिया का पहला कोरल क्रायोबैंक लॉन्च किया: अग्रणी कोरल लार्वा संरक्षण सुविधा, कोरल ट्राइएंगल में आनुवंशिक विविधता की रक्षा के लिए -196°C पर तरल नाइट्रोजन क्रायोप्रिजर्वेशन का उपयोग करती है, जिससे जलवायु-जनित विरंजन और 14% वैश्विक कोरल क्षति का मुकाबला किया जा सके।
- ईरान ने मुद्रा पुनर्नामकरण योजना को मंजूरी दी: संसद ने 35% से अधिक की अति मुद्रास्फीति के बाद लेनदेन को सरल बनाने के लिए रियाल से चार शुन्य हटाने को मंजूरी दी, जिसमें दो साल की तैयारी अवधि के बाद तीन साल का संक्रमण चरण शामिल है।

- मेडागास्कर ने सेना के जनरल को प्रधानमंत्री नियुक्त किया: राष्ट्रपति एंड्री राजोइलिना ने पानी की कमी और भ्रष्टाचार को लेकर युवाओं के बढ़ते विरोध प्रदर्शनों के बीच जनरल रूपिन फ़ोर्ट्नैट ज़ाफिसाम्बो को प्रधानमंत्री नियक्त किया।
- विश्व स्वास्थ्य संगठन ने वैश्विक स्तर पर 15 मिलियन किशोरों द्वारा वेपिंग की रिपोर्ट दी: विश्व स्वास्थ्य संगठन ने एक खतरनाक प्रवृत्ति की ओर इशारा किया है जिसमें युवा वयस्कों की तुलना में नौ गुना अधिक वेपिंग कर रहे हैं, जिससे पारंपरिक तंबाकू के उपयोग में गिरावट के बावजूद निकोटीन की लत की एक नई लहर चल रही है।
- विश्व व्यापार संगठन ने 2026 के व्यापार वृद्धि पूर्वानुमान में कटौती की: अमेरिकी टैरिफ प्रभावों के कारण वैश्विक वस्तु व्यापार अनुमान 1.8% से घटाकर 0.5% कर दिया गया, जबिक मज़बूत व्यापक आर्थिक परिस्थितियों का हवाला देते हुए 2025 के लिए पूर्वानुमान बढ़ाकर 2.4% कर दिया गया।
- तुर्किये में प्राचीन मानव-मुखी स्तंभ की खोज: कराहन्तेपे स्थल पर खुदाई से प्राप्त 12,000 साल पुरानी नवपाषाणकालीन कलाकृति प्राचीन सभ्यताओं की प्रारंभिक कलात्मक अभिव्यक्ति और आध्यात्मिक मान्यताओं को उजागर करती है।
- कैलिफ़ोर्निया ने दिवाली को राज्य अवकाश घोषित किया: भारतीय-अमेरिकी समुदाय के योगदान और सांस्कृतिक महत्व का सम्मान करते हुए दिवाली को आधिकारिक रूप से मान्यता देने वाला तीसरा अमेरिकी
- इज़राइल-हमास युद्धविराम समझौते की घोषणा: अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प ने 9 अक्टूबर, 2025 को गाजा युद्धविराम के पहले चरण का अनावरण किया, जिसमें बंधकों की रिहाई, आंशिक सैन्य वापसी, मानवीय गलियारे और मिस्र, कतर और अमेरिका की मध्यस्थता से कैदियों की अदला-बदली शामिल है।
- ब्रिटेन के प्रधानमंत्री कीर स्टारमर की ऐतिहासिक भारत यात्रा: ब्रिटिश प्रधानमंत्री ने संयुक्त एआई केंद्र, कनेक्टिविटी और नवाचार केंद्र, बेंगलुरु और गिफ्ट सिटी में ब्रिटिश विश्वविद्यालय परिसरों और उन्नत स्वच्छ ऊर्जा सहयोग सहित 12 प्रमुख परिणामों के साथ भारत-ब्रिटेन व्यापक रणनीतिक साझेदारी को मजबूत किया।
- भारत-ब्रिटेन संयुक्त वक्तव्य 2025: 9 अक्टूबर, 2025 को जारी किया गया, जिसमें सीईटीए अनुसमर्थन, रक्षा सहयोग, स्वच्छ तकनीक नवाचार, भारत की संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद सीट के लिए ब्रिटेन का समर्थन और एआई, 6जी तथा जलवायु वित्त पर संयुक्त पहल पर ध्यान केंद्रित किया गया।
- भारत-ब्रिटेन ने 24 मिलियन पाउंड का तकनीकी केंद्र शुरू किया: भारत और ब्रिटेन ने संयुक्त रूप से 24 मिलियन पाउंड के निवेश के साथ कनेक्टिविटी और नवाचार केंद्र की स्थापना की, जो प्रौद्योगिकी सुरक्षा पहल के तहत एआई-संचालित दुरसंचार, 6जी प्रौद्योगिकियों और साइबर सुरक्षा पर केंद्रित है।



- पलाऊ के राष्ट्रपति ने दुनिया का पहला लाइव अंडरवाटर इंटरव्यू आयोजित किया: राष्ट्रपति सुरंगेल व्हिप्स जूनियर ने समुद्री कार्यकर्ता मेरले लिवांड के साथ प्रशांत महासागर के नीचे लाई-फाई तकनीक का उपयोग करके इतिहास रच दिया, जिसमें उन्होंने महासागर संरक्षण, प्रवाल विरंजन और छोटे द्वीपीय देशों के सामने आने वाले जलवायु खतरों पर प्रकाश डाला।
- आईएमएफ ने भारत के विकास के पूर्वानुमान को संशोधित किया: अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष ने मजबूत शुरुआती तिमाही गतिविधि के कारण भारत के 2025-26 के सकल घरेलू उत्पाद की वृद्धि के अनुमान को 6.4% से बढ़ाकर 6.6% कर दिया, लेकिन अमेरिकी टैरिफ बाधाओं का हवाला देते हुए 2026-27 के अनुमान को घटाकर 6.2% कर दिया, जबिक 2025 के लिए वैश्विक विकास दर 3.2% और 2026 के लिए 3.1% पर बनाए रखा।
- उरुग्वे इच्छामृत्यु को वैध बनाने वाला पहला लैटिन अमेरिकी देश बन गया अमेरिका और ऑस्ट्रेलिया ने चीन पर निर्भरता कम करने और आपूर्ति श्रृंखलाओं को मज़बूत करने के लिए 8.5 अरब डॉलर के महत्वपूर्ण खनिजों के समझौते पर हस्ताक्षर किए, जिसमें लिथियम, निकल और दुर्लभ मृदा खनिजों पर विशेष ध्यान दिया गया।
- भारत और ब्राज़ील ने द्विपक्षीय सहयोग और आर्थिक विकास को बढ़ावा देने के उद्देश्य से एक रणनीतिक व्यापार और प्रौद्योगिकी गठबंधन बनाया।
- साने ताकाइची जापान की पहली महिला प्रधानमंत्री बनीं, जिन्होंने अबेनॉमिक्स-शैली के आर्थिक सुधारों को पुनर्जीवित करने और जापान की वैश्विक स्थिति को मज़बूत करने का संकल्प लिया।
- भारत ने अफ़ग़ानिस्तान के विकास के प्रति प्रतिबद्धता दिखाते हुए काबुल में अपने तकनीकी मिशन को पूर्ण दूतावास में उन्नत किया। विदेश मंत्री जयशंकर ने स्वास्थ्य सेवा, आतंकवाद सहयोग और विकास परियोजनाओं में समर्थन का वादा किया।
- रोड्रिगो पाज़ ने 54.5% मतों के साथ बोलीविया के राष्ट्रपति चुनाव में जीत हासिल की, जिससे 20 साल के समाजवादी शासन का अंत हुआ। वह गहरे आर्थिक संकट के बीच बाज़ार सुधारों, कर कटौती और आर्थिक स्थिरीकरण को बढ़ावा दे रहे हैं।
- बढ़ते अपराध का मुकाबला करने के लिए, राष्ट्रपित जोस जेरी ने लीमा और कैलाओ में 30 दिनों के आपातकाल की घोषणा की, जिससे सशस्त्र बलों को सार्वजनिक व्यवस्था बहाल करने में पुलिस की सहायता करने की अनुमित मिल गई।
- सऊदी अरब ने शोषणकारी कफ़ाला व्यवस्था को समाप्त कर दिया,
  जिससे प्रवासी श्रमिकों को रोज़गार की आज़ादी मिली और उनके कानूनी अधिकारों में सुधार हुआ।
- न्यूज़ीलैंड ने 16 साल से कम उम्र के बच्चों के लिए सोशल मीडिया पर प्रतिबंध लगाने की योजना बनाई है, जिससे युवाओं को मानसिक स्वास्थ्य जोखिमों से बचाने के लिए उम्र सत्यापन अनिवार्य होगा।
- तुवालु 90वें सदस्य के रूप में IUCN में शामिल हुआ: तुवालु अंतर्राष्ट्रीय प्रकृति संरक्षण संघ (IUCN) का 90वाँ राज्य सदस्य बन गया, जिससे उसे जलवायु परिवर्तन, समुद्र-स्तर में वृद्धि और जैव विविधता के नुकसान से निपटने के लिए एक वैश्विक नेटवर्क तक पहुँच प्राप्त हुई और

2

- साथ ही अपने विशाल समुद्री-समृद्ध विशिष्ट आर्थिक क्षेत्र में संरक्षण प्रयासों को मज़बूत किया।
- पूर्वी तिमोर आसियान का 11वाँ सदस्य बना: तिमोर-लेस्ते 26 अक्टूबर 2025 को कुआलालंपुर शिखर सम्मेलन में आधिकारिक रूप से आसियान में शामिल हो गया, जिससे 14 साल की सदस्यता प्रक्रिया का अंत हो गया, जिसकी जनसंख्या 14 लाख और सकल घरेलू उत्पाद 2 अरब डॉलर है।
- चीन की CR450 ट्रेन ने तोड़ा विश्व गित रिकॉर्ड: शंघाई-चेंगदू कॉरिडोर के परीक्षण के दौरान हाई-स्पीड ट्रेन ने 453 किमी/घंटा की गित हासिल की। इस ट्रेन में 15-मीटर एयरोडायनामिक नोज़ और उन्नत ब्रेकिंग सिस्टम हैं और इसका व्यावसायिक प्रक्षेपण 2026 में होने की उम्मीद है।
- कैथरीन कोनोली आयरलैंड की राष्ट्रपति चुनी गईं: स्वतंत्र राजनीतिज्ञ कैथरीन कोनोली ने 63% वोटों के साथ आयरलैंड का 10वां राष्ट्रपति पद जीता। वह सामाजिक न्याय और तटस्थता पर केंद्रित अभियान के साथ देश की तीसरी महिला राष्ट्रपति बनीं।
- रूस ने परमाणु ऊर्जा से चलने वाली क्रूज मिसाइल का परीक्षण किया: राष्ट्रपति पुतिन ने 14,000 किमी रेंज और 15 घंटे की उड़ान अवधि वाली बुरेवेस्टिनक मिसाइल के सफल परीक्षण की घोषणा की, जो लगभग असीमित रेंज क्षमता वाली रणनीतिक हथियार प्रणालियों में एक बड़ी प्रगति का प्रतीक है।
- जापान ने येन-आधारित स्थिर मुद्रा लॉन्च की: टोक्यो स्थित जेपीवाईसी इंक ने 27 अक्टूबर को दुनिया की पहली येन-समर्थित स्थिर मुद्रा लॉन्च की, जिसकी योजना वैश्विक स्तर पर लेनदेन लागत को कम करने के लिए तीन वर्षों के भीतर 10 ट्रिलियन येन (\$66 बिलियन) तक जारी करने की है।
- कैमरून के बिया ने आठवीं बार जीता कार्यकाल: अफ्रीका के सबसे लंबे समय तक राष्ट्रपति रहे 92 वर्षीय पॉल बिया ने विरोध प्रदर्शनों और धोखाधड़ी के आरोपों के बीच 53.66% वोटों के साथ अपना आठवां राष्ट्रपति कार्यकाल हासिल किया, जिससे 1982 से उनके 43 साल के सत्तावादी शासन का विस्तार हआ।
- रूस ने पोसाइडन परमाणु ड्रोन का परीक्षण किया: राष्ट्रपित पुतिन ने पोसाइडन के सफल परीक्षण की घोषणा की, जो एक परमाणु ऊर्जा से चलने वाला पानी के नीचे का ड्रोन है जिसे रक्षा प्रणालियों से बचने और रेडियोधर्मी सुनामी पैदा करने के लिए डिज़ाइन किया गया है, जो रणनीतिक निवारण में एक नए प्रतिमान का प्रतिनिधित्व करता है।
- अमेरिकी फेडरल रिजर्व ने फिर से ब्याज दरों में कटौती की: फेड ने 2025 की अपनी दूसरी ब्याज दर कटौती लागू की, जिससे ठंडे पड़ते श्रम बाजार को सहारा देने के लिए ब्याज दरों को 3.75%-4.00% के दायरे में घटा दिया गया, हालाँकि आंतरिक मतभेद नीतिगत अनिश्चितता का संकेत देते हैं।
- AmazonFACE परियोजना जलवायु प्रभाव का अध्ययन कर रही है: ब्राज़ील के मनौस के निकट वैज्ञानिकों ने दुनिया के पहले उष्णकटिबंधीय वन जलवायु प्रयोग में छह विशाल स्टील के छल्लों का उपयोग करके 2050 CO<sub>2</sub> स्तरों का अनुकरण किया है, जिसके निष्कर्ष बेलेम में COP30 शिखर सम्मेलन में प्रस्तुत किए जाएँगे

Adda247 App



# बैंकिंग और वित्त

# बैंकिंग और वित्त

क्र.सं.	बैंक / संस्था का नाम	उद्देश्य / प्रमुख अद्यतन
1	यूपीआई (NPCI)	कतर में लुलु ग्रुप सुपरमार्केट्स में लॉन्च; NIPL-QNB-NETSTARS सहयोग के माध्यम से 8.3 लाख भारतीयों को तेज़ और सस्ती रेमिटेंस सुविधा
2	FIDC (फाइनेंस इंडस्ट्री डेवलपमेंट काउंसिल)	आरबीआई द्वारा एनबीएफसी क्षेत्र में उद्योग अनुशासन और ग्राहक सुरक्षा बढ़ाने हेतु स्व-नियामक संगठन (SRO) का दर्जा प्रदान किया गया
3	NPCI	चेहरे की पहचान, फिंगरप्रिंट और वॉयस वेरिफिकेशन के साथ बायोमेट्रिक यूपीआई प्रमाणीकरण लॉन्च किया गया
4	पेपैल (PayPal)	यूपीआई को पेपैल वर्ल्ड प्लेटफ़ॉर्म में शामिल करने वाला पहला वैश्विक साझेदार; सीमा-पार भुगतान क्षमताएँ बढ़ीं (7 अक्टूबर 2025)
5	भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI)	70 लाख से अधिक ई-रुपया उपयोगकर्ताओं के साथ डिजिटल रुपया परीक्षण हेतु रिटेल सैंडबॉक्स लॉन्च किया गया
6	एचडीएफसी बैंक	'माय बिज़नेस क्यूआर' लॉन्च किया — छोटे व्यापारियों को एक ही क्यूआर कोड से डिजिटल स्टोरफ्रंट बनाने की सुविधा
7	एचएसबीसी (HSBC)	भारतीय स्टार्टअप्स के <mark>लिए \$</mark> 1 अरब सहायता का संकल्प; इनोवेशन बैंकिंग प्लेटफ़ॉर्म के माध्यम से नॉन- डाइल्यूटिव डेब्ट कैपि <mark>टल उपलब्</mark> ध
8	भारतीय स्टेट बैंक (SBI)	21 वर्षों के बैंकिं <mark>ग अनुभव वाले</mark> निजी क्षेत्र के उम्मीदवारों के लिए प्रबंध निदेशक (MD) का एक पद खोला
9	सोनाली सेन गुप्ता (RBI)	आरबीआई क <mark>ी कार्यकारी निदेशक नियुक्त —</mark> उपभोक्ता शिक्षा, वित्तीय समावेशन और निरीक्षण विभागों की प्रमुख (9 <mark>अक्टूबर 2025 से प्रभावी</mark> )
10	अदाणीकॉनेक्स-गूगल (AdaniConnex-Google)	विशाखापत्तनम में \$15 अरब का डेटा सेंटर प्रोजेक्ट; 1 GW प्रारंभिक क्षमता
11	बजाज फिनसर्व एएमसी	'पे <mark>वि</mark> द म्यूचुअ <mark>ल फं</mark> ड' लॉन्च — म्यूचुअल फंड निवेशों से ₹50,000 तक के यूपीआई भुगतान की सुविधा
12	बीएलएस इंटरनेशनल	बीजिंग, शंघाई और ग्वांगझू में भारतीय वीज़ा केंद्र संचालित करने हेतु 3-वर्षीय विदेश मंत्रालय अनुबंध प्राप्त
13	ओला इलेक्ट्रिक	'ओ <mark>ला शक्ति' बैटरी एनर्जी स्टोरेज सिस्टम (BESS) लॉन्च — 468</mark> 0 भारत सेल तकनीक पर आधारित
14	एजियास फेडरल लाइफ इंश्योरेंस	सीएसबी बैंक के साथ एसएमई बैंकाश्योरेंस साझेदारी — जीवन बीमा समाधान उपलब्ध (अक्टूबर 2025)
15	एशियाई विकास बैंक (ADB)	विश्व बैंक के साथ \$3 अरब का एक्सपोज़र एक्सचेंज समझौता — ऋण क्षमता बढ़ाने हेतु (अक्टूबर 2025)
16	बैंकिंग क़ानून (संशोधन) अधिनियम 2025	1 नवंबर से प्रभावी नए नामांकन नियम — जमा खातों के लिए अधिकतम 4 नामांकन की अनुमति (समानांतर या क्रमिक विकल्पों सहित)
17	NPCI	एआई-संचालित 'यूपीआई हेल्प' सहायक लॉन्च — UDIR विवाद समाधान फ्रेमवर्क के साथ एकीकृत
18	यूपीआई	'पे विद म्यूचुअल फंड' फीचर शुरू — लिक्किड म्यूचुअल फंड होल्डिंग्स से वास्तविक-समय भुगतान (ICICI प्रूडेंशियल और बजाज फिनसर्व एएमसी)
19	भारतीय स्टेट बैंक (SBI)	ग्लोबल फाइनेंस अवॉर्ड्स जीते — 'विश्व का सर्वश्रेष्ठ उपभोक्ता बैंक 2025' और 'भारत का सर्वश्रेष्ठ बैंक 2025'
20	अदाणी पावर लिमिटेड	1,600 MW गोड्डा अल्ट्रा सुपर क्रिटिकल थर्मल पावर प्लांट के ग्रिड कनेक्शन को 25 वर्ष की मंजूरी
21	कोटक महिंद्रा बैंक	सी. एस. राजन का आंशिककालिक अध्यक्ष के रूप में पुनर्नियुक्ति — 21 अक्टूबर 2027 तक
22	पेटीएम (Paytm)	12 देशों के लिए एनआरआई यूपीआई सेवा लॉन्च — अंतरराष्ट्रीय मोबाइल नंबर पंजीकरण की सुविधा (27 अक्टूबर 2025)



क्र.सं.	बैंक / संस्था का नाम	उद्देश्य / प्रमुख अद्यतन
23	रिलायंस-मेटा (Reliance-Meta)	₹855 करोड़ का एआई संयुक्त उपक्रम — 'रिलायंस एंटरप्राइज इंटेलिजेंस लिमिटेड (REIL)' स्थापित
24	कोचीन पोर्ट-बीपीसीएल	₹500 करोड़ का समझौता ज्ञापन (MoU) — IMO 2050 स्वच्छ ईंधन लक्ष्यों हेतु एलएनजी बंकरिंग अवसंरचना
25	डीपी वर्ल्ड (DP World)	भारत में लॉजिस्टिक्स और एकीकृत आपूर्ति शृंखलाओं के विस्तार के लिए \$5 अरब निवेश की प्रतिबद्धता
26	भारत सरकार	NPS और UPS ग्राहकों को LC75 और BLC निवेश विकल्पों के तहत अधिकतम 75% इक्विटी एक्सपोज़र की अनुमति

# नियामक प्राधिकरण

क्रम सं.	नाम	उद्देश्य / प्रमुख अपडेट
1	भारतीय रिज़र्व	अप्रैल 2026 से सभी डिजिटल भुगतानों के लिए दो-स्तरीय प्रमाणीकरण (2FA) अनिवार्य किया गया ताकि साइबर
1	बैंक (RBI)	धोखाधड़ी कम हो और उपभोक्ता सुरक्षा बढ़े
2	भारतीय रिज़र्व	भारत की भुगतान प्रणाली के पारदर्शी और सुरक्षित संचालन के लिए भुगतान नियामक बोर्ड (Payments Regulatory
2	बैंक (RBI)	Board) का गठन किया
3	भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI)	आभूषण व्यवसाय से परे औद्योगिक उपयोगकर्ताओं को भी सोने आधारित कार्यशील पूंजी ऋण की अनुमति दी
4	एशियाई विकास	अमेरिका द्वारा 60% भारतीय निर्यात पर <mark>50%</mark> शुल्क वृद्धि के चलते भारत की FY26 जीडीपी वृद्धि का अनुमान 6.7% से
4	बैंक (ADB)	घटाकर 6.5% किया
-	भारतीय रिज़र्व	1 अप्रैल 2026 से सभी डिजिटल भुगता <mark>नों के लिए 2</mark> FA अनिवार्य — एसएमएस ओटीपी के स्थान पर बायोमेट्रिक्स, टोकन
5	बैंक (RBI)	और जोखिम-आधारित प्रमाणीकरण <mark>प्रणाली लागू होगी</mark>
-	<del>C</del> COLDED	FY25 में ₹4,811 करोड़ का रिकॉर <mark>्ड शुद्ध</mark> लाभ दर <mark>्ज किया</mark> (19.5% वार्षिक वृद्धि); कुल बैलेंस शीट ₹5.6 लाख करोड़, सकल
6	सिडबी (SIDBI)	एनपीए 0.04%
7	भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI)	निर्माताओं को कच्चे माल के रूप <mark>में सोने का उपयोग कर कार्यशी</mark> ल पूंजी ऋण देने की अनुमति दी (1 अक्टूबर 2025 से प्रभावी)
0	भारतीय रिज़र्व	रेपो दर 5.5% पर यथावत रखी; FY26 जीडीपी वृद्धि अनुमान 6.8% और खुदरा मुद्रास्फीति (CPI) अनुमान घटाकर 2.6%
8	बैंक (RBI)	किया
0	भारतीय रिज़र्व	भुगतान और निपटान प्रणाली अधिनियम, 2007 के तहत भुगतान नियामक बोर्ड (PRB) की स्थापना — अध्यक्ष आरबीआई
9	बैंक (RBI)	गवर्नर संजय मल्होत्रा
10	विश्व बैंक	भारत की FY26 वृद्धि का अनुमान 6.3% से बढ़ाकर 6.5% किया — मजबूत घरेलू <mark>मां</mark> ग, ग्रामीण पुनरुत्थान और जीएसटी
10	। वश्व बक	सुधारों को कारण बताया
11	भारतीय रिज़र्व	विदेशी देनदारियाँ और परिसंपत्तियाँ जनगणना 2024-25 के अनुसार कुल एफडीआई ₹68.76 लाख करोड़ (11% वार्षिक
11	बैंक (RBI)	वृद्धि) — अमेरिका (20%) और सिंगापुर (14.3%) प्रमुख निवेशक
12	भारतीय रिज़र्व	चार प्रमुख बैंकिंग सुधार पेश किए — (i) जोखिम-आधारित जमा बीमा प्रीमियम, (ii) अपेक्षित ऋण हानि ढांचा (ECL)
12	बैंक (RBI)	अप्रैल 2027 से, (iii) एमएसएमई व गृह ऋण हेतु संशोधित बेसल-III मानदंड, (iv) निवेश विनियमों में ढील
13	भारतीय रिज़र्व	टोकन आधारित वित्त के लिए यूनिफाइड मार्केट्स इंटरफेस लॉन्च किया — थोक CBDC से टोकनकृत परिसंपत्तियों के
13	बैंक (RBI)	निपटान की सुविधा
14	भारतीय रिज़र्व	भूटान, नेपाल और श्रीलंका को रुपये में ऋण देने में रियायत दी; अप्रयुक्त विदेशी मुद्रा खातों की वापसी अवधि $1$ माह से
14	बैंक (RBI)	बढ़ाकर 3 माह की
15	सेबी (SEBI)	कार्य समूह ने क्लियरिंग कॉरपोरेशन के लिए लेनदेन शुल्क बढ़ाने का प्रस्ताव दिया; ब्रोकर शुल्क अपरिवर्तित रहेगा
16	भारतीय रिज़र्व	HaRBInger 2025 नवाचार हैकाथॉन लॉन्च किया — विषय: टोकनकृत केवाईसी और ऑफलाइन सीबीडीसी (पंजीकरण
16	बैंक (RBI)	23 अक्टूबर 2025 से प्रारंभ)
17	भारतीय रिज़र्व	विदेशी प्रेषण (Remittance) को लेकर प्रस्ताव दिया — विदेशी मुद्रा बाजार समय में प्राप्त प्रेषण के लिए उसी दिन क्रेडिट
17	बैंक (RBI)	अनिवार्य किया जाएगा
18	सेबी (SEBI)	म्यूचुअल फंड शुल्क सुधार प्रस्तावित — कुल व्यय अनुपात (TER) से करों को बाहर करते हुए प्रदर्शन-आधारित मॉडल सुझाया गया (प्रतिक्रिया अंतिम तिथि: 17 नवंबर 2025)



# व्यापार और अर्थव्यवस्था

क्रम सं.	घोषणा / घटना	प्रमुख विवरण	प्रभावी / संदर्भ तिथि
1	भारत का औद्योगिक उत्पादन 4% बढ़ा	वृद्धि खनन (6%) और बिजली (4.1%) क्षेत्र से प्रेरित; विनिर्माण 3.8% पर धीमा और उपभोक्ता गैर-टिकाऊ वस्तुओं में 6.3% गिरावट	अगस्त 2025
2	भारत विश्व का अग्रणी डेयरी उत्पादक बना	भारत वैश्विक दूध आपूर्ति का 25% प्रदान करता है; 8 करोड़ किसान जुड़े; राष्ट्रीय गोकुल मिशन और व्हाइट रेवोल्यूशन <b>2.0</b> से उत्पादन में 63.56% वृद्धि	2025
3	जीएसटी संग्रह ₹1.89 लाख करोड़ (सितंबर 2025)	9.1% वार्षिक वृद्धि; <b>GST 2.0</b> सुधार और 375 वस्तुओं पर दर युक्तिकरण से प्रोत्साहन; FY26 में मासिक औसत ₹2 लाख करोड़ के करीब	सितंबर 2025
4	एडीबी ने भारत का वृद्धि अनुमान घटाया	अमेरिका के बढ़े निर्यात शुल्कों के कारण FY26 के लिए जीडीपी अनुमान 6.5% किया	FY26
5	ओपनएआई का मूल्यांकन \$500 बिलियन	सॉफ्टबैंक को \$6.6 बिलियन शेयर बिक्री के बाद मूल्यांकन बढ़ा; ChatGPT Enterprise और उन्नत एआई मॉडल से वृद्धि	अक्टूबर 2025
6	रसायन विज्ञान नोबेल 2025	सुुसुमु कितागावा, रिचर्ड रॉब्सन और ओमर यागी को गैस कैप्चर और जल-संग्रहण हेतु मेटल-ऑर्गैनिक फ्रेमवर्क्स के लिए पुरस्कार	2025
7	ग्लोबल फिनटेक फेस्ट 2025, मुंबई	6वां संस्करण जियो वर्ल्ड सेंटर में; उद्घाटन वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने किया; विषय — "Empowering Finance for a Better World Powered by AI"; पीएम मोदी व ब्रिटिश पीएम स्टार्मर उपस्थित	2025
8	भारत एआई अनुभव क्षेत्र (Bharat AI Experience Zone)	एनपीसीआई और एनवी <mark>डिया द्वारा वि</mark> कसित; एआई-संचालित भुगतान प्रणाली, धोखाधड़ी रोकथाम और <mark>जोखिम प्रबंधन उ</mark> पकरण प्रदर्शित	2025
9	भारत-यूके जलवायु वित्त पहल	ऑफशोर विंड टास्कफो <mark>र्स और</mark> क्लाइमेट <mark>टेक स्</mark> टार्टअप फंड शुरू; एआई-आधारित स्वच्छ ऊर्जा और हरित निवे <mark>श को समर्थन</mark>	2025
10	कैस्ट्रॉल इंडिया के एमडी ने इस्तीफा दिया	केदार लेले 31 दि <mark>संबर 2025 को पद छोड़ेंगे;</mark> सौरभ बसुराय 1 जनवरी 2026 से अंतरिम सीईओ	31 दिसंबर 2025
11	ऋषि सुनक तकनीकी कंपनियों से जुड़े	पूर्व ब्रिटिश प्रधानमंत्री माइक्रोसॉफ्ट और एंथ्रोपिक में वरिष्ठ सलाहकार बने; आय दान हेतु समर्पित	2025
12	भारत का प्रत्यक्ष कर संग्रह बढ़ा	12 <mark>अक्टूबर तक ₹11.89</mark> लाख करोड़ (6.3 <mark>3% वृ</mark> द्धि); FY26 के लिए लक्ष्य ₹25.20 लाख करोड़	12 अक्टूबर 2025
13	खुदरा मुद्रास्फीति 1.54% पर	सितंबर 2025 में 8-वर्षीय न्यूनतम; अगस्त के 2.07% से गिरावट; खाद्य मुद्रास्फीति लगातार चौथे महीने -2.28%	सितंबर 2025
14	अदाणी समूह केदारनाथ रोपवे	₹4,081 करोड़ की परियोजना — सोनप्रयाग से केदारनाथ तक यात्रा 9 घंटे से घटकर 36 मिनट	घोषित 2025
15	भारत का व्यापार घाटा बढ़ा	अक्टूबर में \$32.15 अरब (11 माह में सर्वाधिक); अमेरिका के शुल्क बढ़ोतरी के बाद आयात बढ़ा — निर्यात \$36.38 अरब, आयात \$68.53 अरब	अक्टूबर 2025
16	भारत का खुदरा क्षेत्र उत्सव बिक्री	नवरात्रि से दिवाली तक ₹5.4 लाख करोड़ वस्तुओं व ₹65,000 करोड़ सेवाओं की बिक्री; 25% वार्षिक वृद्धि, जीएसटी दर कटौती का प्रभाव	2025
17	भारत का शुद्ध एफडीआई गिरा	अगस्त 2025 में 159% गिरावट; प्रवाह से अधिक बहिर्वाह दर्ज — फिर भी पिछले वर्ष से अधिक स्तर पर	अगस्त 2025
18	डेलॉइट जीडीपी अनुमान	FY26 के लिए वृद्धि 6.7–6.9% अनुमानित; घरेलू मांग, नीतिगत सुधार और कम मुद्रास्फीति प्रमुख कारण	FY26
19	सीपीएसई वर्गीकरण पुनर्गठन योजना	सरकार दो नई 'रत्न' श्रेणियाँ जोड़ने की योजना बना रही; 10 सदस्यीय समिति (कैबिनेट सचिव की अध्यक्षता में) बजट 2026-27 से पहले रिपोर्ट देगी	बजट 2026-27 से पूर्व
20	एप्पल का मूल्यांकन \$4 ट्रिलियन	एनवीडिया और माइक्रोसॉफ्ट के बाद तीसरी कंपनी बनी; iPhone 17 सीरीज़ और iPhone Air बिक्री से लाभ	2025



क्रम सं.	घोषणा / घटना	प्रमुख विवरण	प्रभावी / संदर्भ तिथि
21	एनवीडिया सबसे मूल्यवान कंपनी बनी	बाज़ार पूंजी \$5 ट्रिलियन; एआई चिप की मांग और सैमसंग, हुंडई, नोकिया के साथ साझेदारी से वृद्धि	2025
22	ऊबर-एनवीडिया रोबोटैक्सी साझेदारी	2027 तक 1 लाख स्वायत्त (लेवल-4) रोबोटैक्सी तैनात होंगी; ऑस्टिन, अटलांटा और अबू धाबी में परीक्षण	2027 तक
23	भारत का औद्योगिक उत्पादन (सितंबर)	IIP में 4% वार्षिक वृद्धि; विनिर्माण में 4.8% बढ़ोतरी और विद्युत उपकरण क्षेत्र में 28.7% उछाल	सितंबर 2025
24	₹38,000 करोड़ उर्वरक सब्सिडी	केंद्र ने रबी 2025-26 के लिए ₹37,952.29 करोड़ स्वीकृत; 28 प्रकार के पी एंड के उर्वरक शामिल	1 अक्टूबर 2025 - 31 मार्च 2026

# समझौता ज्ञापन और समझौते

# देश के साथ समझौता ज्ञापन

देश	समझौता किनके बीच	क्षेत्र / उद्देश्य
नाइजीरिया	भारत सरकार	शिक्षा क्षेत्र में द्विपक्षीय सहयोग हेतु नाइजीरिया में पहले भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (IIT)
		परिसर की स्थापना
नेपाल	पावरग्रिड एवं नेपाल विद्युत	सीमा-पार ऊ <mark>र्जा व्यापार</mark> और क्षेत्रीय सहयोग के लिए दो <b>400</b> केवी ट्रांसमिशन लाइन <b>(</b> इनरुवा-
। नपाल	प्राधिकरण	पूर्णिया और <mark>लाम</mark> की- <mark>बेयर</mark> ली) का निर्माण
अमेरिका	रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह एवं अमेरिकी	10-वर्ष <mark>ीय ऐति</mark> हासिक <mark>रक्षा</mark> ढांचा (कुआलालंपुर, 31 अक्टूबर 2025) — संयुक्त सैन्य अभ्यास,
जमारका	रक्षा सचिव पीटर हगसेथ	तकनी <mark>की साझाकरण और इंडो-</mark> पैसिफिक समुद्री सुरक्षा को सुदृढ़ करना

# राज्य के साथ समझौता ज्ञापन

राज्य	समझौता किनके बीच	क्षेत्र / उद्देश्य
आंध्र	विशाखापट्टनम पोर्ट	इंडि <mark>या मेरीटाइम वीक 2025 में ₹39,216 करोड़ के समझौते, जिनमें ₹29,662</mark> करोड़ का दुगराजपट्टनम में
प्रदेश	प्राधिकरण	शिपबिल्डिंग क्लस्टर शामिल

#### संगठनों के बीच समझौता ज्ञापन

संगठन	समझौता किनके साथ	क्षेत्र / उद्देश्य
पेयजल और स्वच्छता विभाग	भास्कराचार्य राष्ट्रीय अंतरिक्ष अनुप्रयोग	जल जीवन मिशन और स्वच्छ भारत मिशन के लिए जीआईएस-आधारित
(DDWS)	एवं भू-सूचना संस्थान (BISAG-N)	निर्णय समर्थन प्रणाली, ग्रामीण पाइप जलापूर्ति की रीयल-टाइम निगरानी हेतु
नारकोटिक्स कंट्रोल ब्यूरो	राष्ट्रीय रक्षा विश्वविद्यालय (RRU)	साइबर-सक्षम मादक पदार्थ तस्करी से निपटने के लिए प्रशिक्षण और अनुसंधान
(NCB)	CIÇIA CILIA AIA AINA (IKKU)	सहयोग
अखिल भारतीय आयुर्वेद	मणव रचना इंटरनेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ	आयुष बीमा योजनाओं को सशक्त बनाना और पारंपरिक चिकित्सा को
संस्थान (AIIA)	रिसर्च एंड स्टडीज़ (MRIIRS)	मुख्यधारा स्वास्थ्य सेवाओं से जोड़ने हेतु अनुसंधान सहयोग
		भारत टैक्सी (भारत का पहला सहकारी आधारित राइड-हेलिंग प्लेटफॉर्म) का
राष्ट्रीय ई-गवर्नेंस प्रभाग	सहकार टैक्सी सहकारी समिति	शुभारंभ — दिसंबर 2025 में; आईएफएफसीओ, अमूल और नाबार्ड द्वारा
		समर्थित
रक्षा अनुसंधान एवं विकास	सोलर एनर्जी कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया	रक्षा प्रतिष्ठानों में 2027 तक 300 मेगावाट सौर क्षमता का विकास, ऊर्जा सुरक्षा
संगठन (DRDO)	(SECI)	और रक्षा स्थिरता के लिए
कोल इंडिया	आईआईटी मद्रास	स्वच्छ ऊर्जा और निम्न-कार्बन तकनीकों पर केंद्रित सतत ऊर्जा केंद्र की स्थापना



# नियुक्तियाँ और इस्तीफे

# प्रमुख नियुक्तियाँ और पदनाम

क्रम सं.	व्यक्ति का नाम	पदनाम	संस्था / स्थान	प्रमुख विवरण
1	राजीव वर्मा	मुख्य सचिव	दिल्ली	1992 बैच के आईएएस (AGMUT कैडर); पूर्व वित्त एवं राजस्व सचिव; 1 अक्टूबर 2025 से नियुक्त; धर्मेंद्र के उत्तराधिकारी
2	गौरव बनर्जी	प्रबंध निदेशक एवं सीईओ	सोनी पिक्चर्स नेटवर्क्स इंडिया (कल्वर मैक्स एंटरटेनमेंट)	अगस्त 2029 तक 5 वर्षीय कार्यकाल; 28 टीवी चैनल और SonyLIV का संचालन; FY24 में ₹6,511 करोड़ राजस्व और ₹840 करोड़ शुद्ध लाभ
3	शिरीष चंद्र मुर्मू	उप-गवर्नर	भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI)	पूर्व कार्यकारी निदेशक; 9 अक्टूबर 2025 से 3 वर्ष का कार्यकाल; राजेश्वर राव के स्थान पर नियुक्त
4	शैलेश चंद्र	प्रबंध निदेशक एवं सीईओ	टाटा मोटर्स लिमिटेड	1 अक्टूबर 2025 से नियुक्ति प्रभावी; टाटा पैसेंजर इलेक्ट्रिक मोबिलिटी के एमडी के रूप में भी जारी; टाटा मोटर्स पुनर्गठन का हिस्सा
5	प्रवीर रंजन	महानिदेशक (DG)	केंद्रीय औद्योगिक सुरक्षा बल (CISF)	AGMUT कैडर के आईपीएस अधिकारी; औद्योगिक और हवाई अड्डा सुरक्षा संचालन का नेतृत्व
6	प्रवीण कुमार	महानिदेशक (DG)	भारत-तिब्बत सीमा पुलिस (ITBP)	1993 बैच के आईपीएस अधिकारी; भारत-चीन सीमा संचालन की देखरेख; पूर्व डीजी के उत्तराधिकारी
7	मेजर जनरल जी. श्रीनिवास	कमांडेंट	कॉलेज ऑफ डिफेंस मैनेजमेंट (CDM), सिकंदराबाद	ऑपरेशन सिंदूर (पश्चिमी कमान) में लॉजिस्टिक योजना हेतु प्रसिद्ध; रक्षा प्रबंधन शिक्षा विशेषज्ञ
8	अशीष पांडे	प्रबंध निदेशक एवं सीईओ	यूनियन बैंक ऑफ इंडिया	भारत सरकार द्वारा 3 वर्षीय कार्यकाल के लिए नियुक्त; सार्वजनिक क्षेत्र बैंकिंग दक्षता सुदृढ़ करने पर ध्यान
9	कल्याण कुमार	प्रबंध निदेशक एवं सीईओ	सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया	3 वर्ष की नई नियुक्ति; आधुनिकीकरण एवं ऋण विस्तार को गति देने की अपेक्षा
10	कॉनर हिलरी एवं मैथ्यू विल्ट्ज़	सह-सीईओ	जेपी मॉर्गन (EMEA क्षेत्र)	यूरोप, मध्य पूर्व और अफ्रीका में 50 वर्षों के सम्मिलित अनुभव के साथ 2030 तक 20% राजस्व वृद्धि का लक्ष्य
11	संजू सैमसन	एम्बेसडर	इंग्लिश प्रीमियर लीग इंडिया	भारतीय क्रिकेटर और <mark>लिवरपूल</mark> FC प्रशंसक; विशेषकर केरल में क्रिकेट और फुटबॉल संस्कृति जोड़ने हेतु नियुक्त
12	शुभांशु शुक्ला	एम्बेसडर	बिल्डाथॉन 2025 (शिक्षा मंत्रालय)	अंतर्राष्ट्रीय अंतरिक्ष स्टेशन (ISS) पहुँचने वाले पहले भारतीय; 1 करोड़ छात्रों को नवाचार के लिए प्रेरित करेंगे
13	खालिद एल- एनानी	महानिदेशक (प्रस्तावित)	यूनेस्को	मिस्र के पूर्व पर्यटन मंत्री; 6 अक्टूबर 2025 को कार्यकारी बोर्ड द्वारा अनुमोदित; नवंबर सम्मेलन में पुष्टि लंबित
14	अपूर्व शाह	इंडिया क्रेडिट हेड	ब्लैकस्टोन	एशिया-प्रशांत क्षेत्र में प्राइवेट क्रेडिट विस्तार और विकास रणनीति को सुदृढ़ करने हेतु नियुक्त
15	तरुण गर्ग	सीओओ / प्रमुख	ह्युंडई मोटर इंडिया लिमिटेड	1 जनवरी 2026 से प्रभावी; ह्युंडई इंडिया का नेतृत्व करने वाले पहले भारतीय
16	निर्मल कुमार मिंडा	अध्यक्ष	एसोच <u>ै</u> म	एक्सिस बैंक के सीईओ अमिताभ चौधरी उपाध्यक्ष नियुक्त
17	डैन कैट्ज़	प्रथम उप-प्रबंध निदेशक	अंतरराष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF)	6 अक्टूबर 2025 से प्रभावी; अमेरिकी ट्रेजरी और गोल्डमैन सैक्स अनुभव; बहुपक्षीय आर्थिक रणनीति का संचालन
18	आनंद गोयनका	अध्यक्ष-नामित	फिक्की (भारतीय वाणिज्य एवं उद्योग महासंघ)	आरपीजी समूह के उपाध्यक्ष; 2025–26 कार्यकाल के लिए नियुक्त; नेतृत्व परिवर्तन का प्रतीक
19	अक्काई पद्मशाली	सदस्य	सर्वोच्च न्यायालय की ट्रांसजेंडर अधिकार समिति	LGBTQIA+ प्रतिनिधित्व सुदृढ़ करने हेतु नियुक्ति



क्रम सं.	व्यक्ति का नाम	पदनाम	संस्था / स्थान	प्रमुख विवरण
20	कार्तिक नरायण	मुख्य उत्पाद एवं व्यवसाय अधिकारी	गूगल क्लाउड	पूर्व एक्सेंचर सीटीओ; एआई और क्लाउड विकास को गति देंगे
21	नीरज चोपड़ा	मानद लेफ्टिनेंट कर्नल	प्रादेशिक सेना	ओलंपिक पदक विजेता को मानद रैंक से सम्मानित
22	न्यायमूर्ति प्रतिभा सिंह	अध्यक्ष	विश्व बौद्धिक संपदा संगठन (WIPO) न्यायाधीश सलाहकार बोर्ड	दिल्ली उच्च न्यायालय की न्यायाधीश; 2025-27 के कार्यकाल हेतु नियुक्त
23	न्यायमूर्ति सूर्यकांत	भारत के 53वें मुख्य न्यायाधीश	सर्वोच्च न्यायालय	हरियाणा से पहले CJI; 23 नवंबर 2025 को पद ग्रहण करेंगे; कार्यकाल फरवरी 2027 तक
24	सोनाली सेन गुप्ता	कार्यकारी निदेशक	भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI)	30 वर्ष से अधिक अनुभव; 9 अक्टूबर 2025 से प्रभावी; वित्तीय समावेशन, निरीक्षण एवं उपभोक्ता संरक्षण विभागों का नेतृत्व
25	सी. एस. राजन	अंशकालिक अध्यक्ष (पुनर्नियुक्त)	कोटक महिंद्रा बैंक	RBI ने कार्यकाल 21 अक्टूबर 2027 तक बढ़ाया; 46 वर्षों का शासन अनुभव

# पुरस्कार

# पुरस्कार और सम्मान - अक्टूबर 2025

क्रम सं.	पुरस्कार का नाम	पुरस्कार विजेता / प्राप्तकर्ता	क्षेत्र / संगठन	प्रमुख विवरण
1	बिज़नेसलाइन चेंजमेकर	डीआरडीओ (रक्षा अनुसंधान	रणनी <mark>तिक ए</mark> वं रक्षा	स्वदेशी प्रौद्योगिकियों में नेतृत्व और आत्मनिर्भरता को
1	अवॉर्ड 2025	एवं विकास संगठन)	नवाचार	प्रोत्साहन हेतु वर्ष का चेंजमेकर पुरस्कार
2	आइकॉनिक चेंजमेकर अवॉर्ड 2025	अज़ीम प्रेमजी फाउंडेशन	सामाजिक विकास	शिक्षा और परोपकार में परिवर्तनकारी कार्य के लिए सम्मानित
3	ग्लोबल टूरिज्म अवॉर्ड 2025	आंध्र प्रदेश पर्यटन विभाग	पर्यटन एवं स्थिरता	सतत पर्यटन, पर्यावरण-अनुकूल परियोजनाओं और डिजिटल प्रचार के लिए नई दिल्ली में सम्मानित
4	आंध्र प्रदेश पर्यटन उत्कृष्टता पुरस्कार 2025	नोवोटेल विजयवाड़ा वरुण	आतिथ्य / पर्यटन	233 कमरों वाले सर्वश्रेष्ठ 5-स्टार होटल के रूप में घोषित; सीएम चंद्रबाबू नायडू द्वारा प्रबंधक मनीष पाठक को सम्मानित
5	ISSA अवॉर्ड 2025	भारत सरकार	सामाजिक सुरक्षा / शासन	सामाजि <mark>क सुर</mark> क्षा <mark>क</mark> वरेज को 19% से बढ़ाकर 64.3% (940 मिलियन नागरिकों तक) पहुँचाने के लिए सम्मानित
6	TANSA अवॉर्ड 2022	प्रो. आर. आर्थर जेम्स (भरतिदासन विश्वविद्यालय)	पर्यावरण विज्ञान	समुद्री संरक्षण और सतत अनुसंधान के लिए सम्मानित; ₹50,000 का पुरस्कार शामिल
7	इंटरनेशनल एमी अवॉर्ड्स 2025 (नामांकन)	दिलजीत दोसांझ	अभिनय / फिल्म (कला एवं संस्कृति)	इम्तियाज़ अली की अमर सिंह चमकीला में सर्वश्रेष्ठ अभिनेता श्रेणी में नामांकित; विजेताओं की घोषणा 24 नवंबर 2025 (न्यूयॉर्क) को होगी
8	डायमंड जुबली सिल्वर ट्रम्पेट एंड बैनर	राष्ट्रपति की अंगरक्षक टुकड़ी (PBG)	रक्षा सम्मान	भारत की सबसे पुरानी रेजिमेंट की 75वीं वर्षगांठ पर राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु द्वारा प्रदान
9	नोबेल पुरस्कार (चिकित्सा) 2025	मैरी ई. ब्रंकॉ, फ्रेड रैम्सडेल और शिमोन सकागुची	शरीर क्रिया विज्ञान / चिकित्सा	नियामक टी कोशिकाओं और Foxp3 जीन की खोज हेतु सम्मानित
10	नोबेल पुरस्कार (भौतिकी) 2025	जॉन क्लार्क, मिशेल एच. देवोरेट और जॉन एम. मार्टिनिस	भौतिकी / क्वांटम कंप्यूटिंग	विद्युत परिपथों में क्वांटम टनलिंग और ऊर्जा क्वांटीकरण की खोज के लिए सम्मानित
11	माय भारत-एनएसएस अवॉर्ड्स 2022-23	विभिन्न युवा स्वयंसेवक	सामाजिक सेवा	राष्ट्रपति मुर्मु द्वारा उत्कृष्ट सामाजिक सेवा और सामुदायिक विकास योगदान हेतु सम्मानित
12	नोबेल पुरस्कार (साहित्य) 2025	लास्ज़लो क्रास्नाहोरकाई	साहित्य	हंगरी लेखक को आधुनिक विश्व में कला की परिवर्तनकारी शक्ति और दार्शनिक लेखन हेतु सम्मानित



8

क्रम सं.	पुरस्कार का नाम	पुरस्कार विजेता / प्राप्तकर्ता	क्षेत्र / संगठन	प्रमुख विवरण
13	नोबेल शांति पुरस्कार 2025	मारिया कोरीना माचाडो	शांति / लोकतंत्र आंदोलन	वेनेज़ुएला की लोकतंत्र कार्यकर्ता को अहिंसक लोकतंत्र संघर्ष के लिए सम्मानित
14	मिसेज यूनिवर्स 2025	शेरी सिंह	सौंदर्य प्रतियोगिता	भारतीय प्रतिनिधि ने मनीला (फिलीपींस) में खिताब जीता; महिला सशक्तिकरण और मानसिक स्वास्थ्य थीम
15	टाइम्स हायर एजुकेशन वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग 2026	आईआईएससी बेंगलुरु (शीर्ष भारतीय संस्थान)	शिक्षा / अनुसंधान	9 अक्टूबर 2025 को जारी; ऑक्सफोर्ड लगातार 10वें वर्ष #1; भारत 128 संस्थानों के साथ विश्व में 2nd स्थान पर
16	अंतरराष्ट्रीय रेंजर पुरस्कार 2025	13 देशों के 13 वन रेंजर	वन्यजीव संरक्षण	IUCN द्वारा वन्यजीव सुरक्षा में साहसिक योगदान हेतु सम्मानित; भारत के मंत्री किर्ति वर्धन सिंह ने सराहा
17	फिल्मफेयर अवॉर्ड्स 2025	लापता लेडीज़ (निर्देशक– किरण राव)	सिनेमा	अहमदाबाद के ईका एरिना में 70वें फिल्मफेयर अवॉर्ड्स में सर्वश्रेष्ठ फिल्म व निर्देशक; कुल 13 पुरस्कारों के साथ 'गली बॉय' का रिकॉर्ड बराबर
18	फिल्मफेयर सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री 2025	आलिया भट्ट	फिल्म / अभिनय	70वें फिल्मफेयर अवॉर्ड्स में सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री का पुरस्कार जीता
19	फिल्मफेयर सर्वश्रेष्ठ अभिनेता 2025 (संयुक्त)	अभिषेक बच्चन और कार्तिक आर्यन	फिल्म / अभिनय	दोनों ने संयुक्त रूप से सर्वश्रेष्ठ अभिनेता पुरस्कार प्राप्त किया
20	केंटन आर. मिलर अवॉर्ड	सोनाली घोष (निदेशक, काज़ीरंगा राष्ट्रीय उद्यान)	संरक्षण / स्थिरता	समुदाय-आधारित संरक्षण मॉडल के लिए IUCN द्वारा सम्मानित होने वाली पहली भारतीय
21	एम3एम हुरुन इंडिया रिच लिस्ट 2025	शाहरुख खान	मनोरंजन / व्यवसाय	\$1.4 बिलियन (₹12,490 करोड़) की संपत्ति के साथ विश्व के पहले बॉलीवुड अरबपति अभिनेता बने
22	पर्सन ऑफ कल्चरल मेरिट अवॉर्ड (जापान)	मसाको नोज़ावा	वॉइस एक्टिंग / एनीमे	'ड्रैगन बॉल' में सोन गोकू की आवाज़ देने वाली पहली वॉइस एक्टर को यह प्रतिष्ठित सम्मान
23	FAO वैश्विक मान्यता	साइम मॉडल (सुंदरबन)	कृषि / पर्यावरण	सतत झींगा पालन, मैंग्रोव संरक्षण और जलवायु-अनुकूल आजीविका हेतु सम्मानित
24	ग्लोबल फिनटेक अवॉर्ड्स 2025	विभिन्न फिनटेक नवप्रवर्तक	फिनटेक / प्रौद्योगिकी	चौथा संस्करण, मुंबई में आयोजित ग्लोबल फिनटेक फेस्ट 2025 में उत्कृष्ट योगदान के लिए सम्मान
25	पीएम-जनमन इम्प्लीमेंटेशन अवॉर्ड	महिला एवं बाल विकास मंत्रालय (MoWCD)	सामाजिक कल्याण	प्र <mark>धानमंत्री जनजाति आ</mark> दिवासी न्याय महा अभियान के प्रभावी क्रियान्वयन हेतु सम्मानित
26	ब्रिटिश एकेडमी बुक प्राइज 2025	सुनील अमृत	साहित्य / इतिहास	भारतीय मूल के इतिहासकार को The Burning Earth पुस्तक के लिए £25,000 का पुरस्कार
27	अर्सुला के. ले गुइन पुरस्कार	वज्र चंद्रशेखरा	साहित्य / कथा	श्रीलंकाई लेखक को 'Rakesfall' उपन्यास के लिए \$25,000 का पुरस्कार
28	नाइटहुड	जेम्स एंडरसन	क्रिकेट / खेल	इंग्लैंड के तेज गेंदबाज को 28 अक्टूबर 2025 को विंडसर कैसल में प्रिंसेस ऐन द्वारा नाइटहुड प्रदान
29	वर्ल्ड फूड प्राइज सम्मान	शेफ संजीव कपूर	खाद्य / पोषण	'न्यूट्री पाठशाला' पहल के माध्यम से पोषण और जैव- संपोषित फसलों को बढ़ावा देने के लिए सम्मानित
30	राज्योत्सव पुरस्कार	प्रो. रविंद्र कोरिसेट्टर	पुरातत्व / अनुसंधान	कर्नाटक विश्वविद्यालय धारवाड़ के प्रोफेसर को 40+ वर्षों के प्रागैतिहासिक अनुसंधान हेतु सम्मानित
31	ग्रैंड ऑर्डर ऑफ मुगुंघ्वा	डोनाल्ड ट्रम्प	कूटनीति / अंतरराष्ट्रीय संबंध	दक्षिण कोरिया का सर्वोच्च सम्मान; उत्तर कोरिया के साथ कूटनीतिक प्रयासों हेतु प्रदान
32	नोबेल पुरस्कार (रसायन) 2025	सुसुमु कितागावा, रिचर्ड रॉब्सन, और उमर याघी	रसायन / पदार्थ विज्ञान	गैस कैप्चर, रासायनिक भंडारण और जल संग्रह हेतु मेटल- ऑर्गेनिक फ्रेमवर्क्स की खोज के लिए सम्मानित
33	विश्व का सर्वश्रेष्ठ उपभोक्ता बैंक 2025	भारतीय स्टेट बैंक (SBI)	बैंर्किंग / वित्त	नवाचार और ग्राहक सेवा में उत्कृष्टता हेतु 'ग्लोबल फाइनेंस' द्वारा सम्मानित; 'भारत का सर्वश्रेष्ठ बैंक 2025' भी घोषित



9

# शिखर सम्मेलन, कार्यक्रम और सम्मेलन

श्रेणी	आयोजन	स्थल	प्रमुख बिंदु
शिखर सम्मेलन	11वां विश्व हरित अर्थव्यवस्था शिखर सम्मेलन 2025	दुबई, यूएई	30+ देशों के 3,300+ प्रतिभागियों की उपस्थिति; थीम "Innovating for Impact"; WETEX 2025 के साथ सह-आयोजन; जलवायु वित्त, सतत विकास और नेट-ज़ीरो लक्ष्यों पर केंद्रित।
सम्मेलन	राष्ट्रीय भूमि एवं आपदा प्रबंधन सम्मेलन 2025	गांधीनगर, गुजरात	भूमि अभिलेखों के डिजिटलीकरण, आपदा लचीलापन हेतु स्वदेशी तकनीकों के एकीकरण और प्राधिकरणों के बीच समन्वय पर केंद्रित।
शिखर सम्मेलन	विकसित भारत बिल्डाथॉन 2025	भारतव्यापी	शिक्षा मंत्रालय द्वारा आरंभ; 1 करोड़ छात्रों (कक्षा 6–12) की भागीदारी; 13 अक्टूबर 2025 को लाइव नवाचार आयोजन।
सम्मेलन	68वां राष्ट्रमंडल संसदीय सम्मेलन	बारबाडोस	लोकसभा अध्यक्ष ओम बिड़ला के नेतृत्व में भारतीय प्रतिनिधिमंडल; थीम: "The Commonwealth: A Global Partner"; 5-12 अक्टूबर 2025 तक आयोजित।
शिखर सम्मेलन	इंडिया मोबाइल कांग्रेस 2025	यशोभूमि, नई दिल्ली	पीएम नरेंद्र मोदी द्वारा उद्घाटन (8-11 अक्टूबर); एशिया का सबसे बड़ा दूरसंचार आयोजन; 1.5 लाख आगंतुक, 7,000+ प्रतिनिधि; 6G, AI, साइबर सुरक्षा, सैटेलाइट संचार पर केंद्रित।
कांग्रेस	आईयूसीएन विश्व संरक्षण कांग्रेस 2025	अबू धाबी, यूएई	भारत ने पहली राष्ट्रीय रेड लिस्ट (11,000 प्रजातियाँ) जारी की; तमिलनाडु में डुगोंग संरक्षण रिजर्व की घोषणा।
सभा	8वीं अंतरराष्ट्रीय सौर गठबंधन सभा 2025	नई दिल्ली, भारत	124 सदस्य देशों की भागीदारी; वैश्विक सौर सहयोग और जलवायु कार्रवाई में तेजी पर केंद्रित।
मंच	एराइज़ सिटीज़ फोरम 2025	नई दिल्ली, भारत	दिल्ली घोषणा अपनाई गई; COP30 से पूर्व ग्लोबल साउथ शहरों को शहरी जलवायु नेतृत्व हेतु एकजुट किया।
महोत्सव	पर्पल फेस्ट 2025	गोवा, भारत	आईईएलटीएस प्रशिक्षण हैंडबुक, आईएसएल व्याख्या प्रमाणन, और विशेष सांकेतिक भाषा प्रशिक्षण लॉन्च; विकलांग व्यक्तियों की समावेशिता को बढ़ावा।
प्रदर्शनी	45वां GITEX ग्लोबल 2025	दुबई, यूएई	विश्व की सबसे बड़ी तकनीक एवं एआई प्रदर्शनी; 180 देशों के 6,800+ प्रदर्शक; भारत की अब तक की सबसे बड़ी भागीदारी (237 प्रदर्शक)।
शिखर सम्मेलन	भारत-मंगो <mark>लिया रणनीतिक</mark> शिखर सम्मेलन 2025	नई दिल्ली, भारत	पीएम मोदी और राष्ट्रपति खुरेलसुख उखना द्वारा 10 समझौते; डिजिटल सहयोग, संस्कृति एवं विरासत पर केंद्रित; भारत ने निःशुल्क ई-वीज़ा और \$1.7 अरब तेल रिफाइनरी परियोजना की पृष्टि की।
शिखर सम्मेलन	उत्तराखंड एआई इम्पैक्ट शिखर सम्मेलन 2025	देहरादून, उत्तराखंड	केंद्रीय मंत्री जितिन प्रसाद (MeitY) द्वारा उद्घाटन; शासन, शिक्षा और सतत विकास में एआई की भूमिका पर चर्चा।
शिखर सम्मेलन	शर्म अल-शेख गाज़ा शिखर सम्मेलन 2025	शर्म अल-शेख, मिस्र	डोनाल्ड ट्रम्प, मिस्र, कतर, और तुर्की सहित नेताओं ने "ट्रम्प घोषणा" पर हस्ताक्षर किए; गाज़ा पुनर्निर्माण हेतु शांति पहल; इज़राइल व हमास अनुपस्थित।
सत्र	8वां कोडेक्स समिति (मसाले और पाक जड़ी-बूटियाँ)	भारत	वैनिला, बड़ी इलायची और धनिया के लिए अंतरराष्ट्रीय मानक तय किए; भारत अब 19 मसालों के कोडेक्स मानकों का नेतृत्व करता है।
बैठक	एशिया-प्रशांत विमानन सुरक्षा शिखर सम्मेलन (APAC-AIG)	नई दिल्ली, भारत	विमान दुर्घटना जांच ब्यूरो (AAIB) द्वारा 28–31 अक्टूबर 2025 तक आयोजित; 90 अंतरराष्ट्रीय प्रतिनिधि; विमानन सुरक्षा और जांच पर केंद्रित।
शिखर सम्मेलन	20वां पूर्वी एशिया शिखर सम्मेलन (EAS)	कुआलालंपुर, मलेशिया	कुआलालंपुर घोषणा अपनाई गई; आसियान की केंद्रीयता और इंडो- पैसिफिक में शांति व स्थिरता की पुनर्पृष्टि।
सम्मेलन	संयुक्त राष्ट्र साइबर अपराध सम्मेलन 2025	हनोई, वियतनाम	72 देशों ने हस्ताक्षर किए; साइबर अपराध के खिलाफ पहला वैश्विक संधि; 40 देशों की पुष्टि के 90 दिन बाद लागू होगी।
शिखर सम्मेलन (आगामी)	COP30 जलवायु शिखर सम्मेलन	बेलेम, ब्राज़ील	10-21 नवंबर 2025 को प्रस्तावित; वन संरक्षण, कार्बन बाजार और विकासशील देशों के लिए जलवायु वित्त पर केंद्रित।



# इंडेक्स

श्रेणी	रिपोर्ट / शीर्षक	प्रस्तुतकर्ता / स्रोत	मुख्य बिंदु
रैंकिंग	हुरुन इंडिया रिच लिस्ट 2025	हुरुन इंडिया	मुकेश अंबानी ₹9.55 लाख करोड़ की संपत्ति के साथ शीर्ष पर; गौतम अडानी दूसरे स्थान पर; रोशनी नदार भारत की सबसे अमीर महिला बनीं।
रैंकिंग	भारत के अरबपति अभिनेता सूची 2025	फोर्ब्स / उद्योग रिपोर्ट्स	शाहरुख खान भारत के पहले अरबपति अभिनेता बने (₹12,000 करोड़); इसके बाद जुही चावला, ऋतिक रोशन, करण जौहर, अमिताभ बच्चन और अक्षय कुमार।
रिपोर्ट	क्राइम इन इंडिया रिपोर्ट 2023	राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो (NCRB)	मणिपुर 14,427 हिंसक अपराध मामलों के साथ शीर्ष पर; 2022 की तुलना में 20 गुना वृद्धि; 5,421 दंगे और 6,203 आगजनी की घटनाएं — मीतै-कुकी संघर्ष से जुड़ीं।
पर्यावरणीय रिपोर्ट	वर्ल्ड हेरिटेज आउटलुक 4 (2025)	अंतरराष्ट्रीय प्रकृति संरक्षण संघ (IUCN)	चेतावनी दी गई कि 43% प्राकृतिक विश्व धरोहर स्थल जलवायु परिवर्तन, आक्रामक प्रजातियों और वन्यजीव रोगों से खतरे में; संरक्षण में स्वदेशी नेतृत्व की आवश्यकता बताई।
सूचकांक	हेनले पासपोर्ट इंडेक्स 2025	हेनले एंड पार्टनर्स	सिंगापुर शीर्ष पर (193 गंतव्य); भारत 85वें, चीन 64वें, भूटान 89वें, पाकिस्तान 106वें और अफगानिस्तान 110वें स्थान पर — वीज़ा नीति परिवर्तनों को दर्शाता है।
सूचकांक	राज्य खनन तत्परता सूचकांक (SMRI) 2025	भारत सरकार, खनन मंत्रालय	खनिज शासन और पारदर्शिता का आकलन; खनिज-समृद्ध राज्यों में मध्य प्रदेश, राजस्थान और गुजरात शीर्ष पर।
पर्यावरणीय रिपोर्ट	वैश्विक वन संसाधन मूल्यांकन (GFRA) 2025	खाद्य एवं कृषि संगठन (FAO), संयुक्त राष्ट्र	भारत 72.74 मिलियन हेक्टेयर (2%) वन क्षेत्र के साथ विश्व में 9वें स्थान पर; पहले 10वें स्थान पर था। रूस (20%), ब्राज़ील (12%), कनाडा (9%) शीर्ष पर।

# रक्षा

# सैन्य अभ्यास - अक्टूबर 2025

अभ्यास का नाम	स्थल / भाग लेने वाले देश	मुख्य बिंदु	
अभ्यास कोंकण 2025	भारत के पश्चिमी तट पर (भारत–यूके)	द्विपक्षीय नौसैनिक अभ्यास (5-12 अक्तूबर); इसमें आईएनएस विक्रांत और एचएमएस प्रिंस ऑफ वेल्स शामिल; नॉर्वे और जापान की भागीदारी के साथ पहला संयुक्त कैरियर स्ट्राइक ग्रुप अभ्यास।	
10वां नैटपोलरेक्स (NATPOLREX)	चेन्नई तट, भारत	भारतीय तटरक्षक द्वारा आयोजित; 32 देशों के 40 विदेशी पर्यवेक्षक शामिल; समुद्री तेल रिसाव प्रतिक्रिया और प्रदूषण तैयारी पर केंद्रित।	
ऑस्ट्राहाइंड 2025 (AUSTRAHIND)	पर्थ, ऑस्ट्रेलिया	भारत–ऑस्ट्रेलिया का चौथा संयुक्त सैन्य अभ्यास (13–26 अक्तूबर); गोरखा राइफल्स की 120 सदस्यीय भारतीय टुकड़ी शामिल; शहरी युद्ध और अंतर-संचालन क्षमता पर केंद्रित।	
भारत-दक्षिण कोरिया नौसैनिक	बुसान नौसैनिक अड्डा,	पहला द्विपक्षीय नौसैनिक अभ्यास; आईएनएस सह्याद्री और आरओकेएस ग्योंगनाम	
अभ्यास	दक्षिण कोरिया	शामिल; समुद्री सुरक्षा सहयोग को सुदृढ़ करने का उद्देश्य।	
समुद्र शक्ति 2025	विशाखापत्तनम, भारत	भारत–इंडोनेशिया का 5वां समुद्री अभ्यास 'एक्ट ईस्ट नीति' के तहत; समुद्री डोमेन जागरूकता और पनडुब्बी रोधी युद्ध में अंतरसंचालन क्षमता बढ़ाई।	
जाइमेक्स 25 (JAIMEX 25 - भारत–जापान समुद्री अभ्यास)	योकोसुका, जापान	16-17 अक्तूबर को आयोजित; आईएनएस सह्याद्री ने जापानी नौसेना व वायु इकाइयों के साथ भाग लिया; सामरिक समन्वय और क्षेत्रीय सुरक्षा पर केंद्रित।	
ओशन स्काई 2025	गांदो वायुसेना अड्डा, कैनरी द्वीप, स्पेन	स्पेनिश वायुसेना द्वारा आयोजित बहुराष्ट्रीय वायु युद्धाभ्यास (20-31 अक्तूबर); भारत पहली बार किसी गैर-नाटो देश के रूप में शामिल हुआ; एयरोस्पेस अंतरसंचालन क्षमता में वृद्धि।	
त्रिशूल 2025 (त्रि-सेवा अभ्यास)	गुजरात और राजस्थान, भारत	10-दिवसीय त्रि-सेवा अभ्यास (30 अक्तूबर-8 नवम्बर); 20,000 सैनिक, राफेल, सुखोई-30, टी-90 टैंक और नौसेना के फ्रिगेट शामिल; संयुक्त युद्ध तत्परता बढ़ाने पर केंद्रित।	



अभ्यास का नाम	स्थल / भाग लेने वाले देश	मुख्य बिंदु
ड्रोन कवच 2025	अरुणाचल प्रदेश	25-28 सितंबर को स्पीयर कॉर्प्स, ईस्टर्न कमांड द्वारा आयोजित; ड्रोन-रोधी रणनीतियों पर केंद्रित; इससे पहले 6,488 मीटर ऊंचे माउंट गोरिचेन अभियान का आयोजन हुआ।

# रक्षा सौदे और समझौता ज्ञापन

संस्था / संगठन	साझेदार / देश	उद्देश्य / विवरण
भारत और ऑस्ट्रेलिया (रक्षा	- कैनबरा, ऑस्ट्रेलिया	आत्मनिर्भर भारत और इंडो-पैसिफिक रणनीति के तहत समुद्री सुरक्षा, साइबर
मंत्रालय)	यमवरा, जास्ट्रालया	सुरक्षा और प्रौद्योगिकी सहयोग पर रक्षा समझौते पर हस्ताक्षर किए गए।
हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड	रूस की यूनाइटेड एयरक्राफ्ट	27 अक्तूबर को एमओयू पर हस्ताक्षर; क्षेत्रीय संपर्क (UDAN योजना) के तहत
(HAL)	कॉर्पोरेशन (UAC)	भारत में एसजे-100 कम्यूटर विमान के निर्माण के लिए सहयोग।
मझगांव डॉक शिपबिल्डर्स लिमिटेड	् स्वान डिफेंस प्राइवेट लिमिटेड	28 अक्तूबर को ₹33,000 करोड़ मूल्य के लैंडिंग प्लेटफॉर्म डॉक (LPD) भारतीय
(MDL)	स्थान । ७ भस्त अ। इवट । लामटड	नौसेना के लिए बनाने हेतु टीमिंग एग्रीमेंट पर हस्ताक्षर।

# सेना, नौसेना और वायु सेना समाचार

क्र.सं.	समाचार	विवरण / मुख्य बिंदु
1	आईसीजीएस अक्षर का कमीशन	4 अक्तूबर 2025 को करैक <mark>्कल में</mark> फास्ट पेट्रोल वेसल कमीशन किया गया; गोवा शिपयार्ड लिमिटेड द्वारा निर्मित, 60% स्वदेशी स <mark>ामग्री के</mark> साथ; अधिकतम गति 27 नॉट्स।
2	आईएनएस अंद्रोत का कमीशन	दूसरा एंटी-सबमरीन <mark>वॉरफेयर शै</mark> लो वॉटर क्राफ्ट (ASWSWC) 6 अक्तूबर को विशाखापट्टनम में शामिल; 80% स्वदेशी निर्माण <mark>; उन्नत सेंसर</mark> और वॉटरजेट प्रणोदन प्रणाली से लैस।
3	डीआरडीओ ने IRSA 1.0 जारी किया	6 अक्तूबर को "इंडि <mark>यन रे</mark> डियो <mark>सॉफ्टवे</mark> यर आर्किटेक्चर" लॉन्च किया गया; सैन्य रेडियो के लिए मानकीकृत API आधारित इं <mark>टरऑप</mark> रेबल ढांचा स्थापित करता है।
4	भारतीय सेना ने 'सक्षम' शुरू किया	बीईएल गाजिय <mark>ाबाद के साथ विकसित का</mark> उंटर-यूएएस ग्रिड; आर्मी डेटा नेटवर्क के माध्यम से ड्रोन खतरों का पता लगा <mark>कर उन्हें निष्क्रिय करता है।</mark>
5	सॉफ्टवेयर डिफाइंड रेडियो हेतु अनुबंध	अक्तूबर 202 <mark>5 में</mark> हस्ताक्षरित; डीआर <mark>डीओ</mark> द्वारा डिजाइन किए गए पहले एसडीआर अब बीईएल द्वारा निर्मित होंगे; MANET संचार क्षमता के साथ।
6	25 भैरव बटालियनों का ग <mark>ठन</mark>	त्वरित हमलों, आ <mark>तंक</mark> वाद-रोधी और सीमा पार अभियानों के लिए नई विशिष्ट सेना इकाइयाँ गठित की गईं।
7	संयुक्त राष्ट्र शांति मिशन प्रमुख सम्मेलन	14–16 अक्तूबर को नई दिल्ली में भारतीय सेना की मेज़बानी में आयोजित; 32 देशों की भागीदारी; रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने संबोधित किया।
8	टाइटेनियम एवं सुपर <mark>एलॉय संयंत्र का</mark> उद्घाटन	रक्षा मंत्री <mark>राजनाथ सिंह द्वारा</mark> लखनऊ में ₹1,000 करोड़ की सुविधा का उद्घाटन; रक्षा सामग्रियों में आत्मनिर्भरता को मज़बूती प्रदान करेगा।
9	आईएनएस सुतलेज ने इंडो-मॉरीशस मिशन पूरा किया	26 अक्तूबर को 18वां हाइड्रोग्राफिक मिशन पूरा; 35,000 वर्ग नौटिकल मील क्षेत्र का सर्वेक्षण, 6 मॉरीशस अधिकारियों को प्रशिक्षण; "महासागर विज़न" के अनुरूप।
10	भारत–ऑस्ट्रेलिया रक्षा निर्माण सहयोग	भारत ने ऑस्ट्रेलियाई रक्षा कंपनियों को एयरोस्पेस और नौसैनिक प्रणालियों के सह-विकास एवं रक्षा प्रौद्योगिकी निर्यात में भागीदारी के लिए आमंत्रित किया।
11	भारतीय तटरक्षक बल का NATPOLREX अभ्यास	राष्ट्रीय स्तर पर आयोजित प्रदूषण प्रतिक्रिया अभ्यास; 40 विदेशी पर्यवेक्षकों की भागीदारी; समुद्री तेल रिसाव नियंत्रण पर केंद्रित।

# अन्य रक्षा विकास

क्र.सं.	आयोजन / विकास	विवरण / मुख्य बिंदु
1	भारतीय सेना ने 199वां गनर्स डे	28 सितंबर 2025 को नेशनल वॉर मेमोरियल पर आयोजित; 1827 में भारत की पहली तोपखाना इकाई
1	मनाया	की स्थापना की स्मृति में मनाया गया।
2	बीएसएफ ने एआई-संचालित कमांड	वास्तविक समय निगरानी, डाटा विश्लेषण और घुसपैठ की भविष्यवाणी हेतु एआई और जीआईएस-
2	सेंटर शुरू किया	आधारित "बॉर्डर कमांड एंड कंट्रोल सेंटर" की स्थापना की गई।
2	माउंट गोरिचेन अभियान	अरुणाचल प्रदेश में स्पीयर कॉर्प्स द्वारा संचालित; 6,488 मीटर ऊँचाई पर उच्च-ऊंचाई सहनशीलता और
3	माउट गारिचन आभयान	सामरिक तत्परता का प्रदर्शन किया गया।



# विज्ञान प्रौद्योगिकी

# अंतरिक्ष एवं उपग्रह मिशन

मिशन / परियोजना	एजेंसी / संगठन	प्रमुख विशेषताएँ
व्योममित्र (गगनयान मिशन)	इसरो (ISRO)	भारत का पहला एआई-संचालित मानवाकृति रोबोट, जो गगनयान के बिना चालक परीक्षण उड़ानों में सहायता करेगा; वॉइस रिकग्निशन, जेस्चर कंट्रोल और रियल-टाइम संचार की क्षमता; 2027 में भारत की पहली मानव अंतरिक्ष उड़ान में सहयोगी।
चंद्रयान-2 (नए निष्कर्ष)	इसरो (ISRO)	सौर तूफानों (कोरोनल मास इजेक्शन) के चंद्रमा के बाह्य वायुमंडल (एक्सोस्फीयर) पर प्रभाव का पता लगाया गया; चंद्र अंतरिक्ष मौसम की बेहतर समझ विकसित हुई।
सीएमएस-03 उपग्रह प्रक्षेपण	इसरो (ISRO)	भारत का सबसे भारी संचार उपग्रह (4,400 किग्रा), 2 नवंबर 2025 को श्रीहरिकोटा से एलवीएम3- एम5 रॉकेट द्वारा प्रक्षेपित किया जाएगा; डिजिटल और समुद्री संपर्कता को सुदृढ़ करेगा।
मिशन दृष्टि	गैलेक्सआई स्पेस (भारत)	भारत का पहला मल्टी-सेंसर पृथ्वी अवलोकन उपग्रह (प्रक्षेपण: 2026); एसएआर और ऑप्टिकल सेंसर को संयोजित करने वाला विश्व का पहला उपग्रह; रक्षा, कृषि और आपदा प्रबंधन में सहायक।
भारत-मॉरिशस हाइड्रोग्राफिक मिशन	आईएनएस सुतlej (भारतीय नौसेना)	18वां सर्वेक्षण मिशन पूर्ण; 35,000 वर्ग नौटिकल मील का मानचित्रण और मॉरिशस अधिकारियों को प्रशिक्षण प्रदान किया गया; महासागर विज्ञन (MAHASAGAR Vision) के अनुरूप।
भारत द्वारा इंटरस्टेलर धूमकेतु ट्रैकिंग नेतृत्व	एरीज़ देवस्थल एवं आईआईए पुणे	नासा की प्रणाली विफलता के बाद भारत ने इंटरस्टेलर धूमकेतु 3I/ATLAS की वैश्विक निगरानी का नेतृत्व किया; माइनर प्लैनेट सेंटर के साथ साझा आंकड़ों से अंतरराष्ट्रीय खगोलीय सहयोग को मजबूती मिली।

# विज्ञान और स्वास्थ्य

पहल / खोज	संस्थान / स्रोत	प्रमुख विशेषताएँ
बायोमेडिकल रिसर्च करियर	जैव प्रौद्योगिकी विभाग (DBT)	कैबिनेट ने ₹1,500 करोड़ (2025–31) के कार्यक्रम को मंजूरी दी; टियर-2/3 शहरों में 2,000 से अधिक बायोमेडिकल शोधकर्ताओं को प्रशिक्षित किया
कार्यक्रम – चरण III	एवं वेलकम ट्रस्ट (यूके)	जाएगा।
भारत की पहली स्वदेशी एंटीबायोटिक – नैफिथ्रोमाइसिन	भारतीय जैव-प्रौद्योगिकी शोधकर्ता	सामुदायिक- <mark>जनित निमोनिया के उपचार में प्र</mark> भावी नई एंटीबायोटिक विकसित की <mark>गई; घरेलू फार्मा नवाचार में एक</mark> ऐतिहासिक उपलब्धि।
हीमोफीलिया के लिए जीन थेरेपी में सफलता	इंडियन बायोटेक कंसोर्टियम	भारत में पहली बार हीमोफीलिया रोगियों पर सफल जीन थेरेपी उपचार किया गया; आयातित दवाओं पर निर्भरता में कमी आएगी।
ऑस्ट्रेलिया ने अल्ज़ाइमर की दवा	थेरेप्यूटिक गुड्स एडमिनिस्ट्रेशन	अल्ज़ाइमर के शुरुआती चरण के उपचार हेतु अनुमोदित; रोग की प्रगति धीमी
'लेकेनेमैब' को मंजूरी दी	(TGA), ऑस्ट्रेलिया	करता है, किंतु महंगा है और कुछ दुष्प्रभाव मौजूद हैं।

# उपग्रह एवं प्रौद्योगिकी निवेश

परियोजना / घोषणा	संगठन / देश	विवरण / प्रभाव
गूगल एआई डेटा सेंटर, आंध्र प्रदेश	गूगल	विशाखापत्तनम में एआई डेटा सेंटर के लिए 15 अरब अमेरिकी डॉलर का निवेश; 2025-2030 के बीच 1.88 लाख नौकरियाँ सृजित होंगी; डिजिटल इंडिया और एआई मिशन भारत के अंतर्गत प्रमुख पहल।
विश्व की पहली 3डी विंड- मैपिंग सैटेलाइट श्रृंखला (Feilian)	स्टेलरस टेक्नोलॉजी, हांगकांग	पूर्व नासा वैज्ञानिक प्रो. हुई सु के नेतृत्व में 'फेलियन' सैटेलाइट श्रृंखला तैनात की जाएगी; यह विमानन और नवीकरणीय ऊर्जा पूर्वानुमान के लिए प्रति घंटे पवन डेटा प्रदान करेगी।
भारत ने एआई निवेश में 20 अरब डॉलर का आंकड़ा पार किया	भारत सरकार / इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY)	यह भारत के वैश्विक एआई केंद्र के रूप में उभरने को दर्शाता है; एआई मिशन भारत और स्टार्टअप इकोसिस्टम के तीव्र विकास का परिणाम।



# कृत्रिम बुद्धिमत्ता और डिजिटल नवाचार

पहल / शुभारंभ	संगठन / साझेदार	प्रमुख विशेषताएँ / उद्देश्य
इंडिया-एआई इम्पैक्ट समिट 2026 (लोगो अनावरण)	भारत सरकार (MeitY)	अजीथ पी. सुरेश द्वारा डिजाइन किया गया लोगो जारी; डिज़ाइन में अशोक चक्र और न्यूरल नेटवर्क का संयोजन; समिट 19–20 फरवरी 2026 को भारत मंडपम, नई दिल्ली में आयोजित होगी।
आईबीएम-एंथ्रॉपिक साझेदारी	IBM एवं Anthropic	क्लॉड LLM को एंटरप्राइज टूल्स में एकीकृत कर एआई उत्पादकता, सुरक्षित स्वचालन और एनालिटिक्स को बढ़ावा देना।
गूगल ओपल एआई बिल्डर (भारत में लॉन्च)	ग्गल	नो-कोड एआई ऐप बिल्डर जो उपयोगकर्ताओं को प्राकृतिक भाषा में प्रॉम्प्ट देकर ऐप बनाने में सक्षम बनाता है; भारत सहित 15 देशों में लॉन्च।
ईवाई-माइक्रोसॉफ्ट एआई स्किल्स पासपोर्ट	ईवाई इंडिया एवं माइक्रोसॉफ्ट	छात्रों (16 वर्ष से ऊपर) के लिए 10 घंटे का निःशुल्क एआई प्रशिक्षण कार्यक्रम; हिंदी और अंग्रेज़ी में उपलब्ध; सफलतापूर्वक पूरा करने पर डिजिटल प्रमाणपत्र बैज दिए जाएंगे।
ए. आर. रहमान एवं गूगल क्लाउड – सीक्रेट माउंटेन	गूगल क्लाउड एवं ए. आर. रहमान	जेमिनी 2.5 प्रो और Veo 3 तकनीक पर आधारित एआई-संचालित म्यूज़िक अवतार जनरेटर; कला और कृत्रिम बुद्धिमत्ता के संगम को बढ़ावा देता है।
अमित शाह ने जोहो मेल अपनाई	गृह मंत्रालय / जोहो कॉर्प	स्वदेशी ईमेल प्लेटफ़ॉर्म अपनाकर डेटा संप्रभुता को सशक्त करना और विदेशी तकनीक पर निर्भरता कम करना।
ओपनएआई चैटजीपीटी एटलस (MacOS)	ओपनएआई	चैटजीपीटी एटलस ब्राउज़र लॉन्च; संदर्भ सहायता, मेमोरी और एजेंट मोड के साथ वर्कफ़्लो स्वचालित करता है; जल्द ही विंडोज़ और मोबाइल पर भी उपलब्ध होगा।
रामानुजन जूनियर रिसर्चर्स प्रोग्राम	भारत का विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग (DST) एवं लंदन इंस्टीट्यूट फॉर मैथेमैटिकल साइंसेज़ (UK)	युवा भारतीय भौतिकविदों और गणितज्ञों के लिए यूके में अनुसंधान का अवसर; भारत-यूके सहयोग के तहत नई फैलोशिप योजना।

# अंतर्राष्ट्रीय एवं अंतरिक्ष सहयोग

सम्मेलन / पहल	मेज़बान	प्रमुख विशेषताएँ
8वीं अंतरराष्ट्रीय सौर गठबंधन (ISA) महासभा 2025	नई दिल्ली, भारत	125 सदस्य देशों की भागीदारी; वैश्विक सौर अर्थव्यवस्था और सततता को बढ़ावा देने हेतु SUNRISE और OSOWOG (One Sun One World One Grid) पहल का शुभारंभ।
भारत-यूके वैज्ञानिक सहयोग	विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग (DST) एवं यूके सरकार	रामानुजन कार्यक्रम के तहत STEM अनुसंधान, फैलोशिप और युवाओं में नवाचार को प्रोत्साहन देना।
इसरो-गैलेक्सआई सहयोग	सार्वजनिक–निजी साझेदारी	एआई, पृथ्वी अवलोकन और द्वि-सेंसर उपग्रह विकास के माध्यम से अंतरिक्ष प्रौद्योगिकी पारिस्थितिकी तंत्र को मजबूत करना।

# खेल



घटना / अद्यतन	विवरण
भारत ने 2025 एशिया कप जीता	भारत ने पाकिस्तान को रोमांचक फाइनल में हराया; तिलक वर्मा की नाबाद 69* रन की पारी से 147 रनों
मारत में 2023 द्वाराचा कर जाता	का लक्ष्य हासिल किया। बीसीसीआई ने विजेताओं के लिए ₹21 करोड़ पुरस्कार की घोषणा की।
अभिषेक शर्मा आईसीसी टी20आई रैंकिंग	931 अंकों के साथ विश्व के सर्वोच्च रेटेड टी20आई बल्लेबाज बने; डेविड मलान (2020) का रिकॉर्ड तोड़ा;
में शीर्ष पर	एशिया कप 2025 में 314 रन बनाए।
रोहित शर्मा बने भारत के तीसरे सर्वाधिक	275 मैचों में 11,249 रन बनाकर सौरव गांगुली को पीछे छोड़ा; अब केवल सचिन तेंदुलकर और विराट
वनडे रन स्कोरर	कोहली उनसे आगे हैं।
	जसप्रीत बुमराह सभी प्रारूपों में 50+ मैच खेलने वाले पहले भारतीय तेज गेंदबाज बने; इस उपलब्धि के साथ
बुमराह का ऐतिहासिक माइलस्टोन	धोनी और कोहली की एलीट सूची में शामिल हुए।



घटना / अद्यतन	विवरण
भारत ने वेस्टइंडीज के खिलाफ टेस्ट सीरीज़ 2–0 से जीती	दिल्ली के अरुण जेटली स्टेडियम में खेले गए दूसरे टेस्ट में भारत ने वेस्टइंडीज को 7 विकेट से हराया।
आईसीसी-यूनिसेफ "प्रॉमिस टू चिल्ड्रेन"	2025 महिला क्रिकेट विश्व कप के दौरान शिक्षा, स्वास्थ्य देखभाल और बाल संरक्षण को बढ़ावा देने के लिए
अभियान	शुरू; आयुष्मान खुराना और स्मृति मंधाना ने समर्थन किया।
क्रिस वोक्स ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से	इंग्लैंड के ऑलराउंडर क्रिस वोक्स ने 14 वर्ष के करियर के बाद संन्यास लिया; कुल 396 विकेट और 3,705 रन
संन्यास लिया	बनाए।

# 🙎 एथलेटिक्स, फुटबॉल और मल्टीस्पोर्ट्स

आयोजन / चैम्पियनशिप	प्रमुख विशेषताएँ		
विश्व पैरा एथलेटिक्स चैम्पियनशिप	नई दिल्ली में आयोजित; 100+ देशों के 1,000+ एथलीटों की भागीदारी; भारत ने अब तक का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करते		
2025	हुए 18 पदक (6 स्वर्ण, 7 रजत, 5 कांस्य) जीते।		
निशाद और सिमरन ने जीते स्वर्ण	निशाद कुमार ने पुरुष ऊँची कूद T47 वर्ग में 2.14 मीटर की एशियाई रिकॉर्ड छलांग लगाई; सिमरन शर्मा ने महिला		
पदक	100 मीटर T12 में 11.95 सेकंड (व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ) में स्वर्ण जीता।		
पुरुष भाला फेंक F44 में भारत का	संदीप सर्गर (स्वर्ण – 62.82 मी.) और संदीप चौधरी (रजत – 62.67 मी.) ने भारत के लिए 1–2 स्थान हासिल		
डबल पोडियम	किया।		
सैफ अंडर-17 चैम्पियनशिप	भारत की अंडर-17 फुटबॉल टीम ने फाइनल में बांग्लादेश को पेनल्टी (4-1) से हराया (निर्धारित समय 2-2); यह		
सभाजहर-17 याम्ययमाराय	भारत का सातवां खिताब है; आयो <mark>जन स्</mark> थल – कोलंबो।		
केप वर्डे फीफा विश्व कप के लिए	फीफा विश्व कप के लिए क्वालिफाई <mark>करने वा</mark> ला दूसरा सबसे छोटा देश बना; भारत सिंगापुर से हारकर 2027 एशियन		
क्वालिफाई	कप से बाहर हुआ।		
 फीफा आसियान कप की घोषणा	47वें आसियान शिखर सम्मेलन (कुआलालंपुर) में नई क्षेत्रीय फुटबॉल प्रतियोगिता की घोषणा; इसमें 11 दक्षिण-		
काका जास्यान क्षेत्र का वावणा	पूर्व एशियाई देश भाग लेंगे।		
मोरक्को ने फीफा U-20 विश्व कप	   मोरक्को ने अर्जेंटीना को 2– <mark>0 से हराकर खिताब जी</mark> ता; 2009 के बाद पहला अफ्रीकी विजेता बना।		
जीता			
भारत पुनर्निर्वाचित – एंटी-डोपिंग	यूनेस्को, पेरिस में आयो <mark>जित COP10 ब्यूरो (2025–</mark> 2027) के लिए भारत उपाध्यक्ष पद पर पुनर्निर्वाचित; वैश्विक		
ब्यूरो उपाध्यक्ष	एंटी-डोर्पिंग प्रशासन <mark>को ब</mark> ढ़ावा।		
कॉमनवेल्थ गेम्स 2030	भारत अहमदाबाद, गुजरात में शताब्दी संस्करण की मेजबानी करेगा; यह भारत की दूसरी बार होगी (पहली -		
कामनपुरुष गम्स 2030	दिल्ली 2010)।		
खेलो इंडिया यूनिवर्सिटी गेम्स	5वां संस्करण 24 नवम्बर–5 दिसम्बर 2025 तक राजस्थान के 7 शहरों में आयोजित होगा।		
2025			
सचिन तेंदुलकर ने लॉन्च किया	<mark>भारत रत्न सचिन तेंदुलकर ने अपना पहला स्पोर्ट्सवियर</mark> और एथ <mark>लीज़र ब्रांड लॉन्च किया, जिसका उद्देश्य फिटनेस</mark>		
"TEN x You" ब्रांड	और खेल संस्कृति को प्रोत्साहित करना है।		

# 📅 भारोत्तोलन और पावरलिफ्टिंग

चैम्पियनशिप	प्रमुख विशेषताएँ
विश्व भारोत्तोलन चैम्पियनशिप	मीराबाई चानू ने कुल 199 किग्रा (84 किग्रा स्नैच, 115 किग्रा क्लीन एंड जर्क) उठाकर रजत पदक जीता; स्नैच में कांस्य
2025 (नॉर्वे)	पदक भी प्राप्त किया; 2 राष्ट्रीय रिकॉर्ड स्थापित किए।
विश्व पैरा पावरलिफ्टिंग	11वां संस्करण 11-18 अक्टूबर को काहिरा में आयोजित; 70 देशों के 537 एथलीट शामिल हुए; चीन ने पदक तालिका
चैम्पियनशिप 2025 (मिस्र)	में शीर्ष स्थान हासिल कर छठा समग्र खिताब जीता; अफ्रीका में आयोजित पहला विश्व पैरा आयोजन।

# 🔑 बैडमिंटन, टेनिस और हॉकी

घटना / अद्यतन	मुख्य अंश
बीडब्ल्यूएफ विश्व जूनियर	17 वर्षों के बाद गुवाहाटी में आयोजित (6-19 अक्टूबर); सुहांदिनाता कप के लिए 36 टीमों ने नए रिले-स्कोरिंग
चैंपियनशिप 2025	प्रारूप के तहत प्रतिस्पर्धा की।
मन्त्रम नोनोर सम २०२८	भारतीय जूनियर पुरुष हॉकी टीम ने मलेशिया के जोहर बाहरु में फाइनल में ऑस्ट्रेलिया से 1-2 से हारकर रजत
सुल्तान जोहोर कप 2025	पदक जीता; यह भारत का इस प्रतियोगिता के इतिहास में पांचवां रजत पदक है।
भारतीय शतरंज के सितारे यूरोप में	डी. गुकेश (बोर्ड 1 स्वर्ण) और दिव्या देशमुख (बोर्ड 2 स्वर्ण) ने गोवा में होने वाले फिडे शतरंज विश्व कप 2025 से
चमके	पहले यूरोपीय क्लब कप में उत्कृष्ट प्रदर्शन किया।



# 💢 तीरंदाजी और निशानेबाजी

खिलाड़ी / आयोजन	उपलब्धि
शीताल देवी (विश्व पैराएर्चरी	महिला कंपाउंड ओपन वर्ग में तुर्की की ओजनूर गिर्दी को 146–143 से हराकर स्वर्ण पदक जीता; साथ ही टीम
चैम्पियनशिप 2025)	स्पर्धा में रजत और मिक्स्ड इवेंट में कांस्य पदक भी हासिल किया।
अभिनव बिंद्रा – ओलंपिक मशालधारी	मिलानो-कोरटीना 2026 शीतकालीन ओलंपिक (6–22 फरवरी 2026) के लिए ओलंपिक मशालधारी नियुक्त किए गए।

# 📤 एक्वेटिक्स

आयोजन / अद्यतन	विवरण		
एशियन एक्वाटिक्स	पहली बार भारत में (अहमदाबाद, 28 सितम्बर-11 अक्टूबर) आयोजित; 29 देशों के 1,100+ प्रतिभागियों ने भाग लिया।		
चैम्पियनशिप 2025	भारत ने अब तक का सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करते हुए 13 पदक (4 रजत, 9 कांस्य) जीते।		
श्रीहरि नटराज का रिकॉर्ड	7 पदक जीते, जबकि भाव्या सचदेवा ने महिलाओं की 400 मीटर फ्रीस्टाइल में कांस्य पदक जीतकर भारत के लिए पहली		
प्रदर्शन	महिला पदक विजेता बनीं।		
एरियाने टिटमस का संन्यास	ऑस्ट्रेलियाई ओलंपिक स्वर्ण पदक विजेता एरियाने टिटमस ने व्यक्तिगत और स्वास्थ्य कारणों से संन्यास की घोषणा की।		

# 🧘 शतरंज

आयोजन / घोषणा	मुख्य विशेषताएँ
फिडे वर्ल्ड कप 2025	गोवा के मुख्यमंत्री द्वारा आधिकारिक ल <mark>ोगो और एंथम</mark> 'इट्स योर मूव' (गायक: दलेर मेहंदी) का अनावरण किया गया; लोगो
(गोवा)	में गोवा की सांस्कृतिक पहचान दर्शाते <mark>तीन ट्रे</mark> पेज़ॉ <mark>इडल पै</mark> नल शामिल हैं।
यूरोपियन क्लब कप	डी. गुकेश (बोर्ड 1 – स्वर्ण) और दि <mark>व्या देश</mark> मुख (बो <mark>र्ड 2 –</mark> स्वर्ण) ने अपने-अपने क्लबों के लिए शानदार प्रदर्शन किया, जो
(शतरंज)	अंतरराष्ट्रीय स्तर पर भारत की बढ़ <mark>ती शत</mark> रं <mark>ज शक्ति को दर्शा</mark> ता है।

# 👛 मोटरस्पोर्ट्स

आयोजन / रेस	विजेता / मुख्य विशेषताएँ
फॉर्मूला 1 - यूएस ग्रां प्री 2025	मैक्स वेरस्टैपेन ने जीत दर्ज की, जिससे चैंपियनशिप अंतर 40 अंकों तक सिमट गया और एफ1 खिताबी मुकाबला और रोमांचक बन गया।

# पुस्तकें और लेखक

पुस्तक का नाम	लेखक	प्रमुख विशेषताएँ / विवरण
दे विल शूट यू, मैडम	हरिंदर बावेजा	40 वर्षों की संघर्ष पत्रकारिता पर आधारित संस्मरण; भारत के आधुनिक इतिहास, विद्रोहों और युद्ध पत्रकारिता की गहरी झलक प्रस्तुत करता है।
महात्मा गांधी और पर्यावरण	टी. एन. खोशू	गांधीजी के पारिस्थितिक दर्शन का विश्लेषण; सतत विकास, ग्रामीण उन्नति और जलवायु-संवेदनशील जीवनशैली पर बल देता है।
रेडी, रेलेवेंट एंड रिसर्जेंट II: शेपिंग ए फ्यूचर रेडी फोर्स	जनरल अनिल चौहान (चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ)	रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह द्वारा जारी; भारत की भविष्य के लिए तकनीकी रूप से सशक्त और एकीकृत रक्षा रणनीति पर केंद्रित।
सिविल-मिलिट्री फ्यूजन एज़ ए मेट्रिक ऑफ नेशनल पावर एंड कॉम्प्रिहेंसिव सिक्योरिटी	लेफ्टिनेंट जनरल राज शुक्ला (सेवानिवृत्त)	यूनाइटेड सर्विस इंस्टीट्यूशन ऑफ इंडिया (USI), नई दिल्ली में जारी; राष्ट्रीय सुरक्षा हेतु रक्षा और नागरिक क्षेत्रों के एकीकरण पर बल।
शिवम शुभम: द बायोग्राफी ऑफ ए कपल	बी. के. हरिनारायणन	एम. एस. सुब्बुलक्ष्मी और टी. सदासिवम की जीवनी; भारतीय शास्त्रीय संगीत और सांस्कृतिक विरासत में उनके योगदान को दर्शाती है; करेंट बुक्स द्वारा प्रकाशित (मलयालम)।
मोदी का मिशन	बेरजिस देसाई	मुंबई में राज्यपाल आचार्य देवव्रत द्वारा जारी; प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के शासन दर्शन, नेतृत्व यात्रा और भारत के विकास विज़न पर केंद्रित।



# निधन

क्र. सं.	व्यक्ति का नाम	क्षेत्र	जन्म स्थान	मुख्य विवरण
1	डॉ. जी. जी. पारिख	गांधीवादी समाजवादी एवं स्वतंत्रता सेनानी	मुंबई, महाराष्ट्र	2 अक्टूबर 2025 को 100 वर्ष की आयु में निधन; "सोशलिस्टों के संत" के रूप में प्रसिद्ध; 1942 के भारत छोड़ो आंदोलन में सक्रिय; आजीवन सामाजिक न्याय एवं गांधीवादी सिद्धांतों के समर्थक।
2	पंडित छन्नूलाल मिश्र	हिंदुस्तानी शास्त्रीय संगीत (बनारस घराना)	वाराणसी, उत्तर प्रदेश	मिर्जापुर में 89 वर्ष की आयु में निधन; पद्म भूषण सम्मानित; ख़याल और ठुमरी गायकी के लिए प्रसिद्ध; शास्त्रीय और लोक संगीत का अनोखा संगम प्रस्तुत किया।
3	वरिंदर सिंह घुमन	अभिनेता एवं प्रोफेशनल बॉडीबिल्डर	अमृतसर, पंजाब	9 अक्टूबर 2025 को 41 वर्ष की आयु में निधन; मिस्टर इंडिया 2009 विजेता; शाकाहारी बॉडीबिल्डिंग के प्रचारक; "टाइगर 3", "रोअर: टाइगर्स ऑफ सुंदरबन" और "मरजावां" फिल्मों में अभिनय किया।
4	पंकज धीर	अभिनेता (टेलीविजन एवं फिल्म)	मुंबई, महाराष्ट्र	15 अक्टूबर 2025 को 68 वर्ष की आयु में निधन; बी.आर. चोपड़ा की "महाभारत" में कर्ण की भूमिका से प्रसिद्ध; "बादशाह" (1999) और "ज़मीन" (2003) जैसी फिल्मों में कार्य किया; भारतीय टीवी पौराणिक धारावाहिकों में यादगार योगदान।
5	असरानी	वरिष्ठ बॉलीवुड अभिनेता एवं हास्य कलाकार	जयपुर, राजस्थान	84 वर्ष की आयु में निधन; हास्य भूमिकाओं के लिए प्रसिद्ध; "शोले" में ब्रिटिश जमाने के जेलर के किरदार से लोकप्रिय; 300 से अधिक हिंदी फिल्मों में अभिनय किया।
6	डायन कीटन (Diane Keaton)	हॉलीवुड अभिनेत्री एवं ऑस्कर विजेता	लॉस एंजिलिस, अमेरिका	कैलिफ़ोर्निया में 79 वर्ष की आयु में निधन; जन्म 5 जनवरी 1946; "एनी हॉल" के लिए सर्वश्रेष्ठ अभिनेत्री का ऑस्कर जीता; "द गॉडफादर" और "समर्थिंग्स गॉटा गिव" के लिए सराही गईं।
7	रवि सिताराम नाईक	राजनेता, गोवा के पूर्व मुख्यमंत्री	फोंडा, गोवा	79 वर्ष <mark>की आ</mark> यु में निधन; गोवा के मुख्यमंत्री (1991–94) और कृषि मंत्री रहे; गोवा के <mark>ग्रामीण</mark> और कृषि विकास में योगदान के लिए प्रसिद्ध।
8	डॉ. एकनाथ वसंत चिटनिस	अंतरिक्ष वैज्ञानिक	कोल्हापुर, महाराष्ट्र	पुणे में 100 वर्ष की आयु में निधन; भारत के प्रारंभिक अंतरिक्ष कार्यक्रम के स्थापक; डॉ. विक्रम साराभाई के सहयोगी; इसरो की बुनियादी परियोजनाओं के अग्रणी।
9	चेन-र्निंग यांग	सैद्धांतिक भौतिकशास्त्री एवं नोबेल पुरस्कार विजेता	होफेई, आनहुई, चीन	बीजिंग में 103 वर्ष की आयु में निधन; 1957 में भौतिकी का नोबेल पुरस्कार (Parity Violation Theory) के लिए प्राप्त; क्वांटम फील्ड थ्योरी के प्रमुख योगदानकर्ता।
10	डॉ. के. मैथंगी रामकृष्णन	प्लास्टिक सर्जन एवं चिकित्सकीय नवप्रवर्तक	चेन्नई, तमिलनाडु	27 अक्टूबर 2025 को 91 वर्ष की आयु में निधन; दक्षिण भारत की पहली सरकारी बर्न्स यूनिट की संस्थापक; पद्मश्री (2002) प्राप्त; जलन उपचार हेतु कोलेजन झिल्ली विकसित की।
11	ऋषभ टंडन	गायक एवं संगीतकार	लखनऊ, उत्तर प्रदेश	35 वर्ष की आयु में हृदयाघात से निधन; लोकप्रिय गीत "ये आशिकी" के गायक; इंडी संगीत और पार्श्व गायन में योगदान के लिए प्रसिद्ध।
12	पियूष पांडे	विज्ञापन क्षेत्र के दिग्गज	जयपुर, राजस्थान	2025 में निधन; "भारतीय विज्ञापन के जनक" के रूप में प्रसिद्ध; 1982 में ओगिल्वी इंडिया से जुड़े; प्रतिष्ठित विज्ञापन अभियानों का नेतृत्व किया और भारतीय विज्ञापन कथा शैली को नया रूप दिया।

# महत्वपूर्ण दिवस

दिनांक	दिवस / अवसर	विषय / विवरण
29 सितम्बर 2025	विश्व हृदय दिवस (World Heart Day)	विषय: "छोटे जीवनशैली परिवर्तन, बड़े स्वास्थ्य लाभ" — संतुलित आहार, व्यायाम और तनाव प्रबंधन के माध्यम से हृदय स्वास्थ्य को बढ़ावा देना।
30 सितम्बर 2025	अंतर्राष्ट्रीय अनुवाद दिवस (International Translation Day)	अनुवादकों के वैश्विक संचार में योगदान का उत्सव; सेंट जेरोम के पर्व दिवस पर मनाया जाता है — जो अनुवादकों के संरक्षक संत माने जाते हैं।
1 अक्टूबर 2025	अंतर्राष्ट्रीय वृद्धजन दिवस (International Day of Older Persons)	विषय: "स्थानीय और वैश्विक कार्रवाई में वृद्धजनों की भूमिका" — समाज और नीतिनिर्माण में वरिष्ठ नागरिकों के योगदान का सम्मान।



**17** 

दिनांक	दिवस / अवसर	विषय / विवरण
4 अक्टूबर 2025	विश्व पश् दिवस (100वीं वर्षगांठ)	विषय: "जानवरों को बचाओ, ग्रह को बचाओ!" — पशु कल्याण को बढ़ावा
4 91929 \ 2025	विच भुविष्य (100या प्रयात)	देना और संरक्षण को जलवायु कार्रवाई से जोड़ना।
6 अक्टूबर 2025	विश्व आवास दिवस (World Habitat Day)	विषय: "शहरी संकट प्रतिक्रिया" — सतत शहरी नियोजन और आवास पर
0 9424 2023	14 a siisiki 144ki (Wolld Habitat Day)	बल देना (संयुक्त राष्ट्र SDG 11 के अंतर्गत)।
6 अक्टूबर 2025	विश्व सेरेब्रल पाल्सी दिवस (World Cerebral	विषय: "अनूठे और एकजुट" — विश्वभर में 18 मिलियन से अधिक सेरेब्रल पाल्सी से पीड़ित लोगों के लिए जागरूकता, समावेश और समर्थन को
•	Palsy Day)	बढ़ावा देना।
7 अक्टूबर 2025	विश्व कपास दिवस (World Cotton Day)	कपास की आजीविका, व्यापार और सततता में भूमिका पर प्रकाश डालता है; 75+ देशों में संयुक्त राष्ट्र द्वारा मान्यता प्राप्त।
7 अक्टूबर 2025	वाल्मीकि जयंती (Valmiki Jayanti)	महर्षि वाल्मीकि, रामायण के रचयिता और संस्कृत के प्रथम कवि (आदि कवि) की जयंती; सामाजिक सद्भाव और न्याय का प्रतीक।
8 अक्टूबर 2025	भारतीय वायु सेना दिवस (Indian Air Force Day)	1932 में IAF की स्थापना का स्मरण; आधुनिकीकरण, एयर शो और NDA व AFCAT के माध्यम से करियर अवसरों का प्रदर्शन।
10 अक्टूबर 2025	विश्व मानसिक स्वास्थ्य दिवस (World Mental Health Day)	विषय: "सेवाओं तक पहुँच – आपदाओं और संकटों में मानसिक स्वास्थ्य" — आपात परिस्थितियों में मानसिक कल्याण पर ध्यान केंद्रित।
10 अक्टूबर 2025	राष्ट्रीय डाक दिवस (India Post Day)	विषय: "#PostForPeople: स्थानीय सेवा, वैश्विक पहुँच" — भारत डाक विभाग की 150 वर्ष की सेवा और वित्तीय समावेशन का उत्सव।
9-15 अक्टूबर 2025	राष्ट्रीय डाक सप्ताह (National Postal Week)	डिजिटल डाक सेवाओं, ग्रामीण पहुँच और डाक टिकट संग्रह (Philately) को बढ़ावा देना; बैंकिंग डे और अंत्योदय दिवस जैसे विशेष दिवस शामिल।
13 अक्टूबर 2025	अंतर्राष्ट्रीय आपदा जोखिम न्यूनीकरण दिवस (International Day for Disaster Risk Reduction)	आपदा प्रबंधन में प्रतिक्रिया के बजाय रोकथाम और तैयारी पर वैश्विक प्रयासों को प्रोत्साहित करना।
14 अक्टूबर 2025	विश्व मानक दिवस (World Standards Day)	विषय: "बेहतर दुनिया के लिए साझा दृष्टिकोण" — ISO, IEC और ITU विशेषज्ञों को सम्मानित करना जो वैश्विक मानकीकरण और नवाचार को आकार देते हैं।
17 अक्टूबर 2025	गरीबी उन्मूलन का अंतर्राष्ट्रीय दिवस (International Day for Eradication of Poverty)	संवाद, गरिमा और न्याय को बढ़ावा देना; भारत की अत्यधिक गरीबी 2011-12 के 16.2% से घटकर 2022-23 में 2.3% रह गई।
18 अक्टूबर 2025	विश्व रजोनिवृत्ति दिवस (World Menopause Day)	विषय: "रजोनिवृत्ति स्वास्थ्य में जीवनशैली चिकित्सा" — महिलाओं के स्वास्थ्य और समग्र देखभाल को प्रोत्साहित करना।
20 अक्टूबर 2025	विश्व ऑस्टियोपोरोसिस दिवस (World Osteoporosis Day)	विषय: "यह अस्वीकार्य है!" — हड्डियों के स्वास्थ्य और ऑस्टियोपोरोसिस की रोकथाम पर जागरूकता फैलाना।
20 अक्टूबर 2025	राष्ट्रीय एकता दिवस (National Solidarity Day)	1962 के भारत-चीन युद्ध के सैनिकों को श्रद्धांजलि; राष्ट्रीय एकता और सैन्य वीरता की पुनः पुष्टि।
21 अक्टूबर 2025	वैश्विक आयोडीन कमी विकार निवारण दिवस (Global Iodine Deficiency Disorder Prevention Day)	आयोडीन के महत्व पर जागरूकता — थायरॉयड और मस्तिष्क स्वास्थ्य के लिए; आयोडीन युक्त नमक के उपयोग को बढ़ावा देना।
21 अक्टूबर 2025	बंदी छोड़ दिवस (Bandi Chhor Divas)	गुरु हरगोर्बिद साहिब जी की कैद से मुक्ति की स्मृति; स्वतंत्रता और न्याय का प्रतीक।
21 अक्टूबर 2025 पुलिस स्मरण दिवस (Police Commemoration Day)		1959 में लद्दाख संघर्ष में शहीद हुए 10 पुलिसकर्मियों की स्मृति में; नई दिल्ली स्थित राष्ट्रीय पुलिस स्मारक पर आयोजन।
22 अक्टूबर 2025 विस्ट वारस (Besty Varas – गुजरावी नववर्ष)		दिवाली के अगले दिन नया व्यापारिक वर्ष और आध्यात्मिक नवआरंभ; चोपड़ा पूजन और "साल मुबारक" के साथ उत्सव।



दिनांक	दिवस / अवसर	विषय / विवरण
22 शस्त्रकार 2025	विश्व हिम तेंदुआ दिवस (World Snow Leopard	विषय: "पर्वत के संरक्षक की रक्षा" — संकटग्रस्त हिम तेंदुओं (Panthera
23 अक्टूबर 2025	Day)	uncia) के संरक्षण पर केंद्रित।
24 अनुस्तु 2025	संयुक्त राष्ट्र दिवस (United Nations Day)	1945 में संयुक्त राष्ट्र की स्थापना की वर्षगांठ; शांति, मानवाधिकार और
24 अक्टूबर 2025	संयुक्त राष्ट्र विवस (United Nations Day)	सतत विकास का उत्सव।
24 अक्टूबर 2025	विश्व पोलियो दिवस (World Polio Day)	विषयः "पोलियो समाप्त करें: हर बच्चा, हर टीका, हर जगह" — पोलियो
24 जफ्टूबर 2023	1444 Aliman igan (World Folio Day)	उन्मूलन के वैश्विक प्रयासों पर केंद्रित।
24 शक्तकर 202E	विश्व विकास सूचना दिवस (World	वैश्विक प्रगति और डिजिटल समावेशन में सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकी
24 अक्टूबर 2025	Development Information Day)	(ICT) की भूमिका को उजागर करना।
24 357777 2025	आईटीबीपी स्थापना दिवस (ITBP Raising Day)	भारत-तिब्बत सीमा पुलिस के 63 वर्ष पूर्ण होने पर; उच्च पर्वतीय सीमाओं
24 अक्टूबर 2025	। आइटाबापा स्थापना दिवस (TTBP Raising Day)	की रक्षा में योगदान का सम्मान।
27 312727 2025	The state (Information Dove)	1947 में सिख रेजिमेंट के श्रीनगर एयरलिफ्ट की स्मृति; जम्मू-कश्मीर की
27 अक्टूबर 2025	इन्फेंट्री दिवस (Infantry Day)	रक्षा में ऐतिहासिक भूमिका।
27 312727 2025	विश्व दृश्य-श्रव्य विरासत दिवस (World Day for	विषय: "हमारी साझा यूनेस्को विरासत का डिजिटलीकरण" —
27 अक्टूबर 2025	Audiovisual Heritage)	ऐतिहासिक मीडिया अभिलेखों के डिजिटल संरक्षण को बढ़ावा देना।
27 अक्तूबर – 2	सतर्कता जागरूकता सप्ताह (Vigilance	विषयः "सतर्कता – हमारी साझा जिम्मेदारी" — पारदर्शिता, नैतिकता
नवम्बर 2025	Awareness Week)	और भ्रष्टाचार-निरोध को बढ़ावा देना।
20 314747 2025	अंतर्राष्ट्रीय एनीमेशन दिवस (International	ASIFA द्वारा आयोजित; 1892 में एमिल रेयनोद के Théâtre Optique
28 अक्टूबर 2025	Animation Day)	का सम्मान; 2025 का पोस्टर लूसिजा मर्जल्याक द्वारा।
20 314747 2025	For the far (Mould Charles Doe)	<mark>आयुर्वेद</mark> की पक्षाघात चिकित्सा और पारंपरिक उपचार के माध्यम से समग्र
29 अक्टूबर 2025	विश्व स्ट्रोक दिवस (World Stroke Day)	स्ट्रोक रिकवरी पर प्रकाश डालना।
21 31-7-7 2025	THE THE PART (Decktoive Fite Divers)	सर <mark>दार वल्ल</mark> भभाई पटेल की 150वीं जयंती का उत्सव; गुजरात के स्टैच्यू
31 अक्टूबर 2025	राष्ट्रीय एकता दिवस (Rashtriya E <mark>kta</mark> Diwas)	ऑफ यूनिटी पर "रन फॉर यूनिटी" कार्यक्रम आयोजित।

# विविध

- औरंगाबाद रेलवे स्टेशन को मिली नई पहचान: 15 अक्टूबर 2025 को जारी राजपत्र अधिसूचना के माध्यम से मराठा विरासत का सम्मान करते हुए, दक्षिण मध्य रेलवे के अंतर्गत स्टेशन का आधिकारिक नाम बदलकर छत्रपति संभाजीनगर रेलवे स्टेशन कर दिया गया है।
- भारत की पहली ज्वालामुखी पर्यटन पहल: यात्री जहाज 'सिंधु' ने 500 यात्रियों के साथ बैरन द्वीप की अपनी पहली नागरिक यात्रा पूरी की, जो पोर्ट ब्लेयर से 140 किलोमीटर दूर स्थित देश के एकमात्र सक्रिय ज्वालामुखी की ओर भारत का पहला संरचित पर्यटन है।
- समुद्री विरासत परिसर के लोगो का अनावरण: बंदरगाह मंत्रालय ने 28 अक्टूबर 2025 को मुंबई में भारत समुद्री सप्ताह के दौरान राष्ट्रीय समुद्री विरासत परिसर के लोगो का शुभारंभ किया। यह परिसर गुजरात के लोथल में बनाया जाएगा।
- यूके को जीआई-टैग्ड चूने का निर्यात: भारत ने पहली बार कर्नाटक से इंडिआना चूना और तमिलनाडु से पुलियांकुडी चूना यूके को निर्यात किया। किसानों की आय बढ़ाने और भौगोलिक संकेत उत्पादों को बढ़ावा देने के लिए एपीडा द्वारा इसे सुगम बनाया गया।
- भारत के सभी शीर्ष 40 प्रदूषित शहर: राजस्थान का श्री गंगानगर 830 AQI के साथ विश्व की प्रदूषण सूची में शीर्ष पर है, जबिक दिल्ली 400 से ऊपर AQI के साथ 13वें स्थान पर है, जो पराली जलाने और उत्सर्जन से बिगड़ती वायु गुणवत्ता के संकट को दर्शाता है।
- डिक्शनरी.कॉम ने "67" को वर्ष का शब्द घोषित किया: पहली बार, किसी संख्या को वर्ष का शब्द घोषित किया गया, जो जेन जेड इंटरनेट संस्कृति और "ब्रेनरोट" शब्द का प्रतीक है, जिसका प्रयोग डिजिटल मेम संस्कृति के विकास में भावनाओं और जोश को व्यक्त करने के लिए किया जाता है।





# स्थैतिक टेकअवे

नाम	मुख्यालय / स्थान	स्थापना / आरंभ	मुख्य कार्यक्षेत्र / उद्देश्य	वर्तमान नेतृत्व
एशियन क्रिकेट काउंसिल (ACC)	दुबई, संयुक्त अरब अमीरात	1983	एशिया में क्रिकेट का संचालन एवं संवर्धन	मोहसिन नक़वी (अध्यक्ष)
भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI)	मुंबई, भारत	1935	भारत का केंद्रीय बैंक	संजय मल्होत्रा (गवर्नर)
मौद्रिक नीति समिति (MPC), RBI	मुंबई, भारत	2016	6-सदस्यीय वैधानिक ब्याज दर निर्धारण समिति	अध्यक्षता — RBI गवर्नर (संजय मल्होत्रा)
प्रधान मंत्री जन धन योजना	भारत (राष्ट्रीय स्तर पर)	2014	वित्तीय समावेशन — जीरो बैलेंस खाते, रूपे कार्ड, DBT	वित्तीय सेवा विभाग, वित्त मंत्रालय के अंतर्गत
संगीत नाटक अकादमी	नई दिल्ली, भारत	1953	भारत की राष्ट्रीय प्रदर्शन कला अकादमी	डॉ. संध्या पुरेचा (अध्यक्ष)
राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (RSS)	नागपुर, भारत	1925	स्वैच्छिक सामाजिक- सांस्कृतिक संगठन	मोहन भागवत (सरसंघचालक)
संघ लोक सेवा आयोग (UPSC)	नई दिल्ली, भारत	1926	अखिल भारतीय व केंद्रीय सेवाओं हेतु भर्ती आयोग	डॉ. अजय कुमार
एनआईईएलआईटी (NIELIT)	नई दिल्ली, भारत	1994	इलेक्ट्रॉनिक्स एवं आईटी में प्रशिक्षण व प्रमाणन	डॉ. मदन मोहन त्रिपाठी (महानिदेशक)
अंतरराष्ट्रीय नागरिक उड्डयन संगठन (ICAO)	मॉन्ट्रियल, कनाडा	1947	वैश्विक नागरिक उड्डयन मानक	जुआन कार्लोस सालाज़ार (महासचिव)
यूरोपीय मुक्त व्यापार संघ (EFTA)	जिनेवा, स्विट्ज़रलैंड	1960	मुक्त व्यापार संगठन – आइसलैंड, लिकटेंस्टीन, नॉर्वे, स्विट्ज़रलैंड	कुर्ट जेगर (महासचिव)
भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक (SIDBI)	लखनऊ, भारत	1990	सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्योगों के लिए वित्त	मनोज मित्तल (अध्यक्ष)
रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन (DRDO)	नई दिल्ली, भारत	1958	रक्षा क्षेत्र में अनुसंधान और नवाचार	डॉ. समीर वी. कामत (अध्यक्ष / सचिव, डी. <mark>डी</mark> .आर <mark>.</mark> &डी.)
अज़ीम प्रेमजी फाउंडेशन	बेंगलुरु, भारत	2001	शिक्षा एवं परोपकार कार्य	अनुराग बेहर (सीईओ); अज़ीम प्रेमजी (संस्थापक-अध्यक्ष)
अंतरराष्ट्रीय एमी पुरस्कार (IATAS)	न्यूयॉर्क, अमेरिका	1973	टीवी क्षेत्र के अंतरराष्ट्रीय पुरस्कार (अमेरिकी प्राइमटाइम से बाहर)	ब्रूस एल. पाइस्नर (अध्यक्ष एवं सीईओ)
आंध्र प्रदेश पर्यटन विभाग	अमरावती, आंध्र प्रदेश	_	राज्य पर्यटन संवर्धन	_
नोवोटेल विजयवाड़ा वरुण	विजयवाड़ा, आंध्र प्रदेश	_	एक्कोर समूह का होटल	(प्रबंधक बदलते रहते हैं; पुष्टि आवश्यक)
राष्ट्रपति अंगरक्षक रेजिमेंट	नई दिल्ली, भारत	1773	सबसे पुरानी रेजिमेंट; समारोहिक व सैन्य भूमिका	_
तमिलनाडु राज्य विज्ञान अकादमी (TANSA)	चेन्नई, तमिलनाडु	1986	राज्य विज्ञान पुरस्कार एवं संवर्धन	_
एशियाई विकास बैंक (ADB)	मनीला, फिलीपींस	1966	एशिया-प्रशांत क्षेत्र हेतु विकास वित्त	मसात्सुगु असाकावा (अध्यक्ष)
सीमा सुरक्षा बल (BSF)	नई दिल्ली, भारत	1965	भारत-पाकिस्तान एवं भारत- बांग्लादेश सीमा सुरक्षा	दलजीत सिंह चौधरी (महानिदेशक)



नाम	मुख्यालय / स्थान	स्थापना / आरंभ	मुख्य कार्यक्षेत्र / उद्देश्य	वर्तमान नेतृत्व
ा । कॉलेज ऑफ डिफेंस मैनेजमेंट	सिकंदराबाद,			-
(CDM)	भारत	1970	त्रि-सेना प्रबंधन शिक्षा	मेजर जनरल जी. श्रीनिवास
आवासन एवं शहरी कार्य मंत्रालय (MoHUA)	नई दिल्ली, भारत	1952 (मंत्रालय वंशावली)	शहरी विकास, आवास, स्वच्छ भारत मिशन (शहरी)	हरदीप सिंह पुरी (कैबिनेट मंत्री)
आयुष मंत्रालय	नई दिल्ली, भारत	2014 (AYUSH के रूप में)	आयुर्वेद, योग, यूनानी, सिद्ध, होम्योपैथी	सर्बानंद सोनोवाल (कैबिनेट मंत्री)
सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय (MoRTH)	नई दिल्ली, भारत	1966	सड़कों, राजमार्गों और परिवहन का विकास	नितिन गडकरी (कैबिनेट मंत्री)
खाद्य प्रसंस्करण उद्योग मंत्रालय	नई दिल्ली, भारत	1988	खाद्य प्रसंस्करण व मूल्य संवर्धन	चिराग पासवान (कैबिनेट मंत्री)
आत्मनिर्भरता मिशन – दलहन	भारत	2025	दलहन उत्पादन व एमएसपी आधारित खरीद	_
माई भारत ऐप	भारत	2023	युवाओं की भागीदारी व अवसर मंच	_
राष्ट्रीय गोकुल मिशन	भारत	2014	देशी पशुधन का आनुवंशिक सुधार	_
श्वेत क्रांति 2.0	भारत	2014-15 से आगे	दुग्ध उत्पादकता वृद्धि	_
वर्ल्ड फूड इंडिया 2025	नई दिल्ली, भारत	2025	वैश्विक खाद्य प्रसंस्करण निवेश सम्मेलन	_
भारत	राजधानी: नई दिल्ली	-/	मुद्रा: भारतीय रुपया (INR)	प्रधानमंत्री: नरेंद्र मोदी; राष्ट्रपति: द्रौपदी मुर्मू
चीन	राजधानी: बीजिंग	_	मुद्रा: युआन (CNY)	राष्ट्रपति: शी जिनपिंग; प्रधानमंत्री: ली कियांग
पाकिस्तान	राजधानी: इस्लामाबाद	72	मुद्रा: पाकिस्तानी रुपया (PKR)	प्रधानमंत्री: शहबाज शरीफ; राष्ट्रपति: आसिफ अली ज़रदारी
बांग्लादेश	राजधानी: ढाका	<del>U</del> C	मुद्रा: टका (BDT)	प्र <mark>धा</mark> नमंत्री: शेख हसीना; राष्ट्रपति: मोहम्मद शाहबुद्दीन
मिस्र (Egypt)	राजधानी: काहिरा	_	मुद्रा: मिस्री पाउंड (EGP)	राष्ट्रपति: अब्देल फतह अल-सीसी; प्रधानमंत्री: मुस्तफ़ा मदबूली
ब्राज़ील	राजधानी: ब्रासीलिया	_	मुद्रा: रियल (BRL)	राष्ट्रपति: लुइज़ इनासियो लूला दा सिल्वा
मेक्सिको	राजधानी: मेक्सिको सिटी	_	मुद्रा: पेसो (MXN)	राष्ट्रपति: क्लाउडिया शेनबॉम
जापान	राजधानी: टोक्यो	_	मुद्रा: येन (JPY)	प्रधानमंत्री: फुमियो किशिदा
स्विट्ज़रलैंड	राजधानी: बर्न	_	मुद्रा: स्विस फ्रैंक (CHF)	— (संघीय परिषद प्रणाली)
नॉर्वे	राजधानी: ओस्लो	_	मुद्रा: नॉर्वेजियन क्रोन (NOK)	प्रधानमंत्री: जोनास गहर स्टोरे
आइसलैंड	राजधानी: रेक्जाविक	_	मुद्रा: आइसलैंडिक क्रोना (ISK)	प्रधानमंत्री: ब्यार्नी बेनेडिक्टसन; राष्ट्रपति: गुडनी थ. योहानसन
लिकटेंस्टीन	राजधानी: वदूज़	_	मुद्रा: स्विस फ्रैंक (CHF)	प्रधानमंत्री: डैनियल रिश; राष्ट्राध्यक्ष: प्रिंस हांस-एडम द्वितीय
भूटान	राजधानी: थिंफू	_	मुद्रा: न्गलट्रम (BTN) / भारतीय रुपया (INR)	प्रधानमंत्री: त्शेरिंग टोब्गे; राजा: जिग्मे खेसर नामग्येल वांगचुक



नाम	मुख्यालय / स्थान	स्थापना / आरंभ	मुख्य कार्यक्षेत्र / उद्देश्य	वर्तमान नेतृत्व
दुबई, संयुक्त अरब अमीरात	राजधानी (UAE): अबू धाबी	_	मुद्रा: दिरहम (AED)	राष्ट्रपति: मोहम्मद बिन ज़ायेद; प्रधानमंत्री: मोहम्मद बिन राशिद अल मकतूम
हिमाचल प्रदेश (कोल्ड डेजर्ट बायोस्फीयर)	हिमाचल प्रदेश, भारत	_	यूनेस्को सूचीबद्ध जैवमंडल आरक्षित क्षेत्र	_
बिहार (रामसर स्थल)	बिहार, भारत	_	कई आर्द्रभूमियाँ (भारत में कुल 90+ रामसर साइट्स, 2024 तक)	
तमिलनाडु (पाल्क बे—डगोंग संरक्षण क्षेत्र)	तमिलनाडु, भारत	2022	भारत का प्रथम डगोंग आरक्षित क्षेत्र; समुद्री घास पारिस्थितिकी	
गोवा (एआईआईए ऑन्कोलॉजी केंद्र)	गोवा, भारत	_	एकीकृत कैंसर चिकित्सा केंद्र	_
छत्तीसगढ़ – बालोद जिला	छत्तीसगढ़, भारत	_	बाल-विवाह मुक्त जिला	_
मध्य प्रदेश – बांधवगढ़	मध्य प्रदेश, भारत	1968 (राष्ट्रीय उद्यान)	टाइगर रिज़र्व व इको-पर्यटन क्षेत्र	_
तेलंगाना – बथुकम्मा उत्सव	तेलंगाना, भारत	_ /	पुष्पोत्सव (गिनीज़ रिकॉर्ड 2025 संदर्भ)	_
पटना, बिहार – साहित्य उत्सव (उन्मेष)	पटना, बिहार	-	अंतरराष्ट्रीय साहित्य उत्सव स्थल	_
यूनियन बैंक ऑफ इंडिया	मुंबई, भारत	1919	सा <mark>र्वजनि</mark> क क्षेत्रीय बैंक; नारा — "Good People to Bank With"	असीष पांडे
सेंट्रल बैंक ऑफ इंडिया	मुंबई, भारत	1911	सार्वजनिक क्षेत्रीय बैंक; नारा — "Central to You Since 1911"	कल्याण कुमार
कोल्ड डेजर्ट बायोस्फीयर रिजर्व	हिमाचल प्रदेश, भारत		यूनेस्को विश्व जैवमंडल नेटवर्क का सदस्य	7/
पाल्क बे डगोंग संरक्षण रिजर्व	तमिलनाडु, भारत	2022	समुद्री घास एवं डगोंग आवास (लगभग 448 वर्ग किमी)	

देश	नेता एवं पद	राजधानी	मुद्रा	अतिरिक्त जानकारी
क़तर	मोहम्मद बिन अब्दुलरहमान बिन जास्सिम अल थानी (प्रधानमंत्री)	दोहा	कतरी रियाल (QAR)	-
फ्रांस	इमैनुएल मैक्रॉन (राष्ट्रपति)	पेरिस	यूरो (EUR)	-
ऑस्ट्रेलिया	एंथनी अल्बनीज़ (प्रधानमंत्री)	कैनबरा	ऑस्ट्रेलियाई डॉलर (AUD)	-
मालदीव	मोहम्मद मूज़्ज़ु (राष्ट्रपति)	माले	मालदीवी रुफ़िया (MVR)	-
बारबाडोस	मिया अमोर मोटली (प्रधानमंत्री)	ब्रिजटाउन	बारबाडोस डॉलर (BBD)	-
इंडोनेशिया	प्रभवो सुबियंतो द्जोजोहादिकुसुमो (राष्ट्रपति)	जकार्ता	इंडोनेशियाई रुपिया (IDR)	-
मेडागास्कर	रूपिन ज़ाफ़िसाम्बो (प्रधानमंत्री)	एंटानानारिवो	मैलागासी एरियरी (MGA)	1960 में फ्रांस से स्वतंत्र हुआ; अफ़्रीका के पूर्वी तट के पास हिंद महासागर में स्थित
मंगोलिया	उख़नागीइन खुरेल्सुख (राष्ट्रपति)	उलानबटार	मंगोलियाई टुग्रिक (MNT)	-



आंध्र प्रदेश	नारा चंद्रबाबू नायडू	जस्टिस (सेवानिवृत्त) सैयद अब्दुल नज़ीर		जीवविज्ञान उद्यान: इंदिरा गांधी ZP, श्री वेंकटेश्वर ZP; राष्ट्रीय उद्यान: राजीव गांधी NP, पापिकोंडा NP
पुदुचेरी (केंद्र शासित प्रदेश)	एन. रंगास्वामी	के. कैलाशनाथन (उपराज्यपाल)	-	स्टेडियम: इंदिरा गांधी खेल परिसर (आउटडोर)

संगठन	प्रमुख और पद	मुख्यालय	स्थापना	अन्य जानकारी
एमनेस्टी इंटरनेशनल (Amnesty International)	एग्नेस कैलामार्ड (सचिव- जनरल)	लंदन, यूके	1961	-
वर्ल्ड एग ऑर्गनाइजेशन (WEO)	जुआन फेलिपे मोंटोया मुñoज़ (अध्यक्ष)	लंदन, यूके	1964	पूर्व में इंटरनेशनल एग कमीशन (IEC); जनवरी 2025 में पुनः ब्रांडिंग
यूनिसेफ (UNICEF)	कैथरीन रसेल (कार्यकारी निदेशक)	न्यूयॉर्क, यूएसए	1946	संयुक्त राष्ट्र बाल कोष
फाउंडेशन फॉर एनवायरनमेंटल एजुकेशन (FEE)	डैनियल शाफ़र (CEO)	कोपेनहेगन, डेनमार्क	1981	दुनिया का सबसे बड़ा पर्यावरण शिक्षा संगठन; 85 देशों में 110+ सदस्य संगठन
संयुक्त राष्ट्र आपदा जोखिम न्यूनीकरण कार्यालय (UNDRR)	कमल किशोर (प्रमुख)	जेनेवा, स्विट्ज़रलैंड	1999	-
अंतर्राष्ट्रीय मानकीकरण संगठन (ISO)	डॉ. सुंग ह्वान चो (अध्यक्ष)	जेनेवा, स्विट्ज़रलैंड	1947	-
संयुक्त राष्ट्र मानवाधिकार परिषद (UNHRC)	वोल्कर टर्क (यूएन उच्चायुक्त,मानवाधिकार)	जेनेवा, स्विट्ज़रलैंड	2006	-
अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF)	क्रिस्टालिना जॉर्जीवा (MD)	वॉशिंगटन डीसी, यूएसए	1944	191 सदस्य राष्ट्र
अंतर्राष्ट्रीय भारोत्तोलन महासंघ (IWF)	मोहम्मद हसन (अध्यक्ष)	लॉज़ान, स्विट्ज़रलैंड	1905	-
UN Women	सिमा सामी बहौस (कार्यकारी निदेशक)	न्यूयॉर्क, यूएसए	2010	महिला समानता और सशक्तिकरण हेतु यूएन इकाई
WHO SEARO	साइमा वाज़ेड (क्षेत्रीय निदेशक)	नई दिल्ली, भारत	1948	10 सदस्य राष्ट्रः बांग्लादेश, भूटान, DPRK, भारत, मालदीव, म्यांमार, नेपाल, श्रीलंका, थाईलैंड, टिमोर-लेस्ते
हेनली एंड पार्टनर्स (Henley & Partners)	डॉ. जुएर्ग स्टेफेन (CEO)	लंदन, यूके	1997	-
अंतर्राष्ट्रीय प्रकृति संरक्षण संघ (IUCN)	ग्रेथेल अगुइलार (महानिदेशक)	ग्लैंड, स्विट्ज़रलैंड	1948	-
संयुक्त राष्ट्र ग्लोबल जियोस्पेशियल इन्फॉर्मेशन मैनेजमेंट (UN-GGIM)	-	न्यूयॉर्क, यूएसए	2011	संयुक्त राष्ट्र ECOSOC द्वारा स्थापित
खाद्य और कृषि संगठन (FAO)	क्यू डोंगयू (महानिदेशक)	रोम, इटली	1945	-
संयुक्त राष्ट्र पर्यावरण कार्यक्रम (UNEP)	इंगर एंडरसन (कार्यकारी निदेशक)	नैरोबी, केन्या	1972	यूएन की प्रमुख वैश्विक पर्यावरण प्राधिकरण; जलवायु परिवर्तन, जैव विविधता हानि, प्रदूषण और अपशिष्ट पर ध्यान

संगठन	प्रमुख और पद	मुख्यालय	स्थापना	अन्य जानकारी
PHD चेंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्री (PHDCCI)	-	नई दिल्ली, दिल्ली	1905	प्रमुख उद्योग संगठन; बहरीन में अंतर्राष्ट्रीय कार्यालय, 6 GCC देशों को सेवा प्रदान करता है
भारतीय सेना (IA)	जनरल उपेंद्र द्विवेदी (सेना प्रमुख)	नई दिल्ली, दिल्ली	1895	आदर्श वाक्य: सेवा परम धर्म (स्वयं से पहले सेवा)
बैंक ऑफ इंडिया (BoI)	रजनीश कर्नाटक (MD & CEO)	मुंबई, महाराष्ट्र	1906	-
GalaxEye Space	सायुष सिंह (CEO)	बेंगलुरु, कर्नाटक	2021	-



संगठन	प्रमुख और पद	मुख्यालय	स्थापना	अन्य जानकारी
स्विमिंग फेडरेशन ऑफ इंडिया (SFI)	आर. एन. जयप्रकाश (अध्यक्ष)	अहमदाबाद, गुजरात	1948	-
राष्ट्रीय संस्था फॉर ट्रांसफॉर्मिंग इंडिया (NITI) आयोग	नरेंद्र मोदी (अध्यक्ष - भारत के पीएम); सुमंत के बेरी (उपाध्यक्ष)	नई दिल्ली, दिल्ली	2015	-
कर्मचारी भविष्य निधि संगठन (EPFO)	रमेश कृष्णमूर्ति (CPFC)	नई दिल्ली, दिल्ली	1952	-
रक्षा अनुसंधान एवं विकास संगठन (DRDO)	डॉ. समीर वंकटपति कामत (अध्यक्ष)	नई दिल्ली, दिल्ली	1958	रक्षा मंत्रालय की R&D इकाई
भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन (ISRO)	डॉ. वी. नारायणन (अध्यक्ष)	बेंगलुरु, कर्नाटक	1969	-
न्यू मंगलोर पोर्ट अथॉरिटी (NMPA)	डॉ. वेंकट रामना अक्कराजु (अध्यक्ष)	पानम्बुर, मंगलोर, कर्नाटक	1975	-
जीवन बीमा निगम (LIC)	आर. डोरायस्वामी (CEO & MD)	मुंबई, महाराष्ट्र	1956	-

मंत्रालय	केंद्रीय मंत्री	राज्य मंत्री	अन्य जानकारी
वाणिज्य और उद्योग मंत्रालय (MoC&I)	पीयूष गोयल (मुंबई उत्तर, महाराष्ट्र)	जितिन प्रसाद (पिलिभित, उत्तर प्रदेश)	-
खान मंत्रालय (MoM)	जी. किशन रेड्डी (सिकंदराबा <mark>द, ते</mark> लंगाना)	सतीश चंद्र दुबे (राज्य सभा - बिहार)	-
रक्षा मंत्रालय (MoD)	राजनाथ सिंह (लखनऊ, उ <mark>त्तर प्रदेश</mark> )	संजय सेठ (रांची, झारखंड)	-

संगठन / मंत्रालय / देश	प्रमुख / मंत्री / नेता	निर्वाचन क्षेत्र / मुख्यालय	स्थापना / गठन वर्ष	अन्य जानकारी	
भारतीय कपास निगम लिमिटेड (CCI)	ललित कुमार गुप्ता (अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक)	मुंबई, महाराष्ट्र	1970	वस्त्र मंत्रालय के अंतर्गत	
कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय (MoAFW)	शिवराज सिंह चौहान (कें <mark>द्रीय</mark> मंत्री)	विदिशा, मध्य प्रदेश	_	राज्य मंत्री: राम नाथ ठाकुर (बिहार), भागीरथ चौधरी (अजमेर, राजस्थान)	
अंतर्राष्ट्रीय ऑस्टियोपोरोसिस फाउंडेशन (IOF)	प्रो. निकोलस हार्वे (अध्यक्ष)	नियॉन, स्विट्ज़रलैंड	1998	वैश्विक स्वास्थ्य-केंद्रित गैर-सरकारी संगठन	
विधि एवं न्याय मंत्रालय (MoL&J)	अर्जुन राम मेघवाल (स्वतंत्र प्रभार राज्यमंत्री)	बीकानेर, राजस्थान		भार <mark>त</mark> में विधिक व न्यायिक मामलों का मं <mark>त्राल</mark> य	
पेमेंट काउंसिल ऑफ इंडिया (PCI)	विश्वास पटेल (अध्यक्ष)	मुंबई, महाराष्ट्र	2013	IAMAI के अंतर्गत गठित – डिजिटल भुगतान हेतु	
कोचीन शिपयार्ड लिमिटेड (CSL)	मधु एस. नायर (अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक)	कोच्चि, केरल 1972		सार्वजनिक क्षेत्र की शिपबिल्डिंग कंपनी	
ब्राज़ील	लुइज़ इनासियो लूला दा सिल्वा (राष्ट्रपति)	राजधानी: ब्रासीलिया	_	मुद्रा: ब्राज़ीलियन रियल (BRL)	
एशियाई विकास बैंक (ADB)	मसातो कांडा (अध्यक्ष)	मनीला, फिलीपींस	1966	क्षेत्रीय विकास बैंक	
भारतीय प्रतिभूति एवं विनिमय बोर्ड (SEBI)	तूषण कांत पांडे (अध्यक्ष)	मुंबई, महाराष्ट्र	1988 (सांविधिक: 1992)	पूंजी बाजार नियामक संस्था	
जापान	साने ताकाइची (प्रधानमंत्री)	राजधानी: टोक्यो	_	मुद्रा: जापानी येन (JPY)	
अंतर्राष्ट्रीय पैरालंपिक समिति (IPC)	एंड्रयू पार्सन्स (अध्यक्ष)	बॉन, जर्मनी	1989	पैरालंपिक आंदोलन की वैश्विक संस्था	
केंद्रीय रिजर्व पुलिस बल (CRPF)	ग्यानेंद्र प्रताप सिंह (महानिदेशक)	नई दिल्ली, दिल्ली	1939	भारत का सबसे बड़ा अर्धसैनिक बल	
नागरिक उड्डयन मंत्रालय	किंजारापु राममोहन नायडू (केंद्रीय मंत्री)	श्रीकाकुलम, आंध्र प्रदेश	_	राज्य मंत्री: मुरलीधर किसान मोहोल (पुणे, महाराष्ट्र)	



संगठन / मंत्रालय / देश	प्रमुख / मंत्री / नेता	निर्वाचन क्षेत्र / मुख्यालय	स्थापना / गठन वर्ष	अन्य जानकारी
विश्व बौद्धिक संपदा संगठन (WIPO)	डारेन तांग (महानिदेशक)	जेनेवा, स्विट्ज़रलैंड	1967	संयुक्त राष्ट्र की एजेंसी – बौद्धिक संपदा अधिकार हेतु
भारतीय सेना (IA)	जनरल उपेंद्र द्विवेदी (सेनाध्यक्ष)	नई दिल्ली, दिल्ली	1895	आदर्श वाक्य: "सेवा परमो धर्मः"
विश्व आर्थिक मंच (WEF)	बोर्गे ब्रेंडे (अध्यक्ष एवं सीईओ)	कोलॉनी, स्विट्ज़रलैंड	1971	अंतरराष्ट्रीय सार्वजनिक-निजी संगठन
खाद्य एवं कृषि संगठन (FAO)	क्यू डोंगयू (महानिदेशक)	रोम, इटली	1945	संयुक्त राष्ट्र की एजेंसी – खाद्य व कृषि के लिए
वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय (MoC&I)	पीयूष गोयल (केंद्रीय मंत्री)	मुंबई नॉर्थ, महाराष्ट्र	_	राज्य मंत्री: जितिन प्रसाद (पीलीभीत, उत्तर प्रदेश)
यूनेस्को (UNESCO)	ऑड्री अज़ुले (महानिदेशक)	पेरिस, फ्रांस	1945	शिक्षा व संस्कृति के लिए संयुक्त राष्ट्र की एजेंसी
भारत-तिब्बत सीमा पुलिस (ITBP)	प्रवीन कुमार (महानिदेशक)	नई दिल्ली, दिल्ली	1962	सीमा सुरक्षा बल
विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO)	डॉ. टेड्रोस अधानोम घेब्रेयसस (महानिदेशक)	जेनेवा, स्विट्ज़रलैंड	1948	संयुक्त राष्ट्र की वैश्विक स्वास्थ्य एजेंसी
ग्रामीण विकास मंत्रालय (MoRD)	शिवराज सिंह चौहान (केंद्रीय मंत्री)	विदिशा, मध्य प्रदेश	_	राज्य मंत्री: डॉ. सी.एस. पेम्मसानी (गुंटूर, आंध्र प्रदेश), कमलेश पासवान (बांसगांव, उत्तर प्रदेश)
केरल (राज्य)	मुख्यमंत्री: पिनरायी विजयन; राज्यपाल: राजेन्द्र वी. अरलेकर	राजधानी: तिरुवनंतपुरम	_	अभयारण्य: करिमपुझा, कुरिंजिमला; बंदरगाह: कोच्चि
रक्षा मंत्रालय (MoD)	राजनाथ सिंह (केंद्रीय मंत्री)	लखनऊ, उत्तर प्रदेश		राज्य मंत्री: संजय सेठ (रांची, झारखंड)
एल्सेवियर पब्लिशर्स	कुम्सल बयाजित (मुख्य कार्यकारी अधिकारी)	एम्स्टर्डम, नीदरलैंड	1880	RELX समूह का हिस्सा – वैश्विक शोध प्रकाशक
संयुक्त राष्ट्र (UN)	एंटोनियो गुटेरेस (महासचिव)	न्यूयॉर्क सिटी, अमेरिका	1945	वैश्विक अंतर-सरकारी संगठन

संगठन / राज्य / देश	प्रमुख / पद	अन्य प्रमुख अधिकारी / जानकारी	मुख्यालय / राजधानी	स्थापना / गठन	अतिरिक्त जानकारी
केरल	मुख्यमंत्री – पिनाराई विजयन	राज्यपाल – राजेंद्र विश्वनाथ अर्लेकर	तिरुवनंतपुरम		बाघ अभयारण्य – पेरियार, परंबिकुलम
भारतीय तटरक्षक बल (ICG)	महानिदेशक – परमेश शिवमणि	-	नई दिल्ली, दिल्ली	1978	_
यूनेस्को (UNESCO)	महानिदेशक – ऑड्रे अज़ुले	_	पेरिस, फ्रांस	1945	सदस्य देश – 194
विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO)	महानिदेशक – डॉ. टेड्रोस अधनोम घेब्रेयेसस	_	जेनेवा, स्विट्ज़रलैंड	1948	_
संयुक्त राष्ट्र निरस्त्रीकरण कार्यालय (UNODA)	अवर महासचिव एवं उच्च प्रतिनिधि – इज़ुमी नाकामित्सु (जापान)	_	न्यूयॉर्क, अमेरिका	1998	_
वित्त मंत्रालय (MoF)	केंद्रीय मंत्री – निर्मला सीतारमण (राज्यसभा– कर्नाटक)	राज्यमंत्री – पंकज चौधरी (महराजगंज, यूपी)	नई दिल्ली, भारत	1	_
यूएनसीटैड (UNCTAD)	महासचिव – रेबेका ग्रिनस्पैन	_	जेनेवा, स्विट्ज़रलैंड	1964	_



				dirent / mails   Getober 2023		
संगठन / राज्य / देश	प्रमुख / पद	अन्य प्रमुख अधिकारी / जानकारी	मुख्यालय / राजधानी	स्थापना / गठन	अतिरिक्त जानकारी	
FATF (वित्तीय कार्रवाई कार्यबल)	अध्यक्ष – एलिसा दे आंडा	_	पेरिस, फ्रांस	1989	_	
आईयूसीएन (IUCN)	माद्राज़ो (मेक्सिको) अध्यक्ष – रज़ान अल मुबारक / महानिदेशक – डॉ. ग्रेथेल एग्विलर	_	ग्लैंड, स्विट्ज़रलैंड	1948	संकटग्रस्त प्रजातियों की "रेड लिस्ट" रखता है	
भारतीय रिज़र्व बैंक (RBI)	गवर्नर – संजय मल्होत्रा	_	मुंबई, महाराष्ट्र	1935	_	
सिटी यूनियन बैंक (CUB)	प्रबंध निदेशक एवं सीईओ – डॉ. एन. कमाकोड़ी	नारा – "Trust and Excellence since 1904"	कुंभकोणम, तमिलनाडु	_	_	
भारतीय आयुर्विज्ञान अनुसंधान परिषद (ICMR)	महानिदेशक – डॉ. राजीव बहल	_	नई दिल्ली, दिल्ली	1911	_	
कोटक महिंद्रा बैंक	सीईओ – अशोक वासवानी	_	मुंबई, महाराष्ट्र	21 नवम्बर 1985	_	
रूस	राष्ट्रपति – व्लादिमीर पुतिन	प्रधानमंत्री – मिखाइल मिशुस्तिन	मॉस्को	_	मुद्रा – रूसी रूबल (RUB)	
बैडमिंटन विश्व महासंघ (BWF)	अध्यक्ष – खुन्यिंग पातामा लीस्वादत्राकुल	-	कुआलालंपुर, मलेशिया	1934		
यूरोपीय शतरंज संघ (ECU)	अध्यक्ष – ज़ुराब अज़मैपाराशविली	-/ -	ह्यूनेनबर्ग, स्विट्ज़रलैंड	1985	_	
भारतीय सेना (IA)	थलसेनाध्यक्ष – जनरल उपेंद्र द्विवेदी	ध्येय वाक्य – "सेवा परमो धर्मः"	नई दिल्ली, दिल्ली	1895	_	
एएसआईएफए (ASIFA)	अध्यक्ष – डिआना मॉर्स	यूनेस्को के अंतर्गत कार्यरत	एनेसी, फ्रांस	1960	वैश्विक एनिमेटरों को शांति हेतु जोड़ता है	
राजस्थान	मुख्यमंत्री – भजनलाल शर्मा	राज्यपाल – हरिभाऊ किशनराव बागडे	जयपुर	-	राष्ट्रीय उद्यान – रणथंभौर, केवोलादेव	
कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय (MoA&FW)	केंद्रीय मंत्री – शिवराज सिंह चौहान (विदिशा, म.प्र.)	राज्यमंत्री – रामनाथ ठाकुर (राज्यसभा–बिहार), भागीरथ चौधरी (अजमेर, राजस्थान)	नई दिल्ली, भारत	_	_	
संयुक्त राष्ट्र मादक पदार्थ एवं अपराध कार्यालय (UNODC)	कार्यकारी निदेशक – घदा फाती वली	_	वियना, ऑस्ट्रिया	1997	_	
अंतर्राष्ट्रीय अंधत्व रोकथाम एजेंसी (IAPB)	अध्यक्ष – कैरोलीन कैसी	_	लंदन, यूके	1975	_	
अंतर्राष्ट्रीय श्रम संगठन (ILO)	महानिदेशक – गिल्बर्ट एफ. हौंगबो (टोगो)	_	जेनेवा, स्विट्ज़रलैंड	1919	सदस्य देश – 187	
विश्व स्ट्रोक संगठन (WSO)	अध्यक्ष – जयराज पंडियन (भारत)	अध्यक्ष-नामांकित – क्रेग एंडरसन (ऑस्ट्रेलिया)	जेनेवा, स्विट्ज़रलैंड	2006	_	
केंद्रीय सतर्कता आयोग (CVC)	केंद्रीय सतर्कता आयुक्त – प्रवीण कुमार श्रीवास्तव	_	नई दिल्ली, दिल्ली	1964	ईमानदारी को बढ़ावा; स्वायत्त निकाय; संसद को रिपोर्ट करता है	



संगठन / राज्य / देश	प्रमुख / पद	अन्य प्रमुख अधिकारी / जानकारी	मुख्यालय / राजधानी	स्थापना / गठन	अतिरिक्त जानकारी
संस्कृति मंत्रालय	केंद्रीय मंत्री – गजेन्द्र सिंह शेखावत (जोधपुर, राजस्थान)	राज्यमंत्री – राव इंद्रजीत सिंह (गुरुग्राम, हरियाणा)	नई दिल्ली, भारत	_	_
इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MeitY)	केंद्रीय मंत्री – अश्विनी वैष्णव (राज्यसभा– ओडिशा)	राज्यमंत्री – जितिन प्रसाद (पीलीभीत, यूपी)	नई दिल्ली, भारत	_	_
तेलंगाना	मुख्यमंत्री – अनुमुला रेवंत रेड्डी	राज्यपाल – जिष्णु देव वर्मा	हैदराबाद	_	राष्ट्रीय उद्यान – केबीआर, महावीर हरिना वनस्थली
भारतीय स्टेट बैंक (SBI)	अध्यक्ष – चल्ला श्रीनिवासुलु सेट्टी	_	मुंबई, महाराष्ट्र	1955	बैंक ऑफ कलकत्ता (1806) से उत्पत्ति
रासायनिक एवं उर्वरक मंत्रालय (MoCF)	केंद्रीय मंत्री – जगत प्रकाश नड्डा (राज्यसभा–गुजरात)	राज्यमंत्री – अनुप्रिया पटेल (मिर्जापुर, यूपी)	नई दिल्ली, भारत	_	_
सेशेल्स गणराज्य	_	-	विक्टोरिया	_	मुद्रा – सेशेल्स रुपया (SCR)
वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय (MoC&I)	केंद्रीय मंत्री – पीयूष गोयल (मुंबई उत्तर, महाराष्ट्र)	राज्यमंत्री – जितिन प्रसाद (पीलीभीत, यूपी)	नई दिल्ली, भारत	_	_
नीति आयोग	उपाध्यक्ष – सुमन बेरी	-/ -	नई दिल्ली, दिल्ली	2015	_
उत्तर प्रदेश	मुख्यमंत्री – योगी आदित्यनाथ	राज्यपाल – आनंदीबेन पटेल	लखनऊ	_	राष्ट्रीय उद्यान – दुधवा
एनटीपीसी ग्रीन एनर्जी लिमिटेड (NGEL)	अध्यक्ष एवं प्रबंध निदेशक (अतिरिक्त प्रभार) – गुरदीप सिंह	da	ग्रेटर नोएडा, यूपी	2022	_
एशियाई विकास बैंक (ADB)	अध्यक्ष – मसातो कंदा (जापान)		मनीला, फिलीपींस	1966	_
दक्षिण कोरिया	राष्ट्रपति – ली जे म्युंग	_	सियोल	_	मुद्रा – दक्षिण कोरियाई वोन (KRW)
नेपाल	   प्रधानमंत्री – सुशीला कार्की	_	काठमांडू	_	मुद्रा – नेपाली रुपया (NPR)
राष्ट्रीय औद्योगिक गलियारा विकास निगम लिमिटेड (NICDC)	प्रबंध निदेशक एवं सीईओ – रजत कुमार सैनी	वाणिज्य एवं उद्योग मंत्रालय (डीपीआईआईटी) के अधीन	नई दिल्ली, दिल्ली	2008 (नाम परिवर्तित 2020)	पूर्व नाम – DMICDC
कर्नाटक	   मुख्यमंत्री – सिद्धारमैया	राज्यपाल – थावरचंद गहलोत	<b>बें</b> गलुरु	_	बाघ अभयारण्य – बीआरटी, बांदीपुर
विश्व बचत एवं खुदरा बैंकिंग संस्थान (WSBI)	अध्यक्ष – इसिद्रो फाइने	_	ब्रसेल्स, बेल्जियम	1924	_